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BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, değerli milletvekillerimiz, ilgili 
kurumlarımızdan gelen değerli katılımcılar, basınımızın değerli mensupları; toplantı yeter sayımız vardır. 

Komisyonumuzun 28'inci Yasama Dönemi Dördüncü Yasama Yılı 8'inci toplantısını açıyorum. 
Sözlerimin başında, geride bıraktığımız Ramazan Bayramı'nızı ben de her birinizin ayrı ayrı tebrik ediyorum. İnşallah, 

sağlıklı, sıhhatli günlerde yeniden bayramlar geçirmeyi Rabb'imden niyaz ediyorum. 
Gündemimizde, Meclis Başkanlığınca 12 Mart 2026 tarihinde esas komisyon olarak Komisyonumuza havale edilen 

(2/3588) esas numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi yer almaktadır. 

Değerli milletvekili arkadaşlarım, görüşmekte olduğumuz bu kanun teklifi, tarım sektörünün farklı alanlarını doğrudan 
ilgilendiren oldukça kapsamlı düzenlemeler içermektedir. Teklif kapsamında çeltik ekiminden ormanların korunmasına, su 
kaynaklarının yönetiminden veterinerlik hizmetlerine, kamulaştırma süreçlerinden şeker ve tütün piyasasına kadar pek çok başlıkta 
değişiklik öngörülmektedir. Bu yönüyle teklif, yalnızca belirli bir alanı değil, tarımın üretim, denetim, planlama ve sürdürülebilirlik 
boyutlarının tamamını kapsayan geniş bir çerçeve sunmaktadır. Özellikle çiftçilerimiz, üreticilerimiz, hayvancılıkla uğraşan 
vatandaşlarımız ve kırsal bölgelerde yaşayan insanlarımız açısından doğrudan etkiler doğurabilecek hükümler içermektedir. 
Değişiklik yapılan kanunların sayısı ve çeşitliliği dikkate alındığında, bu teklifin aslında bir anlamda tarım politikalarının güncellenmesi 
ve mevcut ihtiyaçlara göre yeniden şekillendirilmesi amacı taşıdığı anlaşılmaktadır. Bu nedenle, yapılacak değerlendirmelerin son 
derece dikkatli, kapsayıcı ve uzun vadeli etkileri gözeterek gerçekleştirilmesi büyük önem arz etmektedir.

Komisyonumuz bugün gündeminde bulunan (2/3588) esas numaralı bu Kanun Teklifi'ni görüşerek tarım sektöründe 
yaşanan yapısal sorunlara çözüm üretmeyi, uygulamada karşılaşılan aksaklıkları gidermeyi ve ilgili mevzuatı daha etkin hâle 
getirmeyi hedeflemektedir. Bu düşüncelerle, söz konusu kanun teklifinin tüm yönleriyle ele alınmasını temenni ediyor, yapılacak 
düzenlemelerin ülkemiz tarımına ve vatandaşlarımıza hayırlı olmasını diliyorum. 

Değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, bugün yapacağımız çalışmaların verimli bir şekilde ilerleyeceğine inanıyor, şimdiden 
bundan sonraki süreçte yapacağımız çalışmalara vereceğiniz her türlü katkılar için sizlere en kalbî şükranlarımı sunuyorum. 

Teklifin geneli üzerindeki görüşmeyi açıyorum.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Başkanım, bir söz istedim, özür dilerim, kısa bir söz.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Orhan Bey, müsaade ederseniz, şöyle...
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Yok, yok, sıkıntı yok Sayın Başkanım.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Şöyle, şöyle...

ORHAN SARIBAL (Bursa) - Bunu söylemem gerekiyor başlamadan önce, önemli.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Orhan Bey, şöyle yapalım...
AYHAN BARUT (Adana) - Sayın Başkanım, bir şey olmaz.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Hayır, şimdi, daha ortada bir şeyimiz yok.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Olmadığı için zaten, o nedenle söz almak istedim Sevgili Başkan.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Buyurun.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Çok teşekkür ederim Değerli Komisyon Başkanı.
Bakanlık yetkilileri, milletvekili arkadaşlarım, çok kıymetli, değerli basın mensubu arkadaşlarım, değerli Komisyon üyesi 

arkadaşlarımız; Ortadoğu, dünya ve Türkiye çok ağır bir süreçten geçmektedir. Haydutların, zalimlerin ve zulümkârların ortaya 
koymuş olduğu yeni bir dünya düzeni ne yazık ki etrafımızda kol gezmektedir. Bugün tarımın ve çiftçinin, elbette bütün dünyanın, 
elbette bütün insanlığın, elbette bütün ülkenin değişik sektörlerinin sorunlarının olduğunu hepimiz biliyoruz ve bu sorunları derinden 
yaşıyoruz ama bizim Tarım Komisyonu olarak temel sorumluluğumuz, toplumumuzun ve insanımızın önce gıda hakkını, gıda 
egemenliğini sağlayabilmek; ikincisi, üreticimizi koruyabilmek, elbette tarım alanlarımızı, su kaynaklarımızı doğru kullanabilmek ama 
bunların hepsinden öte, bugün acilen mazot, gübre gibi temel meselelerin dünyayı sarstığı bir dönemde bizim bütün bunları bırakıp 
böyle bir kanun -elbette detaylarını tartışacağız, konuşacağız- getirmeyi, bu Komisyon adına ve ülkenin ve Ortadoğu'daki yaşanan 
sorunların ve dünya sorunları açısından bir sorun olarak görüyorum Sayın Başkan. Bu Kanun metninin gündemden çıkarılmasını, 
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bunun yerine mazot, gübre, tarım destekleri meselesi üzerinden tarımın, çiftçinin, köylünün yaşadığı ve elbette, halkımızın yaşadığı 
gıda meselesi, gıda fiyatları üzerinden yeni bir paradigmayı oluşturma ihtiyacımızın olduğunu talep ediyorum. Bu teklifin geri 
çekilmesi, bunun yerine çiftçinin destekleme, mazot, gübre meseleleriyle ilgili acil bir kanun tasarısını hazırlamanın bizim üzerimizde 
bir sorumluluk, bir yük, yerine getirmek zorunda olduğumuz bir kamusal, toplumsal görev olduğunu paylaşmak isterim.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederim.
Değerli milletvekili arkadaşlarım, teklifin geneli üzerinde öncelikle ilk imza sahibine, daha sonra da Komisyon üyelerimize 

ve sonra da talebi olması durumunda milletvekillerine istem sıralarına göre söz vereceğiz.
Şimdi, teklif hakkında komisyonumuzu bilgilendirmek üzere ilk sözü teklifin ilk imza sahibi Burdur Milletvekili Sayın Adem 

Korkmaz'a veriyorum.
Sayın Korkmaz, buyurun.
ADEM KORKMAZ (Burdur) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan Yardımcımız, Bakanlığımızın çok kıymetli 

bürokratları; ben de sizleri Komisyonumuzun bu toplantısı ve kanunu tasarısının görüşülmesi süreci için hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Görüşmekte olduğumuz bu kanun teklifi, tarımdan ormana, mülkiyet haklarından toplum sağlığına kadar geniş bir alanda, 
sahada karşılaştığımız somut sorunlara...

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Vekilim, bir dakika müsaade ederseniz, kameralar bir yer değiştirecek.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Sayın Başkan, Bakanlıktan katılan arkadaşlarımız da kendilerini tanıtırlarsa...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Onlar da kendilerini tanıtırlar, onu da yaparız.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başlangıçta yapsak daha iyi olur.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Şimdi, Adem Vekilimiz sunumunu yapsın, sunumundan sonra arkadaşlarımız kendilerini 

tanıtsınlar.
Teşekkür ederim.
Sayın Vekilim, buyurun.
ADEM KORKMAZ (Burdur) - Sayın Başkan, çok kıymetli milletvekilleri, çok değerli Bakan Yardımcımız ve Bakanlığımızın 

kıymetli bürokratları; görüşmekte olduğumuz bu kanun teklifimizle tarımsal üretimden ormanlarımızın durumuna, mülkiyet 
haklarından toplum sağlığına kadar uzanan geniş bir alanda, sahada karşılaştığımız problemlere gerçekçi çözümler üretmek 
amacıyla hazırlanmış kapsamlı bir düzenlemeyi görüşüyoruz. Özellikle şunu ifade etmek istiyorum: Kanun yapmak sadece mevzuat 
metinlerini değiştirmek değil, değişen şartlara, gelişen durumlara, konjonktürel, teknolojiye ve vatandaşın beklentilerine zamanında 
ve doğru cevap verebilmektir. Bu teklifte de esas itibarıyla bu ihtiyacın bir ürünü olarak bu teklifimizi tartışacağız.

Kıymetli milletvekilleri, ilk olarak çeltik üretimine ilişkin düzenlememizle tasarımız başlıyor. 1930'lu yılların şartlarında 
sıtmayla mücadele amacıyla getirilen mesafe kuralları bugün artık tam olarak saha gerçekliğini yansıtmıyor. Büyükşehir Yasası'ndan 
sonra da köylerin mahalleye dönüşmüş olması sebebiyle bu mesafelerle ilgili düzenlemeler gerçekleştiriliyor. Bunun dışında, alkol ve 
bağımlılıkla mücadele kapsamında tabii, gençlerimizi güçlü bir geleceğe hazırlamak için zararlı alışkanlıklardan, uyuşturucudur, 
alkoldür ve benzeri düzenlemelerden korumamız gerekiyor. Burada da özellikle alkol ve bağımlılıkla mücadele kapsamında daha 
güçlü ve açık bir çerçeve oluşturuluyor. Alkollü içkilerin doğrudan ya da dolaylı yollarla tanıtımının önüne geçiliyor. Marka çağrışımları 
üzerinden yapılan dolaylı reklamlar da bu kapsama alınıyor. Ayrıca, bu konuda sahada karşılaşılan denetim süreçleriyle ilgili bir 
zafiyetin de önüne geçilmesiyle ilgili düzenlemeler getiriliyor. 

Diğer taraftan, millî bir miras olan Atatürk Orman Çiftliği'ne ilişkin sahada karşılaşılan bazı problemler var. Malum, Atatürk 
Orman Çiftliği özel bir yasadır ve bugün itibarıyla da varlığının korunması ve gelecek nesillere aktarılması bakımından önem taşıyor. 
Burada ortaya çıkan Çiftliğin Merkez Müdürlüğü ve ayrık parseller arasındaki vergi mevzuatından, intikal gibi benzeri durumlarda 
ortaya çıkabilen sahadaki sıkıntıları gidermek için Atatürk Orman Çiftliği'nin bir bütün olarak değerlendirilmesi noktasında...

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Kiracıları kapsıyor mu?
ADEM KORKMAZ (Burdur) -  Atatürk Orman Çiftliği mülkiyetinde olan, mülkiyetle ilgili ve daha çok satışlardaki emlak 

vergilerinde ortaya çıkan sorunları düzenliyor. 
Yine, Devlet Su İşleri tarafından yürütülen projelerde karşılaşılan sorunlara da çözümler getiriliyor. Su yapılarında can ve 

mal güvenliğini artırıyor, farklı kurumlar arasındaki sorumluluklar netleşiyor. Ayrıca, kamulaştırma ve tespiti süreçlerinde vatandaşın 
karşılaştığı mali yükleri kamu olarak üstlenerek hem mülkiyet sorunları çözülüyor hem de yatırımların gecikmesi önlenmiş oluyor.

Yine, hukuk devleti ilkesinin gereği olarak veteriner hekimliği alanındaki disiplin hükümleri Anayasa Mahkemesi kararları 
doğrultusunda yeniden düzenleniyor, benzer sivil toplum kuruluşlarındaki bir perspektifle burada belirsizlikler ortadan kaldırılıyor ve 
daha öngörülebilir, adil bir sistemin kurulması söz konusu. 

Çok kıymetli milletvekilleri, yine iklim değişikliğiyle mücadele artık dünyamızda, günümüz dünyasında, tarımda ve çevresel 
hayatta bir gerçeklik olarak önümüzde duruyor. Bu kapsamda karbon yutak ormanları düzenlemesiyle ülkemizin sera gazı tutum 
kapasitesini artıracak yeni bir model gündeme geliyor; bu sahasında ilk olması hasebiyle de önem arz ediyor. Sınırda karbon 
düzenlemeleri nedeniyle oluşacak Türk üreticilerinin, sanayicilerin, ihracatçıların önü açılacak, en azından bu konuda bir başlangıç 
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yapılıyor, sanayimizin ihtiyaç duyduğu karbon kredilerini kendi kaynaklarımızdan karşılayacak bir altyapının inşası gerekiyor. Aksi 
takdirde bunun bedelini sanayicilerimiz üretecek ve rekabet güçleri azalmış olacak. 

Yine önemli bir konu, 80 bin taşınmazın yaklaşık 1 milyondan fazla kişinin etkilendiği, sahada uzun yıllar hepimizin, siyaset 
olarak, toplumun önemli bir meselesi; Orman kadastrosu ile Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü arasındaki tapular arasında çekişmeler, 
nizalar, yargısal süreçler çok ciddi davalar ve devletimizin, kamunun ödemek durumunda kaldığı çok ciddi mali yükler... Bu konuda 
da önemli bir çözüm getirilerek vatandaşlarımızın bu konudaki mağduriyetleri ve hakları kendilerine teslim ediliyor. Bilimsel olarak 
orman niteliği taşımayan alanlarda mülkiyet hakkının korunması, gerçekten korunması gereken alanlarda ise kamu yararı, orman 
kamu yararı gözetiliyor. Böylece hem vatandaşımızın mağduriyeti gideriliyor hem de Hazine üzerindeki ağır tazminat yükü ortadan 
kaldırılıyor. 

Yine, sahada sıkça karşılaştığımız, daha önceki 2B uygulaması sırasında orman sınırları dışına çıkarılması gerekirken 
çıkarılmadığı tespit edilen yerlerin tekrar değerlendirilerek buralardaki problemlerin çözülmesi planlanıyor. Planlı tarım modelinin 
yıllardır uygulanan önemli bir uygulaması olan Türkiye'de şeker üretimiyle ilgili meselelerimizde özellikle şeker pancarında 
sözleşmesiz üretimin önüne geçiliyor ve üretimin kayıt altına alınması ve bu anlamda piyasa dengesinin de oluşturulması 
amaçlanıyor. Yerli tütün kullanım zorunluluğuna uymayan firmalara bu konuda, bu yerli tütün üreticilerimizi korumak için yaptırımlar 
güçlendiriliyor.

Aynı şekilde, ülkemizde sıkça konuştuğumuz hobi bahçeleri meselesinde oluşan bazı boşluklar var. Burada temel derdimiz 
tarımsal üretim alanlarının korunması çünkü tarımsal üretim alanları, bugünün değil gelecek nesillerin ve ülkelerin stratejik ve millî 
meselesi. Sanayi üretimi ve benzer üretimlerde her zaman bir alternatifiniz olabilir ama tarımda toprağınızı korumak zorundasınız. 
Bu anlamda, topraklarımızın spekülasyon konusu hâline gelmesine izin vermiyor, hem üretimi koruyor hem de iyi niyetli 
vatandaşlarımızın mağduriyetini önlüyoruz.

MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Belediyeler de dâhil mi Başkanım?
ADEM KORKMAZ (Burdur) - Kooperatifler aracılığıyla buralar parsellenip daha sonra amacının dışına taşırılmasını 

engelleyen tarımsal üretim kooperatifleri dışında kooperatiflerin tarımsal alan edinmelerinin önüne açıkça geçiliyor. 
Yine, hayvan sağlığı ve hareketleri konusunda...
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Belediyeler de dâhil mi buna?
ADEM KORKMAZ (Burdur) - Tartışırız bunları Mahmut Bey. Şimdi, isterseniz genel şeyini tamamlayım.
Hayvan sağlığı ve hareketleri konusunda ise daha rasyonel ve ekonomik yarar gözeten bir yaklaşım sergiliyoruz. Belgesiz 

hayvan hareketlerinde doğrudan imha yöntemi uygulanıyor idi. Burada yani hayvan varlığının gereksiz bir şekilde imhası söz konusu 
yani gıda açısından önemli bir konu. Burada da imha yerine karantina... Yani bizim buradaki zaten belgesiz hayvan hareketindeki 
amacımız neydi? Hastalıkların taşınmasıydı birincil amaç, bunun yerine bir karantina düzenlemesi ama uygulamaya uymayan kişilerle 
ilgili de para cezası düzenlemesi getirilerek bu konuda hem ekonomik kayıpların önlenmesi hem de hastalıklarla mücadelelerin önüne 
geçilmesi yaklaşımı sergileniyor. 

Yine, son yıllarda çözülemeyen bazı yerleşim ve mülkiyet sorunları da bu teklifte çözüme kavuşuyor. Bu anlamda, 
vatandaşlarımızın fiili durumlarını, hukukun genel ilkeleri kapsamında güvence altına alan bir yaklaşım sergileniyor teklifin bütününde. 
Bu teklif, bir bütün olarak toprağın korunmasını, üretimin desteklenmesini, vatandaşların temel mülkiyet hakkının korunmasını ve 
kangren hâline gelmiş problemleri görmezden gelmek yerine, bunu açık yüreklilikle hem Komisyon olarak, bütün milletvekilleri olarak 
hem de Meclisimizin huzuruna geldiğinde de bunları vatandaşımızın lehine, hukukun temel ilkeleri çerçevesinde koruma güdüsünü 
de meydana koyarak bu düzenlemeyi hayata geçirmek planlanıyor. Bu vesileyle, Komisyonumuzdan ve yüce Meclisimizden bu teklifin 
destek göreceğine inanıyoruz. Elbette, Komisyon sürecinde her konu detaylı olarak tartışılacaktır. Yine, ilerleyen dönemlerde bu 
konuya ilişkin detaylı tartışma süreçleri olduğunda da tekrar bilgilendirme yapacağız. 

Sayın Başkanım, arz ederim.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Korkmaz, çok teşekkür ediyorum. 
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Başkanım, etki analizi varsa bize bir dağıtsınlar da görelim.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - İlettiniz, arkadaşlar.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) -  Etki analizi yapıldı mı bu konularla ilgili? Parasal değerlerinin karşılığıyla ilgili bir rapor 

varsa...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Değerli arkadaşlar...
ADEM KORKMAZ (Burdur) - Var, gerek gerekçemizde de var, onları da. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Değerli arkadaşlar, şimdi, yürütme adına katılımcılar tanıtmak için sözü Bakan Yardımcısı Sayın 

Ebubekir Gizligider'e veriyorum.
Sayın Gizligider, buyurun.
TARIM VE ORMAN BAKAN YARDIMCISI   EBUBEKİR GİZLİGİDER - Sayın Başkanım, teşekkür ederim. 
Ebubekir Gizligider Tarım Orman Bakanlığı Bakan Yardımcısı. 
Uygun görürseniz, arkadaşlarımız da kendilerini tanıtsınlar efendim. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Lütfen. 
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(Katılımcılar kendilerini tanıttılar)
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Genel Müdürlerin hepsinin bugün toplantısı mı var yoksa Komisyonu hesaba almayıp 

yardımcılarını mı gönderiyorlar Başkanım? Bir Genel Müdür yok, hepsi yardımcı.
MEHMET BAYKAN (Konya) - Bir taraftan işler yürüyor Bakanlıkta.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Burası da önemli değil mi?
MEHMET BAYKAN (Konya) - Tabii, Genel Müdür Yardımcıları temsil ediyor, bir farkı yok.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Milletvekillerinin de işi var. Biz geliyoruz, onlar niye gelmiyor?
MEHMET BAYKAN (Konya) - Mutlaka biraz sonra Genel Kurula gideceksiniz.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Değerli arkadaşlar, şimdi Komisyon üyelerine istem sırasına göre söz vereceğim. 
İlk söz Sayın Barut'un.
Buyurun.
AYHAN BARUT (Adana) - Sayın Başkan, Değerli Komisyon üyeleri, kıymetli katılımcılar; sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Yine, maalesef, aynı bildik tablo, aynı manzara; Tarım Komisyonuna yangından mal kaçırır gibi torba yasayı getirip buraya 

dayatmak. Yine "ben yaptım oldu" "ben bilirim" edasıyla, hiçbir demokratik kitle örgütüne, meslek odalarına, sivil toplum kuruluşlarına 
sorulmadan bir kanun teklifi geldi ve biz şimdi bu kanun teklifinin üzerine konuşuyoruz. 

Şu anda ülke tarımı ve çiftçisi kan ağlıyor, halkımız ise uyguna tüketemediği için feryat figan ediyor; aslında burada bunları 
konuşmamız gerekiyordu. Ne acıdır ki tarım ve çiftçilerin sorunları çözülmediği gibi her geçen gün daha da büyüyor bu sorunlar. 
Dolayısıyla, halkımızın da çilesi artarak devam ediyor. 

Bugün, burada hem bitkisel üretimde hem de hayvansal üretimde derinleşen sorunların konuşulması lazım ancak tabii ki 
iktidar yine -biraz önce de söylediğim gibi- bildiği gibi kulağının üstüne yatıyor, gözünü kapatıyor ve sesini duyurmaya çalışan 
halkımızın hâlini anlayan bir tavır içerisinde maalesef bulunmuyor. 

Daha yeni ramazan ayından çıktık. Bu arada, geçmiş Ramazan Bayramınız mübarek olsun. Seçim bölgelerimizde yüzlerce 
insanla temas hâlindeydik, hepsini gezdik hem bayramlaşma hem de sorunlarını dinleme bağlamında. Sorunlarını da dinledik, gördük 
ki çiftçisinden esnafına, emeklisinden işçisine hiç kimse hâlinden memnun değil. Daha vahimi de herkes artık bu iktidarın çözüm 
üretemeyeceğine inanmış durumda çünkü halkımız özellikle son yıllarda artan sorunlarla boğuşur durumda ve maalesef sorunlarının 
da çözülmediğini görüyorlar. 

Buradan iktidarı uyarıyoruz: Bir an önce halkımızın, esnafımızın, çiftçimizin bugün yaşadıkları sorunlarının çözümü 
noktasında önemli kararlar alıp önemli adımlar atmaları gerekmektedir.

Tarımda yangın artarak devam ediyor, bugünlerde İran'a yönelik Amerika'nın ve İsrail'in emperyalist ve siyonist saldırıları 
bu krizi daha da büyüttü. Bunlara çare bulması gereken iktidar maalesef ülkemizdeki ekonomik yangını çok daha büyütüyor. 

Bugün ülkemizde iklim krizi, kuraklık krizi, zirai don krizi, su taşkınları, sıcaklık gibi birçok sorun zaten çiftçiyi vurmuş 
durumda. Hürmüz Boğazı'ndan da kaynaklı olarak ülkemize ülkemiz tarımının temel girdileri olan mazot ve gübre gibi girdiler 
maalesef sıkıntılı bir dönem geçiriyor. Şu anda çiftçimizin kullanmış olduğu en temel girdilerin başında olan mazot maalesef 80 liraya 
dayandı, gübrenin ise tonu 35 bin liraya dayandı. 

Değerli arkadaşlar, bundan daha çok değil daha beş yıl önce mazotun litresi 6 liraydı, bugün 80 lira oldu; gübrenin tonu 3 
bin liraydı, 35 bin lira oldu. Şimdi, bu fiyatlarla ve aynı zamanda mal arzı da olmayan, sıkıntı çeken çiftçi nasıl tarım yapacak, nasıl 
ekim yapacak? Ve üstelik de şu anda ekim döneminin geldiği, çiftçiliğin başladığı bir dönemde bu fiyatlarla bırakın çiftçinin tarım 
yapmasını, traktörünü çalıştırmaya dahi gücü yetmez değerli arkadaşlar. İşte, burada, iktidarın borca batmış çiftçimizin yanında durup 
ve bu mazottaki ÖTV ve KDV'yi tamamen kaldırılması gerekmektedir değerli arkadaşlar ama maalesef şu anda 80 liradan üretici 
mazot almak durumunda kalıyor. Bu, kabul edilebilir bir durum değil. Tarım serbest piyasanın acımasız rekabetine terk edilemez. 
Tarım mutlak surette çok önemli ve stratejik bir sektördür, kollanmaya ve korunmaya, desteklenmeye muhtaç bir sektördür. Tarım 
tüm sektörlerin anası konumundadır eğer siz tarım sektörünü krizden çıkarmadığınız sürece diğer sektörlerin de krizden çıkma şansı 
maalesef yoktur. Göreceli olarak krizden çıkan sektörler, tarım sektörünün devamı hâlinde o sektörlerde tekrar aynı krizi yaşayacaktır 
değerli arkadaşlar. Bunu mutlak surette değerlendirmemiz gerekiyor. 

Değerli arkadaşlar, kanun teklifinde 29 madde var, biraz kısmen bunların özetini çıkardık, birazdan arkadaşlarımız da 
kanun teklifi üzerine... Önergelerimizi verdik. Dolayısıyla, kısaca onları da değerlendirmek istiyorum. 

Şimdi, burada Atatürk Orman Çiftliğinin çiftlik sınırlarıyla sınırlı olan bina ve arazi vergisi muafiyeti bütün gayri menkuller 
için genişletiliyor. Yani buranın içerisinde, Atatürk Orman Çiftliğinin içerisinde 3 tane de özel bir -restorandı değil mi arkadaşlar?- 
restoranın olduğunu biliyoruz, bu muafiyet bunları kapsıyor mu değerli arkadaşlar? Yine, bir maddede Devlet Su İşlerine can ve mal 
güvenliğine yönelik tehditlere karşı önlem alınması ve yetkilerin de yerel yönetimlere devredilmesi konusunda geçmiş dönemlerde 
olduğu gibi yine iktidarın 31 Mart seçimlerinde Cumhuriyet Halk Partili belediyelerin çoğunlukta olmasından kaynaklı birtakım sıkıntılı 
konuların yerel belediyelere devredilip maalesef halkla belediyelerimizi karşı karşıya getirilmesi çalışmalarının olduğunu da burada 
görüyoruz. 

Veteriner hekimlerle ilgili cezai ve idari düzenlemeler yapılırken ne Veteriner Hekimler Odasına sorulmuş ne de Veteriner 
Hekimler Derneğine bu konuyla ilgili sorulmadan, meslek ve akademik kurullarına da danışılmamasına itiraz ediyoruz değerli 
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arkadaşlar. Veteriner hekimler için uygulanacak disiplin cezaları düzenleniyor. Burada meslekten geçici veya sürekli men edilen 
veteriner hekimlerin mesleklerini icra etmeleri hâlinde uygulanan para cezalarına kadar, artırılan cezalara kadar maddeler var. 
Bunların yeniden gözden geçirilmesini istiyoruz. 

Yine, 2/B'yle bu biliyorsunuz, orman vasfını yitirmiş arazilerin... Tamam, doğrudur, orman vasfını yitirmiş arazilerin 
vatandaşa kazandırılmasının dışında orman vasfını yitirmeyen arazilerin de talanının önünü açmamak gerekiyor. Dolayısıyla, bunun 
da tekrar incelenmesi ve yeniden -tekliflerimizde de var- gözden geçirilmesi gerekiyor. 

Kuraklık, iklim krizi, susuzluk, yetersiz yağışlar eşliğinde suya dair krizler büyürken, Devlet Su İşlerinin -biraz önce de 
söylediğim gibi- sorunlara karşı ciddi bir şekilde altyapı yatırımlarına ağırlık vermesi gerekirken maalesef burada kısıtlı bir destek 
olduğunu görüyoruz. Devlet Su İşleri oldukça önemli bir kurumdur, Devlet Su İşlerinin altyapısını güçlendirmek çiftçiye bugün 
içerisinde bulunduğu bir gram suya hasret olduğumuz günlerin kuraklık dönemlerinde... İşte, burada Devlet Su İşlerinin altyapısını 
güçlendirip göreve yani desteğe tabi olması lazım. Dolayısıyla değerli arkadaşlar, bugün, burada, bu kanun teklifiyle ilgili 
görüşeceğimiz konularda diğer arkadaşlarımızla birlikte bütün maddelerde önergelerimiz var, onları da önergelerde tek tek 
konuşacağız. Şunu söylemek istiyorum: Biz, AKP'nin dayatma kanununa ve toplum yararına, çiftçi, esnaf yararına olmayan bu kanun 
teklifine karşıyız. Dolayısıyla bugün, buradaki konuşmamız gereken gerçek sorunların dışında bu tür, buradaki sorunlar, bu 
düzenlemeyi getirip... Dolayısıyla bu düzenlemenin yetersiz olduğunu ve bu kanun teklifinin çekilmesini, bugün, burada, çiftçinin, 
esnafın sorunlarının, özellikle tarımın içerisindeki bulunan yaşadığı şu sorunlarla ilgili yeni bir düzenleme, yeni bir kanun teklifinin 
getirilmesini talep ediyorum.

Şimdilik söyleyeceklerim bunlar.
Teşekkür ediyorum.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Başkanım, şu anda Komisyonda olan dernek, sendika veya oda başkanı falan var mı? 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Efendim? 
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) -  Bu kanunla ilgili olan dernek, oda, sendika başkanı kimse var mı salonda? Veya davet 

edildi mi?
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Biraz önce Sayın Barut "Veteriner hekimlerin bu konuda görüşü alındı mı?" dedi, Veteriner 

Hekimler Birlik Başkanı burada.
AYHAN BARUT (Adana) - Şöyle söyleyelim Başkanım...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar, Türkiye'de veteriner hekimleriyle ilgili en üst organizasyon Veteriner Hekimler 

Birliğidir, takdir edersiniz. Dolayısıyla kendileriyle görüştük.
AYHAN BARUT (Adana) - Şöyle: Bu kanun teklifi günlerdir konuşuluyor, günlerdir hem bize gelen haberlerde ama veteriner 

hekimler daha dün değil, evvelsi gün arkadaşlarımızla beraber bizim yanımıza geldiler.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Ormancılarla ilgili dernek başkanı falan var mı?
AYHAN BARUT (Adana) - Yani son bir gün, iki gün, günlerdir "Gelecek." diye konuşulan kanun teklifi ama odalarda, 

derneklerde yeterince tartışılmadan, kamuoyunda yeterince tartışılmadan getirildi, önümüze dayatıldı.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Ormancılar da var mı?
AYHAN BARUT (Adana) - Arkadaşlar, daha dün değil, evvelsi gün veteriner hekimleri... Ormancılar da bugün geldi.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar...
AYHAN BARUT (Adana) - Ormancılar Derneği Başkanını da biraz önce içeri almıyorlardı arkadaşlar, onun içeri alınmasını 

talep ettik, sağladık.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Değerli arkadaşlar, elbette sivil toplum örgütlerimiz ama bizim burada üzerinde durduğumuz, 

kamu yararı gözeten ve kamu yararı adına kamunun da kabul ettiği, örneğin, veteriner hekimlerle ilgili Birlik Başkanı burada...
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Başka var mı?
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Hayır şunun için söylüyorum: Arkadaşlar, bizden...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - "Kamu yararı" deyince neyi sorguluyorsunuz Sayın Başkan? "Kamu yararı" deyince 

diğer dernekler, STK'ler kamu yararına çalışmıyorlar mı anlamı çıkarıyorsunuz?
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar, şöyle...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Orada cümle çok tehlikeli bir yere gitti.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Yok, tehlikeli bir yere gitmiyor.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Yani diğer o STK'leri orman...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Şunun için söylüyorum...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) -  Ama bakınız...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Şimdi, arkadaşlar, bu konu...
AYHAN BARUT (Adana) - Ziraat mühendisi olarak Ziraat Mühendisleri Odası var mı?
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar, bizden kim görüşmek istediyse, bu toplantıya katılmak istediğiyse biz bunların bu...
AYHAN BARUT (Adana) - Başkanım, haberleri yok.
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BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar, şimdi, Meclisin kendi "web" sayfasında yayınlanan bir duyuruyu eğer bu odalar 
kendileri takip etmiyorlarsa, diğerleri nasıl takip edip "Biz burada olmak istiyoruz." diye bir talepte bulunuyorlarsa, burada da aynısı.

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Davet gelmiştir efendim.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Davet listesi var Sayın Başkan.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Siz de ilk defa burada oturmuyorsunuz, bakanlık da yaptınız ve çağrı mektubunda 

kimlerin buraya çağırıldığını sizin imzanızla orada, o zaman siz görmemişsiniz çünkü buraya davetsiz bir insan giremiyor kapıdan 
Sayın Başkan. Burada konuşurken lütfen cümleleri doğru seçelim, doğru söyleyelim ama buradaki söylemiş olduğunuz kendinizi 
burada eleştiriyorsunuz, çelişkiye düşüyorsunuz. Daveti yapan sizsiniz, buraya gelecek STK'leri çağıran sizsiniz ve...

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Daveti yapan ben değilim. Bizden...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) -  Bizden göndermiş olduğumuz şeyin altında buraya gelecek olanları çağırmışsınız 

zaten, yapmayın Başkanım, yapmayın.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Hayır, şunu söylüyorum: Bize buraya katılmak istediklerini talep edip de bu talebi dikkate 

alıyorum.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başkanım, ya, bu konu tehlikeli bir konu, konuştukça batarsınız.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyorum.
Sayın Özcan, söz sizde.
Buyurun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Evet, Sayın Başkan, değerli Komisyon
üyeleri, Sayın Bakan Yardımcım, değerli bürokratlar, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli basın, değerli olmayan, 

burada olmayan STK Başkanlarım ve burada olan STK Başkanlarım; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.
Tabii, gündem aslında daha sıkıntılı, daha problemli. Burada konuşulması gereken konu Bakanlığın da elzem olarak ele 

alınması gereken konu ülkemizin gıda güvenliğinin sağlanması aslında. Gıda güvenliğini sağlamamız gerekiyor. Demek ki biz hiçbir 
ders almamışız geçmişten. 

Covid-19 geçirdik değerli arkadaşlar, hatırlar mısınız. Covid-19'dan hiç mi ders almadınız? Hiçbir şey mi öğrenmedik? 
Hiçbir şey mi görmedik? Malum en büyük ihracatçı olan Rusya, hatırlarsınız o dönemde dedi ki: "Ben kapıları kapatıyorum. Buğday 
ve ayçiçeği satışını, ham yağ satışını engelliyorum, yasaklıyorum." O dönemde o marketlere akın eden insanları hiç hatırlamıyor 
musunuz, unuttunuz mu? Evet, kendi çiftçinizi desteklemezseniz eğer geleceğimiz tablo bu. 

Şimdi, geldiğimiz asıl tablo yine aynı. Ya, İspanya, Romanya bizden daha mı akıllı, bizden daha mı iyi düşünüyorlar? 
Alakası yok. Bizim değerli insanlarımız var ama burada tercihi ortaya koymak gerekiyor. İspanya ve Romanya Hükûmeti diyor ki: 
"Benim gıda güvenliğimi sağlayan çiftçiler ama benim acil destek sağlamam gerekiyor." Ne desteği? Şu anda sonbaharda ekilmiş 
olan ürünler var; buğdaydır, arpadır ve diğerleri... Şimdi de ekim yapılacak dönem. Bahar döneminde yazlık ekimler yapılacak; 
ayçiçeği, mısır, aklınıza ne geliyorsa, sebzeler. Bunların ekimi ve devamı için -benim o- ülkenin gıda güvenliğini sağlayan, alın teriyle 
toprakla buluşturan çiftçilere destek sağlamak yapar iken biz neleri konuşuyoruz? Ağzımızda tüy bitti. İlk günden beri Genel Kurulda 
birçok arkadaşımız ve ben de dâhil olmak üzere diyoruz ki: Arkadaşlar, acil olarak çiftçilere destek olmamız lazım. Hürmüz Boğazı 
kapandı. Geçmişte de ifade ettik, gübre fabrikalarını yok pahasına özelleştirdiniz. Birileri gitti, İran'da "Razi" diye bir gübre fabrikası 
kurdu, amaç neydi? Türkiye'ye ihracat yapacaktı. Ya, bir kuruşluk ihracat yapamadılar, İran'dan Türkiye'ye getiremediler, fabrika gitti, 
çiftçilerin o yatırımı olan güzel kurum mahvoldu, gitti. Şimdi geldiğimiz yerde çiftçimiz bas bas bağırıyor "Ben gübre bulamıyorum, üre 
bulamıyorum, nitrat bulamıyorum, bulsam da fahiş fiyatlarla buluyorum." 

Yine, petrol... Ya, merak ediyorum, hasat döneminde ve ekim dönemlerinde mazota müthiş bir zam oluyor. Dönün geriye 
bakın, eğer yanılıyorsam da sizden özür dileyeceğim, hasat döneminde ve ekim dönemlerinde mazota müthiş bir fahiş artış var. Ha, 
şimdi diyeceksiniz ki... Her zaman olduğu gibi, zirai donda da geçen yılki işte enflasyonu, gıdadaki yükselmeyi zirai dona yıktınız. 
Şimdi diyeceksiniz "Savaş var." 

Arkadaşlar, tedbiri neden almadık? Neden tedbir almadık? Bakınız, ürenin ham maddesi doğal gaz, hatta bir toplantıda, 
Plan ve Bütçede Ankara Vekilimiz Orhan arkadaşım ürenin ham maddesinin doğal gaz olduğunu bilmiyordu, orada öğrendi sayemde. 
Doğal gazla ilgili sıkıntı var diyoruz, petrolle ilgili sıkıntı var ve çiftçinin, gıda güvenliğini sağlayan üreticinin şu anda girdi maliyetleri 
almış başını gitmiş, hatta ve hatta 2025'te üretim yapmış, hâlâ daha desteğini alamamış, desteğini. Diyoruz ki: Acil olarak bu desteği 
verelim. Yetmez, bugün -eğer şeyse- hep beraber kanun ihdas edelim. Gelin arkadaşlar, çiftçiye hem mazot hem gübre desteği 
verelim. Yetmez, yine Tarım Krediden ve ziraat bankalarından borçlarıyla ilgili bir ileri öteleme yapalım. Niçin? Şu anda bak, hepinizin 
önüne geliyor, simitler geldi. Tarladaki insanlara o simidin üretilmesini sağlayan, ham maddesini sağlayan üreticilere destek olalım. 

Biz ne yapıyoruz? Bir çorba kanun getirmiştik gene, torba kanunun içinde ne varsa var içinde. Ha, anlıyorum, mayınlı bir 
arazi dizmişsin Sayın Adem Korkmaz, akşam da Genel Kurulda ifade ettim, o kadar mayın dizmişsin ki    kanun çok masum görünüyor 
bakarsanız ama altını çapanoğlu gibi karıştırdığın zaman altından neler çıktığını hep beraber daha sonra gördük. Yani kısacası, 
gelinen noktada maalesef yine kaynak yaratıyorsunuz. Kime? Evet, Hazine tamtakır, tamtakır. Şimdi Hazine Maliye Bakanı diyor ki: 
"Biz çağ atladık." Hatırlıyorsunuz, gayrisafi millî hasılada çağ atlamışız, Süper Lig'e çıkmışız ama Abdullah Güler de, AK PARTİ'nin 
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Grup Başkanınız da çıkıyor diyor ki: "Paramız yok, bütçe tamtakır." Kime inanacağız merak ediyorum ben. Birisi "Aya gittik." diyor, 
birisi diyor ki: "Ayağımızda ayakkabı yok." Biri diyor "Karnımız tok." biri diyor ki: "Karnımız aç, yemeğe ekmek bulamıyoruz." 

Ve geldiğimiz noktada, teklifin gerekçelerine baktım arkadaşlar. Bir atasözü var, hatırlarsanız: Deveye sormuşlar "Boynun 
neden eğri?" "Ya nerem doğru ki?" Aynı öyle bir teklif yapmışsınız sayın imzacılar. İklim değişikliği ve yaşanan teknolojik gelişmeler 
sebebiyle ormanların korunması için yeni yöntemlere ihtiyaç olduğunu söylüyorsunuz teklifte. Oysa içerik tam aksine ormanların 
talanına cevaz veriyor. İşte geçenlerde Genel Kurulda millî parkları da artık açtık, Tarım Bakanlığının uhdesinden de aldık, Millî 
Parklar Genel Müdürlüğü diye yeni bir genel müdürlük kurduk, oraya verdik; diğer bakanlıkların kontrollerinden çıkardık, bütün her 
şeyi genel müdürlük artık yapacak. Yani imzaları kaçırıyorsunuz ama insanlar da bunları görüyorlar, not ediyorlar. Sandık geldiğinde 
de bunların hesabını size soracaklar. 

Yine, bakınız, ormanlar içindeki kaçak yapıları 2/B kapsamına alıp legal hâle getiriyorsunuz. Ormanı korumak bir yana, 
orman vasfını kaybetmiş alanları da genişletiyorsunuz ve en büyük kaygı da burada şu: Bu 2/B'yle beraber acaba yeni orman alanları 
talana açılacak mı, edilecek mi? Kuşku bu çünkü geçmişteki karneniz zayıf arkadaşlar, karneniz. Bir iş yapmaya kalkıyorsunuz ama 
arka tarafta neyin ne olacağı belli değil. Apar topar acaba yine ormanlar talan edilir mi bilmiyoruz. Gelinen noktada 2/B arazilerini 
genişletip yeni bir rantı yine buradan kendinize kaynak sağlıyorsunuz. 

"Alkol yasağı" adı altında bireysel tercihleri sınırlandırmaya gidiyorsunuz. Âdeta her şeye yasak getirip idari yaptırımları 
arttırarak bu konuda vali ve kaymakamların inisiyatifine bırakıyorsunuz işi. Yani onların zaten yetkilileri azdı, bütün işi alıp vali, 
kaymakamlara orada bırakıyorsunuz. Bu maddenin geniş yazılması, bir yaşam tarzını dayatması olduğu kadar en önemlisi de sporun 
ve yerel yönetimlerin konser organizasyonları, eğlence kültürünün maddi kaynaklarını tamamen kurutmak içindir. Maddede muğlaklık 
vardır arkadaşlar, bu maddeyi doğru yazmamız lazım eğer  iş yapmak istiyorsanız, doğru iş yapmak istiyorsunuz ama biliyorsunuz, 
Efes Pilsen gibi şirketlerin spor kulüpleri var. Ben merak ediyorum, Hidayet Türkoğlu hangi kulüpte basket oynadı? Şu anda Basketbol 
Federasyonu Başkanı.

BEKİR BAŞEVİRGEN (Manisa) - Efes'te.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Hah, Efes, Anadolu Efes Spor Kulübü'nde bir zamanlar basketçiydi. Şimdi, ben 

buradan soruyorum kendisine: Bu teklif yasalaşırsa Anadolu Efes Basketbol Takımı'nın gelirlerinin kaybolacağından haberi var mı, 
bilgisi var mı acaba, merak ediyorum. Anadolu Efes'e bakıyoruz, 28 tane fabrikası, 70 ülkeye ihracat yapan büyük bir fabrikası var. 
Bu değerleri şeytanlaştırmaya çalışmak niye diye merak ediyorum. Bunun sponsorluk ve tanıtım farklarını niye kısıtlıyorsunuz? Bu 
şirketler, biliyorsunuz borsada ve bağımsız denetime tabirler; yaptıkları her kuruş sponsor desteğini SPK'ya bildirmek zorundalar. O 
zaman nasıl yürüyecekler merak ediyorum. Ayrıca, maddede muğlak öyle bir ibare var ki "her türlü alamet ve çağrışım" nedir ki ya, 
merak ediyorum. Akşam da sordum, 1'inci imzacı arkadaşımız sayın vekilimize. Diyorum ki: Alamet ve çağrışım nedir, kime göre, 
neye göre? Ben anlamadım. Buradan yetkiyi bir kişiye vereceksiniz, ben buradan diyorum ki İlhami Özcan Aygun'a gıcığım, buradan 
istediğim gibi yola çıkabilirim, orayı kapatırım da cezayı da kesebilirim. Böyle bir sistem olmaz. İşletmeye reklam yasanını delme 
cezası yine maalesef var yani böyle tabela veya reklamlardan dolayı ceza yazacaksınız. Muğlak olmaz, kanun nettir. Ne diyor "Alamet 
ve çağrışıma göre." Neye göre alamet ve çağrışım? Böyle bir kanun maddesi yazılır mı? Ben merak ediyorum. Akşam kendisine 
sordum Genel Kurulda. Alamet ne, çağırışım ne?

AYHAN BARUT (Adana) -  Her şey girer içine demek.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Şimdi, baktığınız zaman alkollü içki üretenlerin ticaret unvanıyla logo ve işaretlerinin 

kullanılması, resim ve harf kullanması, içkili yerler dâhil amblemin kullanılması yasaklanıyor. Bu teklifle yüz binlerce tabela var şu 
anda. Ya, arkadaşlar, birçok tasarım yapılmış. Hatırlarsınız, Tarım Kredi Kooperatifleri bir marka, amblem değiştirdi; kuruma oldukça 
yüklü bir masraf, maliyet çıktı. Yani durup dururken bu kadar maliyeti ne gerek var? Şimdi, logoyu değiştireceğiz, reklamı 
değiştireceğiz; birilerine buradan pay mı çıkaracağız arkadaşlar, merak ediyorum. 

Yine, bakınız, en önemli şey, Atatürk Orman Çiftliği. Ayhan Bey de bahsetti, Atatürk Orman Çiftliği içerisinde birçok tesis 
var. Hatırlarsınız, önceki Sağlık Bakanı da şu anda hastane yapıyor oraya, artı, restoranlar var ve bir de başka bir şey daha var: Yine 
ben burada şeytanın avukatlığını yapayım, sonbaharda burada NATO toplantısı yapılacak, orada bir sürü işletme ve tesisler 
yapılacak. Bunlar da acaba bunun içerisinde mi? Yani Atatürk Orman Çiftliğini talan etmekten bıkmadınız, hâlâ daha değişik yollarla 
talan yöntemi alıyoruz. Kime rant sağlayacağız burada, kime burada kolaylık sağlayacağız merak ediyorum. 

Yine, bakınız, DSİ'den yetkililer burada, teşekkür ediyorum ama Trakyalı, Tekirdağlı olarak teşekkür edemiyorum. Neden 
mi? Plan ve Bütçe Komisyonunda geldi Sayın Bakan sunum yaptı, dedi ki: "Eski Türkiye 2002 öncesi, bir de 2002 sonrası yeni Türkiye 
var." Böyle söylediniz, milat olarak koydunuz. "Biz gelmeden önce eski Türkiye'de yüzde 6,5'ta  olan baraj ve sulama sistemleri şimdi 
38'lere geldi." dedi. Ya, DSİ yetkililerine buradan söylüyorum, arkadaşlar, Tekirdağ'da yüzde kaç biliyor musunuz? 6,3'lerdeyiz daha, 
baraj yok, baraj, insanlar susuz ve çiftçimiz orada sulama suyu bulamıyor tarımsal alanlarda. Ağzımızı açtığımız zaman da bize diyor 
ki: "Eleştirmeyin." Ya, neyi eleştirmeyeceğim? Vergiyi alacaksın ama yatırıma geldiği zaman yoksun. Şimdi, geliyorum, burada yine 
tuzak var. Ne tuzağı var? Diyor ki DSİ: "Ben barajı, göleti yaptım, bundan sonra yolları molları, ne varsa hepsini kurumlar yapacak, 
belediyedir, il özel idaresidir yapacak ama mülkiyet benim.  Ağa benim, sen orada hamallık yapacaksın. Yine, o kanalların tedbirini 
alacaksın ama mülkiyet bende. O kanallarda boğulan kim varsa artık sorumlusu ben değilim, ya yerel belediyeler olacak ya da il özel 
idaresi." Arkadaşlar, ne güzel iş ya bu; ne suya ne sabuna. Mal benim, benim malımın üzerinde size her şeyi yaptıracağım ama 
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herhangi bir şey olursa sorumluluk bende değil. Ya, belediyelerde ne kaynak kaldı ben merak ediyorum. İl özel idarelerinde ne kaynak 
kaldı merak ediyorum. Neden DSİ hem güvenliğinin hem altyapısının düzenlenmesini atıyor da mülkiyeti neden vermiyor o zaman. 
mülkiyetini verin, mülkiyetini de verin o zaman, onu neden vermiyorsunuz? Neden Tekirdağ'a baraj yapmıyorsunuz? Çok güzel 
soruyorum bak buradan, Tekirdağ Vekilimiz karşımda oturuyor, o da mustarip benim gibi susuzluktan. Tarımsal sulamada su yok, 
göletler...

MESTAN ÖZCAN (Tekirdağ) - Açılışını birlikte yapacağız. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - İnşallah yapacağız, inşallah, ağzımda tüy bitti Sayın Vekilim, ben geçen dönem de 

buradaydım, planlama aşamasında planlanıyor, proje aşamasında, 2029 hiç merak etme... Tekirdağ Büyükşehir Belediyesi katkı da 
sağladı biliyorsun, onu da söylemiş olayım, bakınız katkı da sağladı. Ha burada polemik yapmak değil, burada doğruları söylemek 
gerekiyor. Doğrular neyse onu da burada haykırmamız gerekiyor. 

Şimdi geldiğimiz yer burası bizim. İşte, ben Tekirdağlı seçmenlerim hakkında burada hesap soracağım. Kimden? 
Yürütmeden soracağım. Yürütmenin de burada temsilcileri var. Neden yapmadınız diyorum, neden yapmadınız? Elinizi neden 
tuttunuz 2002'den bu tarafa? Bir yerde yapılmış, vergiyi benim insanım verecek, amenna ama kardeşim, biraz da bize de verin ya, 
bize de verin bir şeyler. O insanlar orada tarımsal sulamada çiftçimiz her türlü sıkıntıyı yaşayıp çeltik üretecek, buğday üretecek, 
ayçiçeği üretecek, mısır üretecek, aklına ne gelirse üretecek, kanola üretecek ama vergisini verecek, ondan sonra da diyeceksin ki: 
"Ne hâlin varsa gör." Kusura kalmayın arkadaşlar, DSİ burada bana göre yanlış yapıyor. Yani o zaman mülkiyetini de verin, o il özel 
idaresine ve belediye ya da bu maddeyi değiştirin. 

Yine, bakınız, geldiğimiz noktada madde 13'e geliyoruz. Ormanlara idam fermanı anlamına gelen bir madde bu. Âdeta 
ormanları, çevreyi kirleten şirketlere para karşılığında peşkeş çekiyorsunuz. 

"İklim krizi kapıda." dedik, artık kapıyı da bıraktı, içimizde. Geçen yıl zirai don vardı, iklim krizi, kuraklık var; ya, hiç ders 
almamışız aslında. Orman Genel Müdürlüğü diyor ki: "Karbon yatak ormanları kurma, bedel karşılığı kurdurma ve tahsis etme yetkisi 
veriyorum." Arkadaşlar, bir yerden yetki veriyorsunuz da bir yerden de talan ediyoruz, nasıl olacak bu iş? Mekke'de dileniyorsunuz, 
Medine'de de ağalık yapıyorsunuz aynı sistem bu. Orman Genel Müdürü istediği şirketlere parayla orman arazi tahsis edecek. Bu 
yolla Millî Parklardan sonra da mevcut ormanların ekosistemini koruma anlayışı devre dışı kalacak. Aksine bu maddeyle bu alanları, 
ormanları madencilik, enerji ve yapılaşma projeleriyle talan etme imkânı sağlıyoruz. Karbon yutak ormanı olarak tanımlanan alanlar 
karbon sertifikası karşılığında ticarete konu edilecek. Alanları kasteden bu sınıflandırmadan ibaret olup etiketlenme çalışmasıdır 
diyor. Esas itibarıyla baktığımızda, Orman Genel Müdürlüğü piyasada sertifika dağıtıcısı hâline getiriliyor, ormanı fiyatlandırabilir, 
devredilebilir bir ticari maddeye dönüştürüyorsunuz. Ya, ormanı artık her türlü şeye dönüştürmüşsünüz yani yeter ki para gelsin 
diyorsunuz. Karbon yutmayan bir orman yoktur, bu bir yeşil badana çalışmasıdır arkadaşlar. Emisyon ticaretiyle ofset mekanizmaları 
tecride karbon salınımlarını dengeleme aracı olarak tasarlanmış olsa da uygulamada kirletenlere "Ben burayı tahrip ettim ama şuraya 
ağaç diktim, hesap kapandı." mantığıyla sorumluluktan sıyrılma payı verilmez arkadaşlar. "Ben buraya ağaç diktim, benim 
sorumluluğum yok." Ben doğayı yok edeceğim, çevreyi kirleteceğim, madeni çıkaracağım ondan sonra da... Hatta kapatmıyorlar da 
yapmıyorlar da. Ha, şimdi sıkışanlar işte "Ben burayı ağaç diktim, ben burada cezadan kurtulayım." Öyle bir şey yok arkadaşlar. 
Maden ruhsatları ve enerji üretim tesisine verilen üretim lisansları süreçlerinde yaşanan bu çantacılık benzeri spekülatif devir 
işlemlerinde kayıt dışılığı açarız arkadaşlar buradan. Bu sebepten, Anayasa’nın 169'uncu maddesinde yer alan devlet ormanlarının 
mülkiyet devri yasağı karbon sertifikası mekanizmaları bahane edilerek fiilen etkisiz hâle getirilebilir. Bu usulle kurulacak ormanların 
korunmasına amaç dışı kullanımının yasak olduğuna, devir yasağını dahil sürecin düzenlemesi yoktur burada, sınırlayıcı bir 
düzenleme yok. Burada düzenleme de yok, sınırlamıyorsunuz, önü açık, ucu açık yani kanunun bu şekilde ucu açık yapılmaz 
arkadaşlar. Bürokrat arkadaşlarımızı tenzih ediyorum, onlara bu kadar açık bir şey bırakamayız, kanun nettir, onun sınırları bellidir, 
o sınırlar çerçevesinde çizersiniz ama kalkıp bunu böyle muğlak kelimelerle ortaya koyduğunuz zaman her türlü suiistimale açık olur. 
Yine, devletin hüküm ve tasarrufu altındaki kamu malı niteliğindeki mevcut ormanların karbon piyasası rayici üzerinden üçüncü 
kişilere tahsis ederek ticari bir işletme mantığına kurban edilmesi Anayasa'mızın 169'uncu maddesine istinaden devletin ormanları 
koruma ödevinin açık bir ihlâlidir sayın imzacı arkadaşlarım. Evet, Anayasa 169 diyor ki: "Devletin ormanları koruma yetkisi vardır." 
Buna karşı yapılan bir madde bu.

Yine, madde 14'e bakıyoruz, yürürlük tarihi öncesinde kesinleşmiş kadastroda kısmen ya da tamamen orman sınırında 
kalınmasına rağmen hazineye geçmemiş, hâlâ gerçek ya da tüzel kişi adına tapu olan yerlerin geri kazanımı için imkân sağlanıyor 
sözde. Eğer tapu sahibi Orman Genel Müdürlüğüne başvurup onay alırsa ya da Orman Genel Müdürlüğü resen inceleyip bu tapu 
kaydını doğru bulursa kişiden hiçbir bedel almadan bunu verecek. Tapu kütüğündeki orman şeyleri tamamen silinecek. Tapusu 
mahkemece iptal edildiği hâlde henüz hazine devrilmemiş yerler, devletten hiçbir bedel alınmamış olması veya alınan bedelin güncel 
rayiç değerinden hazineye iade edilmesi şartıyla bu haktan yararlanarak şahıslarda kalabilecek. Tapusu mahkeme kararı iptal edilip 
Hazine adına tescil edilmiş olan taşınmazlar için eski maliklere geri alma hakkı getirilmektedir. Eski sahiplerinin veya mirasçıların iki 
yıl içinde başvurması ve geçmişte de devletten bedel  aldılarsa bunu güncel rayiç üzerinden de geri ödemeleri gerekiyor. Geri alma 
kapsamında idare başvurmayan veya mahkeme kararları gereği Hazineye ödenmesi gereken 3 hektardan küçük taşınmazlara 
baktığımızda da arazi arasındaki yollar ve boşluklar Millî Emlak Genel Müdürlüğünce 6292 sayılı Kanunun 2B arazileriyle ilgili 
kapsamda değerlendirilecek ve orman kadastrosu buna göre güncellenecek diyor. Bu maddeyle şahıslara veya Millî Emlaka geçen 
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orman alanlarının telafisi için kaybedilen bu orman alanlarından az olmamak üzere devletin hüküm ve tasarrufu altında Hazineye ait 
taşınmazlar, yeni orman kurmak ve orman olarak kurulup Orman Genel Müdürlüğüne teslim edilecek diyor. İlgili işlem sonuçlanana 
kadar Orman idaresi Hazine tarafından yeni dava açılmayacak, davalar duracak diyor. Baktığınız zaman çok masumane gözüken bir 
madde ama arkadaşlar, acaba burada ilave yapılanlar ne olacak? Tamam, bu daha önceden orman kadastrosuna geçmiş, bunlarda 
hemfikiriz ama orman kadastrosundan sonra açılan, talan edilen yerler ne olacak? Onu nasıl çözeceğiz? Ben merak ediyorum. O 
zaman demek ki genel talana yol açıyoruz.

Yine, istisnalara bakıyoruz: "Üzerinde orman koruma, istihsal ve imarıyla ilgili tesis, bina bulunan yerler şahıslara geri 
verilmeyecek." diyor. Vallahi, ben bunu hiç düşünemiyorum. Neden düşünemiyorum? Bir önceki kanuna bakıyorum, çıkardığımız 
Millî Parklar Kanunu'na bakıyorum, millî parklardaki, alanlardaki şeyler için bundan sonraki süreçte kime yetki verdik? Millî Parklar 
Genel Müdürlüğüne yetkiyi verdik. Artık mahkeme ilamı kalmadı, hiçbir şey kalmadı, Millî Parklar Genel Müdürlüğü istediği gibi o 
binaları kullanabilecek, ister yıkacak isterse kullanacak, isterse bırakacak. Yani bu da bana göre sıkıntılı, haberiniz olsun. Burada 
yanlıştan vazgeçmemiz lazım. Burada da eğer bu kanunun geçecekse bir milat koyulması lazım, o yargıda olanlar ve süreçleri 
sürenlerle ilgili çözüm bulması gerekiyor. O süreçten sonra, orman kadastrosu geçtikten sonra tekrar açılan yerler varsa onlara 
burada cevaz verilmemesi gerekiyor. Ona çok dikkat etmemiz lazım. 

Yine, bakınız, benim gördüğüm bu maddede en büyük şey uyanıklık, Sayın Korkmaz, bu çok güzel bir seçim yatırımı. Evet, 
güzel bir seçim yatırımı ve hazineye de iyi bir kaynak, iyi bir konu yakalamışsınız. Bu gelen süreç de sıkıntılı bir süreçti ama bunu 
sağlarken de seçim yatırımını sağlarken de kaynağını sağlarken de doğru işler yapalım. Burada o yeşil alanlarımızı, çocuklarımıza 
bırakacağımız doğal alanları, tarım orman alanlarını, tarım topraklarımızı talan ettirmeyelim ama maalesef meralarımızı, 
ormanlarımızı talan edildiğini hep beraber görüyoruz, yaşıyoruz da. Sizlerin de elinizi vicdanınıza koyacağınızı düşünüyorum, bu 
konuda arkadaşlarımın da benim gibi düşündüğünü düşünüyorum, farz ediyorum. Buradaki madde sıkıntılı bir madde. Burada bizim 
sınırı çizmemiz gerekiyor. Ha, bana kalırsa, komple geri alıp bu kanunu şu anda o çiftçilere desteklerin sağlanmasıyla ilgili Komisyon 
olarak kanun çıkarmamız daha doğru olacak ama maalesef gelinen noktada tablo farklı yere geldi. 

Turizm bölgeleri ve Boğaziçi gibi hassas alanlar istisna tutulmuş. Neden istisna tuttunuz, merak ediyorum, anlamış da 
değilim. Burada da zafiyetler barındırıyor demek ki boğazda da bir sürü alanlar var. İşte, korktuğumuz konu bu. Bunlara da 
uydurmayalım bir kılıf sonunda, gülüyoruz ama maalesef yaşayacağımız tablolardan bir tanesi bu. Yani kaçak yapılaşmayı ve talanın 
önüne nasıl geçeceğiz, merak ediyorum. 

Yine, bakınız, geldiğimiz noktada veteriner hekimlerle ilgili, evet, Anayasa Mahkemesi iptal etti maddeyi, 41'inci maddeyi 
ve bu mağduriyet sağlıyor, bunun düzenlenmesi gerekiyor. Bununla ilgili önceki dönem Türk Veteriner Hekimler Birliği Başkan ve 
yönetimi çok mücadele koydu ortaya, hatta ve hatta benim de 2025'te bir konuşmam oldu Mecliste ve Genel Kurulda dile getirdim. 
Burada bir piliç firması tarafından veteriner hekimlerin bu haklarıyla ilgili Anayasa Mahkemesine taşınıp oradaki bu madde açığa 
düşürüldü ama ben eğitim alan tüm veteriner hekimler benim baş tacım diyorum ve bütün ziraat mühendisleri, orman mühendisleri 
ve eğitim alan tüm arkadaşlarımızın haklarının kazanılması konusunda ve korunması konusunda, eğitime ve bilime verilen saygı 
doğrultusunda özlük haklarının sağlanması gerekiyor. Çok düşük maaşlarla onları ırgat gibi çalıştıranları ben buradan kınıyorum. 
Onların çünkü belli bir eğitime ihtiyacı var. Yine, Covid döneminde Almanya'da, hatırlarsınız, aşının başında veteriner hekim vardı. 
Aslında Covidde aşıyı bulan yine veteriner hekimlerdi. Veteriner hekimlerin haklarını bir an evvel vermemiz lazım. Onlara hekim 
olarak sayıyoruz, vergileri de ona göre alıyoruz ama özlük haklarına geldiği zaman veteriner hekimlerin özlük haklarını maalesef 
vermedik, onun bana göre sağlanması gerekiyor, veteriner hekimlerin sağlık sınıfında yer alması gerekiyor, BAĞ-KUR'dan emekli 
olanlara düzenleme yapılması gerekiyor. Onlardan her türlü vergiyi, harcı sağlık sınıfındakiler gibi alıyoruz ama sağlık sınıfında 
veteriner hekimleri saymıyoruz. Bana göre bu yanlışın da buraya eklenerek düzeltilmesi lazım. 

Yine, her gün artan mesleki dejenerasyona sebep olan kalifiye hekim eğitemeyen veteriner fakültelerinin kapatılması, yeni 
açılacaklarla ilgili de kriterlerin getirilmesi gerekiyor. AK PARTİ "Şu kadar üniversite açtık." diyor ama işsiz ordu yarattıklarının da 
farkında değil ve niteliksiz üniversitelerde, profesör olmayan üniversitelerde çocuklarımız eğitim görüyor. Bir an evvel bunun da önüne 
geçilmesi lazım.

Yine, şap hastalığından hatırlıyorsunuz, hepimiz mağduruz ve bu konuda da maalesef bana göre ders almadık gibi duruyor. 
"Neden?" derseniz, geçen dönem de ilacı ithal eden firmayı da biliyoruz, sizler de biliyorsunuz ve yine aynı firma herhâlde devam 
ediyor. Bence yanlış yoldan gidiyorsunuz.

Kısacası, uzattım biliyorum ama daha da konuşulacak çok şey var, her maddede de dile getireceğiz. Bu 30 madde, ben 
merak ediyorum... Arkadaşlar, Meclis yetkisini neden devrediyor, anlamış değilim. Soruyorum, ya, en büyük yasama yapan yer biziz, 
değil mi? Ama yetkimizi bir kişiye, saraya teslim ediyoruz. Burada da yine kalkıyoruz, yetkilerimizi belli bir alanla ilgili, Samsun'la ilgili 
olması lazım yanlış hatırlamıyorsam, orada birkaç yerdeki arazilerle ilgili karar vermeyi Cumhurbaşkanına bırakıyoruz. Arkadaşlar, 
neden elinizdeki yetkiyi veriyorsunuz? Sayın imzacı arkadaşlar, merak ediyorum, neden, niçin, merak ediyorum dedim, soruyorum 
da. Kanun yapan biziz, bizim yaptığımız kanunlarla yürütme işlem yapacak. Diyoruz ki: "Biz beceriksiziz, biz bunu bilmiyoruz." Aynısı 
tütünde de oldu, geçen dönem yine burada tartıştık, hatırlıyorsunuz, dedik ki: "Yanlış yapıyorsunuz, yerli tütünümüzü 
kullanmayacaklar." Burada üstüne bastık, bas bas bağırdık ama bizi dinlemediniz. Ne oldu şimdi? Bizim dediğimiz noktaya geldiniz, 
şimdi, tütünle ilgili tekrar düzenleme yapıyorsunuz arkadaşlar. Yani muhalefet dile getiriyor, kusura kalmayın, anlattık, o gün de 
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eleştirdiniz bizi, üstümüze yürüyen arkadaşlar vardı, hiç onu unutmuyorum, anlattık, hepimiz anlattık ama demek ki muhalefet 
söylüyorsa arkadaşlar, bir düşünün, ya bir düşünün, sizi yönlendiriyoruz aslında, doğru yapmak için müdahale ediyoruz. Şimdi, 
geldiniz, yerli tütünü korumayla ilgili maddede düzenleme yapıyorsunuz, daha o çıkan kanun ne kadar süre oldu Sayın Başkan? Ne 
kadar süre oldu, merak ediyorum, daha geçen süre yok ortada, şimdi yine tekrar bir düzenleme var. Onunla beraber bir de 
gidiyorsunuz, maddeyle beraber Cumhurbaşkanına yetki veriyorsunuz. Arkadaşlar, eğer biz vereceksek Komisyon yetkiyi verir, 
Komisyon burada işini bitirecek, bununla ilgili maddeyi hep beraber vereceğiz, oraya özerklik verilecekse onun özerkliğinin kararını 
biz vereceğiz. Bir sıkıntı varsa çözüm merci burası arkadaşlar, milletvekilleri, Parlamento. Parlamentoyu bu kadar zayıf düşürmeyin, 
haysiyetimizi aşağı çekmeyin lütfen. Bu maddeyi de düzenlemeniz gerekiyor Sayın Başkan, sayın imzacı arkadaşım.

Zirai Don Komisyonunda da anlattık hatırlarsanız bazı şeyleri, orada da bizi ilk başta birçok arkadaşımız eleştirmişti ama 
sonunda baktık ki sonuna doğru yaklaştığımızda bizim söylemlerimizin hepsinin sizler tarafından dillendirilmesi bizi mutlu etti. Şimdi, 
geldiğimiz noktada da bizim bu eleştirilerimizi lütfen doğru anlayın, bir an evvel düzenlemenizi buna göre yapın ve onunla beraber 
sözümün başında da ifade ettiğim çiftçilerimizle ilgili -çifçilerimizle ilgili diyorum- hem mazot hem gübre desteğini bir an evvel 
sağlayalım. Yine, mazottaki KDV'yi çiftçilerimiz için sıfırlayalım. İspanya'nın, Romanya'nın çiftçilerine yaptığını... Benim Türkiye 
Cumhuriyeti Hükûmetimin daha da güçlü olduğunu ben düşünüyorum. Biz büyük bir ülkeyiz, kaynaklarımız büyük, imkânlarımız 
büyük ve milletin efendisi olan köylüye de sahip çıkacağının ben buradan güvencesini veriyorum. İnşallah, iktidar da bunun arkasında 
durur, kanun teklifini getirir hem Ziraat Bankasına, tarım krediye olan borçlarını faizsiz öteleriz hem de gayrisafi millî hasıladan yani 
sizin daha önce de söylediğiniz yeni Türkiye'de, 2006'da getirmiş olduğunuz Tarım Kanunu'nun 21'inci maddesinde "En az yüzde 1'i 
çiftçiye destek verilir." diyor arkadaşlar. Maddeyi kayda geçirelim. Binde 2 veriyorsunuz, daha orada pay var, bir an evvel onu da 
getirip çiftçimize ilave destekler verelim, mazotta vergilerini düşürelim ve gıda güvenliğimizin önündeki en büyük engeli olan 
çiftçilerimizin kaynağa ulaşmayla ilgili sıkıntısını ortadan kaldıralım.

Sayın Başkan, herhâlde bu eleştirilerimizi not etmişsinizdir, maddelerde de yine konuşacağız. İnşallah, bize gerek 
kalmadan maddelerde o değişiklikleri yapmış olursunuz diyor, teşekkür ediyorum.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkürler Sayın Aygun.
Buyurun Sayın Sarıbal.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.
Değerli milletvekili arkadaşlarım, Bakanlık yetkililerimiz, basın emekçileri; hepinizi selamlıyorum.
Aslında arkadaşlarım çok detaylı bir şekilde anlattılar ama ilave etmem gereken, Türkiye'nin yaşadığı tarımsal çöküşün 

elbette birçok gerekçesi var, çok şey söylenebilir ama meselenin siyasi ve politik olduğunu paylaşmak zorundayız. Uygulanan 
ekonomik politikalarını, kur politikalarını, enflasyon politikalarını temel mesele olarak görmemiz, bunları çözemediğimiz sürece tarımın 
sorununu da çözemeyeceğimizi net bir şekilde ortaya koymamız gerekiyor çünkü birazdan rakamlarla, örneklerle vermeye 
çalışacağım tablo aslında tamamen siyasetin, iktidarın almış olduğu kararlarla doğrudan ilgili, ortaya koymuş olduğu ekonomik 
politikaları ve tarım politikalarının bir sonucu olarak karşımıza çıkmaktadır. Ne demek istiyorum? Hep şu denir: "İktidarın bir tarım 
politikası yok." ama siz diyorsunuz ki: "Politikamız var." evet, var. Çok ciddi bir tarım politikanız var ve ısrarla çok daha güçlü ve cesur 
bir şekilde arkasında duruyorsunuz. Nedir bu politika? Birincisi, göç politikası. Göç politikasını iki temel dinamik üzerinden 
yapıyorsunuz; birincisi, çiftçi üretiminden para kazanamadığı için, tarım sektöründen, ürettiğinden para kazanamadığı için maalesef 
artık çocuklarını kente, kendini kentlere, kent varoşlarına, yoksulluğa atmak zorunda kaldı. İkincisi, geriye kalan çiftçiler ayakta 
durabilmek, tarımsal üretimi sürdürebilmek için aşırı bir borçlanma sürecine girdiler ki biz bunu şöyle değerlendiriyoruz: Emperyalist, 
kapitalist dünyada -başta Amerika Birleşik Devletleri olmak üzere- uluslararası şirketlere kamuyu tasfiye edip tarımı bütünüyle 
güvencesiz, çiftçiyi sahipsiz, üretimden tüketime kadar bütün girdileri tekellere bırakmanın bir sonucu olarak gördüğümüz çiftçinin 
maalesef göçüne sebep olan temel dinamik. Peki, kentlere geldiğinde ne gördü? Onları bekleyen elbette sıcacık bir evleri yoktu, 
elbette çocuklarının gideceği bir iş yoktu ve sadece yoksulluk üzerinden, yoksulluğu gidermek değil yoksulluğu temel bir iktidar 
politikası hâline dönüştüren bir tarihsel süreci yaşadık. Nereden anlıyoruz? Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığının ortaya koymuş 
olduğu rapora göre 26 milyon kişiye sosyal destek verdiğinizi söylüyorsunuz. Evet, ben bir insan, bir politikacı, bir siyasetçi olarak 
utanıyorum. Bir yönetim düşünün, yoksulluğun artmasını bir başarı, oraya ayrılan parayı da bir büyük ekonomik kaynak olarak ve o 
kaynağa orada kullanmak olarak gösteriyor. Bu, gerçekten, bırakın bir siyasetçi olarak, bir insan olarak hepimizin canını acıtmaktadır. 
Düşünün ki Ramazan Bayramı'ndan çıktık, Ramazan Bayramı ve Kurban Bayramı olmasa sofrasında kırmızı et bulamayan onlarca, 
yüz binlerce, milyonlarca insanı görüyoruz. Yine, Bakanlığın hazırlamış olduğu raporda yaklaşık olarak 800 bin çocuk ne yazık ki 
yeterli beslenemiyor, 6 milyon çocuk -nereden bakarsanız bakın- açlık sınırı düzeyinde. Değerli arkadaşlar, bunlar bizim çocuklarımız, 
bunlar bizim insanlarımız ve elbette yeterli ve dengeli beslenme olanağı artık kalmamıştır. Hani kıtlık var mı, kıtlık yok mu sorusunun... 
Biraz önce milletvekili arkadaşımız kanun teklifiyle ilgili sunumu yaparken "Değişen koşullar, değişen dünya, değişen durumlar." 
olarak söylemişti. Evet, durumlar değişti, tanımların içi değişti. Eskiden kıtlık -bugünlerde tekrar konuşulan- gıda yetersizliği üzerinden 
konuşulurdu yani paranız olsa da gıdaya ulaşamaz idiniz. Şimdi, evet, marketlerde, pazarlarda, manavlarda ürünü görüyorsunuz 
ama oraya ulaşacak, oradan yeterli ürünü alacak, kasaptan eti, şarküteriden peyniri, yumurtayı, sebzeyi, meyveyi alacak paranız 
yoksa yeni dünya düzeninin kıtlık mekanizması ekonomi üzerinden kurulur. Ekonominiz yoksa, paranız yoksa kardeşim, istediğiniz 
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gibi yeterli bir barınma hakkını, temel gıda hakkını, temel sağlık hakkını, temel eğitim hakkını kullanamıyorsanız kıtlıktasınız kardeşim, 
kıtlıktasınız. Dolayısıyla bu süreçten maalesef böyle bir toplum yaratıldı ve bu toplumun temel kaynağı da tarımda büyük bir çöküş. 

2009, sanıyorum, 2001-2002 kriziydi, tarımda en büyük küçülme yüzde 9'la yaşanmıştı, yüzde 9; 2001 yılı sanıyorum, 
umarım hata yapmam. 2025 yılı bunun tekrarı oldu, yüzde 8,9. Neden oldu? Çünkü balon patladı. Çünkü bir hikâye vardı, o hikâye, 
"Avrupa'da gayrisafi millî hasılada 1'inciyiz, dünyada 8'inciyiz." hikâyesi. İthalata dayalı, girdilerin tümünün dolara dayalı olduğu bir 
sektörü konuşuyorduk, o sektörden dolayı bir balon büyüme vardı, o balon büyüme maalesef patladı 2025'te. 2024'te, o kürsülerde 
övünçle söylüyordu Cumhurbaşkanı, bakan "Gayrisafi millî hasılamız Avrupa'da 1'inci, dünyada 8'inci, 9'uncu." diyordu ama 2025'e 
dair tek bir kelime söylemediler bugüne kadar. Çünkü 63 milyar dolara düştü, yaklaşık 12-13 milyar dolarlık bir kayıp ama mesele bu 
kayıptan öte tarımın büyük krizinin ortaya çıkışını görüyoruz, büyük krizin.

Sadece bugün İran savaşı meselesi üzerinden konuşamayız arkadaşlar. Bugün yaşadığımız paradigmaya dair de zaten 
Komisyonun, siyasetin bir tutumu yok, sadece durum tespiti yapıyor. Biz de yapıyoruz, gazeteci arkadaşlarımız da yapıyor, tarımla 
ilgili köşe yazan arkadaşlarımız da durum tespiti yapıyor. Ya çözüm? Ya çözüm? 2025 bütçesinden faize 1 trilyon 950 milyar ödendi 
arkadaşlar. 2026 bütçesinde öngörülen 2 trilyon 740 milyar, ilk iki ayda gerçekleşen 640 milyar. Bu, şunu göstermektedir: 2026 yılında 
öngörülenin üzerinde bir faiz ödemesi olacak, faiz ödemesi. Bu konuda tarımsal gayrisafi millî hasılamız, 2002 yılında tarımsal olarak, 
gayrisafi millî hasılanın yüzde 10,2'sini karşılarken bugün, çok üzgünüm, yüzde 5'lere düştü. Peki, sizin gece gündüz, seksen yılda 
1.800 olan, son yirmi dört yılda 360 bin adete ulaşan, bu ülkenin bütün ormanlarını, meralarını, yaylalarını, var olan doğal kaynaklarını 
bir grup şebeke madenciye teslim edip ondan gelen gayrisafi millî hasıla nedir? Gayrisafi millî hasıla, millî servete yazılan değil 
aslında, sadece ortaya çıkardığı hasıla 1,3. Tarım şimdi 5, önceki 10,2. 10,2'de tutsanız, bugün 7,5 trilyon civarında tarımsal gayrisafi 
millî hasılamız olması gerekiyor idi 2025'te. Ne kadar oldu? 3,27 trilyon. Ve biz, tarımda 1 puan arttırmayı beceremezken, ülke 
kaynaklarının, doğal kaynaklarımızın tümünü madencilere teslim ediyoruz. 

Sadece bu mu? Elbette değil. 2002'de, iktidara geldiğinizde, işsizlik meselesi yani istihdam meselesi, tarımın toplam 
istihdam içerisindeki payı, Sayın Başkan, yüzde 35, çok daha iyi biliyorsunuz. Bugün yüzde 18'lere düşmüş durumda. İstihdamdan 
bahsediyorum; 7,5 milyondan 4,8 milyona düşmüş. Oysa baktığınızda, nüfus 66 milyondan 86 milyona yüzde 40 civarında bir artış 
var. Ne garip, değil mi arkadaşlar? Yine, aynı şekilde geliyoruz, hani bunları söylemeden olmaz, biliyorum, yoruluyorsunuz ama 
gerçekten paylaşacağız ve ben bunları paylaşırken bir milletvekili olarak paylaşmıyorum, bir çiftçi, tarımın içinden gelen biri olarak 
konuşuyorum. Canımız acıyor gerçekten, canımız acıyor. Eğer bugün çiftçilerimiz banka kapılarında perperişan ve bugün çiftçilerimiz 
itibarsızlaşmışsa, bugün çiftçilerimiz her yerde dışlanıyorsa, bugün çiftçilerimiz oğlan çocuklarına kız bulamıyorlarsa, ıslarla kız 
çocuklarına kentte asgari ücretli, sigortası olan birileriyle evlenmek için rıza gösteriyorlarsa burada derin bir sorun vardır arkadaşlar, 
çok derin bir sorun vardır ve bu sorun burada oturan herkesin sorunu, ben muhalefetteyim diye bu sorun benim değil diyemem. Benim 
burada olduğum sürece olan her olumlulukta ve her olumsuzlukta bir katkım var çünkü halk "Biz sizi Parlamentoya gönderdik, 
sorunlarımızı çözün diye gönderdik." diyor.

Belki söylenecek, çiftçi üretiyor, üretime devam ediyor, bankaya borçlarını da yüzde 98 oranında ödüyor, doğru. Çiftçimiz 
hâlâ bu liberal kapitalist sistemin içindeki en temiz kalan gruplardan biri çünkü hâlâ yüzü kızarıyor, çünkü hâlâ onuruyla ailesine 
geliyor, çünkü hâlâ onuruyla tarlasında çalışıyor ama değerli arkadaşlar, şu gerçeği paylaşalım: Siz iktidara geldiğinizde 2 milyon 
800 bin çiftçi Çiftçi Kayıt Sistemi'ne kayıtlıydı, şu anda 2 milyon 300 bin var. Bunu da bir samimi arkadaş olarak söylüyorum, 2 milyon 
300 bin gerçekten üreten çiftçimizin olmadığını hepimiz biliyoruz. Covid'le beraber o belgeyi almak için gerçekten sahici üretimde 
olmayan yüz binlerce insanın olduğunu hepiniz benden iyi biliyorsunuz. Var sayalım, öyle olsun, 2002'de 2,8 milyon çiftçinin bankalara 
olan tarımsal kredi borcu 2,4 milyardı, şu anda 2.3 milyon çiftçi kayıtlı ve şubat ayı sonu itibarıyla 1 trilyon 239 milyar bu çiftçinin 
bankalara borcu var. Hani soruyorlar ya, "Bu çiftçi madem öyle, niye bırakmıyor?" Evet, kartopu gibi olan borç çığ gibi oldu. Bugün 
artık o borçtan, o bataklıktan çıkamıyor arkadaşlar. Kaç kat artmış biliyor musunuz? Tam 516 kat çiftçinin bankalara olan borcu 
artmış. Bu rakamlar tamamen TÜİK'in yani mevcut iktidarın TÜİK kurumunun vermiş olduğu rakamlar, benim değil. Bir başka 
pencereden bakalım, ihracat-ithalat yani... Dolayısıyla, çiftçi gerçekten tarihin en büyük çöküşünü ve bataklığını yaşamaktadır. Birçok 
sebebi vardır elbette ama temel sebep ortaya konan temel politikalardır. 

Şunu da net bir şekilde söyleyelim, çok söyleniyor. Değerli arkadaşlar, uyguladığınız politikalardan biri göç politikasıydı, 
ikincisi mülksüzleştirme politikası. Bakın, bu çıkan yeni kanunlarda; Enerji Kanunu, Maden Kanunu, Millî Parklar Kanunu hemen 
hemen hepsinde devlete, halka, kamuya ait bir kaynak transferi var. Birkaç gün önce Cumhurbaşkanı gece on ikiyi bir geçe bir 
kararname yayımladı, 200'ün üzerinde bu ülkenin en kıymetli, en değerli arazileri, arsaları, binaları satışa çıktı. Sadece Bursa'da 6 
hastane yeri, tekrar söylüyorum, 6 hastane yeri ve en önemli yerler satışa çıktı arkadaşlar yani neresinden bakarsanız gerçekten 
rahatsız eden işler. Bir çöküşü yaşadığımızı söyledik, bir mülksüzleştirme var. Sadece bu değil, ithalatın da kapılarını açtınız ama 
sadece siz değil, hakkınızı yemeyelim. 12 Eylül 1980 faşist askerî cuntası bu ülkenin bu hâle gelmesinin, sizin de aslında 24 yıldır 
bu iktidarda kalmanızın temel taşlarını ören ciddi bir tarihsel iştir ve bunu Amerika'nın rızasıyla yapmıştır. Bugün olduğu gibi İran 
savaşına rıza gösteren, ses çıkarmayan anlayış neyse o gün de bu ülkeyi kamplara ayırarak, daha sonra inançlar, kimlikler, etnik 
yapılar üzerinden siyaset yapılmasını sağlayıp aslında devleti çökertmeye çalışan bir mekanizma sürekli devredeydi ve hâlâ devrede 
olmaya da devam ediyor ve o gün Özal'la başlayan özelleştirme furyası, Sayın Başkan çok iyi bilir, 18 kamu kurumunu âdeta yavaş 
yavaş tasfiye etmiş, 2001-2002 Derviş politikaları âdeta milletin canına okumuş, IMF, Dünya Bankası, Dünya Ticaret Örgütünden 
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yarar elde edeceğiz diye bu ülkenin bütün kaynaklarını, varlıklarını transfer etmiş ve en önemlisi, tarımı tamamen kamucu anlayıştan, 
karma ekonomiden çıkarıp özel şirketlere ve özel yapıya âdeta teslim etmiş. Bu da bu paradigmanın bir başka tarafı ve elbette o 
süreçte biz yavaş yavaş önce gübre üreten, ilaç üreten, tarımsal girdi sağlayan bütün kurumları tek tek sattık arkadaşlar, tek tek ve 
en çok gübre fabrikalarının özelleştirilmesi size kısmet oldu deyiminizle. En çok kamu kurumlarının tasfiyesi, şeker fabrikalarının 
özelleştirilmesi, birçok kamu kurumunun özelleştirilmesi tamamen sizin zamanınızda oldu. Siz zincirin son halkasıydınız ama temel 
sorun zincir bozuktu, zincir 12 Eylül faşizmiyle örüldü ve onun devamında gelen hemen hemen bütün iktidarlar bu ülkeyi mahvettiler 
arkadaşlar, mahvettiler, âdeta peşkeş çektiler. Halka ait olan, topluma ait olan, devlete ait olan, doğmamış çocuklarımızın, doğmamış 
torunlarımızın, büyük önderlerin, Kurtuluş Savaşı'nın kahramanlarının bize emanet ettiği bu toprakları, bu kaynakları birer sermaye, 
babamızdan kalan miras, istediğimiz gibi oynarız hikâyesi, son olarak da bir şirket gibi yöneteceğim anlayışıyla bugün bunları 
konuşuyor duruma geldik. O yüzden ithalata başladık arkadaşlar. Bugün tarımsal girdilerin hemen hemen tümü ithalata dayalı. Dolar 
bir kuruş arttığında ülke batıyor. Örnek mi? Örnek, 2002 yılında iktidara geldiğinizde dolar 1,4-1,5 liraydı, 1,4 TL'yle 1 dolar 
alıyordunuz. Bugün dolar 44 lira, aşağı yukarı 30 kat artmış, 30 kat. Peki, değerli arkadaşlar, mazot 1,1 liraydı, şimdi 78 lira; 78 kat 
artmış. O zaman bu mesele sadece doların artışıyla elbette tarif edilemez, tanımlanamaz, o zaman başka sorunlar da var. Geri 
kalanın hepsi çok daha iyi bilinmeli ki politik, tamamen siyasi, tamamen iktidarların yanlış ekonomik politikaları elbette doların artması 
da böyle. Sadece bu mu? Değerli arkadaşlar, gübre, üre gübresi tam 119 kat artmış ama mazot da hakkını yemeyelim, unutmayalım, 
geçmeyelim, Mehmet Şimşek Bakanı asla ama asla unutmamalıyız. Önce iktidarınız tarafından, bankalar üzerinden itibarsızlaştırıp 
aşağı yukarı kovulan, sonra bu ülkenin itibarını, gücünü ve ekonomisini kurtarmak için tekrar getirilen vatandaşı hiç unutmamamız 
lazım. İktidara geldiğinde, daha doğrusu Bakanlığa geldiğinde Mayıs 2023'tü, mazot 19,2 liraydı. İran savaşı başlamadan önce mazot 
54 liraydı, 34 lira beyefendinin zamanında mazot zamlanmış. Yani sadece bugün yaşadığımız krizi bir savaş meselesi üzerinden 
değerlendiremeyiz değerli arkadaşlarım, bu mümkün değil. Ve yine gübreden bir örnek vermek isterim: İktidarınız döneminde toplam 
186 milyon ton gübre hareketi olmuş, 186 milyon ton. Bunun tarımda kullanılan miktarı aşağı yukarı yüzde 80, 132 milyon ton. 54 
milyon ton ihracat, stok vesaire değerlendirilmesi gerekir. Ben sadece bunları not düşesiniz ve araştırasınız diye söylüyorum 
arkadaşlar, kaynaklar sizin elinizde, 54 milyon tonluk. Peki, soru şu: Bu gübrenin ne kadarı ithalat? Yüzde 90'ı değerli arkadaşlarım, 
yüzde 90'ı ithalat. Peki soru şu: Neden? Neden arkadaşlarım ya, merak ediyorum. Önce toprak analizine dayalı, toprak analiz ücretini 
de verdiğiniz bir yasayı hep beraber gördük ve burada biliyoruz. Daha sonra, bunu bir anda minimize ettiniz ve oraya dayalı bir sistemi 
sürdürmediniz. Değerli arkadaşlar, bu özelleştirdiğiniz gübre fabrikalarıyla özel bir ilişkiniz mi var? "İlişki" derken yanlış anlaşılmasın, 
ben o pencereyi orada eksik veya yanlış bir rakam, bir söz varsa onu tekrar tekrarlamak isterim. Bu sözleşmelerde ne var arkadaşlar? 
Bakın, bu 132 milyon ton gübrenin -bir çiftçi olarak söylüyorum yine, burada mühendisliğimi de dâhil etmek isterim- inanıyorum ki 50-
60 milyon tonundan fazlası toprakta değer kazanmamıştır. Ne demek istiyorum? Arkadaşlar toprak analizine, üretim planlamasına 
dayalı olmayan bir gübre tüketimi hem halkın hem devletin zararınadır, çiftçinin cebini soymaktır, sadece ticari amaçla gübre üreten 
firmaların zenginleşmesidir; sadece, sadece budur. Dolayısıyla yıllar önce söyledik, bu salonda defalarca söyledik, yine söylüyoruz, 
çok hızlı bir şekilde toprak analizi zorunluluğu getirin. Toprak analizine dayalı olarak faturalı alınan gübreleri yüzde 50 sübvanse edin. 
Tekrar söylüyorum, toprak analizi zorunluluğu, üretim planlamasıyla olan ilişkisi, toprak analizine göre gübre önerileri, bu önerileri 
fatura edilmiş, faturalar karşılığında yüzde 50 acil eylem planı olarak derhâl destekleyin. Nereden bulacağız? ÇKS...

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Özür dilerim.
Sayın Sarıbal, yirmi beş dakika oluyor, lütfen, ilk defa müdahil oluyorum.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Tamam Başkan, hızlanıyorum.
Mazot meselesi: "3 milyar litre." diye bir hikâyemiz var, hep onun üzerinden konuşuyoruz. Daha geçen yıla kadar 156 

milyardı çiftçinin toplam bir yılda mazota ödeyeceği para maalesef yeni savaş meselesinden sonra bu rakam 234 milyara çıktı. Eğer 
böyle giderse çiftçi 234 milyar cebinden para ödeyecek, 234 milyar oraya, 180 milyar en azından gübreye, yeme en azından 500 
milyar, bunlar kabaca ve neresinden bakarsanız bakın, 2 trilyon 700 milyar civarında olan 2025 tüketim harcaması yani girdi maliyeti 
bu yıl 4 trilyona kadar çıkabilir, 4 trilyona kadar çıkabilir. 2025 yılı gayrisafi millî hasıla tarımsal değerinden 700-800 milyar aşabilir. 
Bu, gerçekten büyük bir batış demektir Başkan. Çok büyük bir batış, telafisi mümkün olmayacak bir batış demektir. O nedenle, 168 
milyar olarak 2026 bütçesine koyduğumuz tarımsal destek artık bir komik, artık hiçbir işe yaramayan bir rakam, tam tersi, çiftçiyi 
oyalayan bir anlayışa dönüşmüştür. Mazotu da millî... Yine ÇKS kayıtlarına göre bir hesaplamanız var, ben nasıl yaptınız onu 
gerçekten bilmiyorum ama var, o olsun, ona razı olalım, onun üzerinden çiftçinin mazot tüketimi bellidir. O, daha önceki destekleme 
politikası vardı gübre ve mazot diye, tekrar, hızlıca gübre ve mazot ÇKS beyanları üzerinden tekrar hesaplansın, mazota da en az 
şu anda yüzde 50 hızlıca bir sübvansiyon uygulansın çünkü bunun dışında çiftçi evet üretecektir, oradan buradan borç alacaktır, 
bankadan alacaktır, sokaktan alacaktır, arkadaşından alacaktır, tefeciden alacaktır, borçlanacaktır, yapacaktır ama günün sonunda 
büyük bir çöküşle karşılaşabilir yani kısaca mesele sadece bir savaş meselesi olmaktan öte bir siyasi, ekonomik meseledir. 

Kanunla ilgili sadece şunu söyleyebilirim, çok daha söyleyecek sözlerim var elbette ama buna dikkat çekmek istedim: 29 
madde, 2 maddesi yürürlük, 27 madde. Değerli arkadaşlarım, tam 13 maddede, 13 kanunda değişiklik yapıyorsunuz ya. 13 kanun, 
13 kanunla başaramadığımız işleri biz bir kanunla başarmaya çalışıyoruz. İçinde -hakkını yemem- 2018 kanunu çıkarken söylediğim 
sözler vardı. Çiftçilerin ciddi sorunları vardı. 1939 kadastrosu, sonraki tapu kadastro süreci, o süreci anlattım burada, şu salonda 
anlattım, dedim ki: "Gelin, yapmayın." Zeytin Kanunu meselesi üzerinden anlattık, hiçbirine kulak asmadınız, önünüze ne gelirse ona 
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el kaldırdınız ve geçti. Bugün oraya dönüyorsunuz. Peki, tahribat? Ve dönüp 1939 ya da daha sonraki kadastro üzerinden değil, 
güncel. Ormanlar yağmalanmış, villalar yapılmış, değişik yollarla mülkiyetler elde edilmiş, yine fırsatçılıkla belgeler elde edilmiş ve 
mahkemelik. Ya, mahkemelik olanları bile affediyorsunuz arkadaşlar! Mahkemelik; devlet, Orman Bakanlığı dava açmış Bakan 
Yardımcım. Açmış, demiş ki: "Burada sorun var. Ormana saldırmışsınız, tecavüz etmişsiniz; bunu gidermemiz gerekiyor." Şimdi, 
gerekçeniz şu: Bizim burada, bu yer için ödeyeceğimiz değer fazla. Millî Emlak bu konuda zarar ediyor ya da bütçe, o yüzden bunları 
affedelim. Arkadaşlar, olur mu böyle bir şey, olur mu? Mağduriyetler var ama o mağduriyetlere sığınarak birilerine kaynak transferi, 
servet transferi, mülkiyet transferi, zenginleştirme... Elini ovuşturan binlerce insan duyuyorum, o Ege'de, Akdeniz'de, İstanbul'da, 
Kayseri'de, Türkiye'nin her yerinde.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, peki.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Başkanım özür dilerim.
Son sözüm: Değerli arkadaşlar, 1919-2020 seksen iki yılda 720-740 milyar dolar bu ülkenin 54 hükûmeti kaynak elde etmiş, 

siz büyük bir başarı öyküsü yazarak 4 trilyon dolar yirmi dört yılda kaynak elde etmişsiniz. İyi mi, kötü mü tartışılabilir. Ben şuna 
bakarım: Bunun sonunda 86 milyonun refah düzeyi, 86 milyonun insanca yaşama değerleri, 86 milyonun barınma hakkı, 86 milyonun 
eğitim, sağlık hakkı, 86 milyonun kamu-özel ortaklığıyla âdeta tekrar sömürülen kamu-özel ortaklıkları, 86 milyonun eğitim koşulları, 
86 milyonun kişi başına millî geliri; bunlar sağlanmıyorsa o 4 trilyon dolar kimin cebine gitti, kimler bundan zenginleşti? Bence bu, 
Komisyonun araştırması gereken, Türkiye Büyük Millet Meclisinin araştırması gereken önemli bir konusudur. 

Ben sabrınızdan dolayı teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Teşekkürler, sağ olun.
Sayın Başevirgen, şimdi size söz veriyorum.
Buyurun.
BEKİR BAŞEVİRGEN (Manisa) - Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, kıymetli katılımcılar; sizleri sevgiyle saygıyla 

selamlıyorum. 
Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi 

vatandaşlarımızın yaşadığı 2/B arazileriyle ilgili sorunların çözümü için önemli bir adım olabilir. Ancak torba kanun tekniğinden 
vazgeçmeyen iktidar, yine birbiriyle alakası olmayan birçok kanunu tek bir torbaya koyarak değişiklik yapıyor. Tarım arazilerinin 
korunmasından alkol satış kurallarına, mülkiyet uyuşmazlıklarından hayvancılığa, Atatürk Orman Çiftliği Kanunu'ndan Devlet Su İşleri 
düzenlemelerine kadar geniş bir yelpazeyi kapsayan kanunlarda değişikliğe gidiyor. 

Ayrıca, Adalet, Sanayi ve Plan ve Bütçe Komisyonları tali komisyon olarak atanmasına rağmen, teklif hiçbir Komisyonda 
görüşülmeden doğrudan bizim önümüze getiriliyor. Bu durum Meclis denetimini zorlaştırıyor, her düzenlemenin ayrı ayrı tartışılmasını 
engelliyor ve şeffaflığı da maalesef azaltıyor. Muhalefet olarak torba kanun tekniğine karşı olduğumuzu bir kez daha ifade ediyorum. 

Değerli üyeler, önümüzde duran bu 29 maddelik torba kanun teklifi maalesef Türkiye'nin üretim ekosistemine, mülkiyet 
hukukuna ve sosyal barışına yönelik ağır bir mali ve idari kuşatma metnidir. "Düzenleme" adı altında getirilen bu maddeler, yol 
gösteren ve çözüm üreten bir devlet anlayışı yerine vatandaşın hata yapmasını bekleyen ve hata yaptığında onu ekonomik olarak 
cezalandıran bir anlayışın ürünüdür. Bu kanun teklifi her ne kadar verimlilik ve bürokrasiyi azaltma ambalajıyla önümüze getirilse de 
özünde tarımsal üretimin geleceğini ipotek altına alan ve mülkiyet hakkını esneten tehlikeli boşluklar barındırıyor. Özellikle tarım 
arazilerinin amaç dışı kullanımına kapı aralayan maddeler ile mülkiyet uyuşmazlıklarındaki belirsizlikler yerel üreticiden ziyade büyük 
sermaye gruplarının önünü açacak nitelikte. 

Maddelere geçildiğinde hepsini tartışacağız ama teklifin geneline baktığımızda bu teklif hukuk tarihimizde görülmemiş 
orantısızlık da cezalar içeriyor. Toprak Koruma Kanunu'nda ceza katsayıları bir gecede 250 kat artırılıyor. Hayvancılıkta bir belgesi 
eksik diye hayvan başına 7.863 TL ceza kesilmesi öngörülüyor, veteriner hekimlere 600 bin TL'ye varan cezalar veriliyor. Özellikle, 
Şeker Kanunu düzenlemeleri büyük sıkıntı içeriyor. Stratejik bir gıda ürünü olan şeker pancarını sözleşmesiz eken çiftçinin üzerine 
jandarma ve polisle gidiliyor. Çiftçiye hasat ettiği ürünün bedeli kadar ceza kesiliyor. Kendi toprağında üretim yapan köylüye, çiftçiye, 
üreticiye kaçakçı muamelesi yapılıyor. Orman Kanunu'nda yapılan düzenlemeyle "küresel iklim değişikliği" gibi süslü kavramların 
arkasına sığınılarak devlet ormanları "karbon piyasası" adı altında şirketlerin kullanımına açılıyor. Bu teklifte, mevcutta Devlet Su 
İşlerinin sorumluluğunda olan ancak halkın fiilen kullandığı binlerce kilometrelik yolun altı ay içinde belediyelere ve il özel idarelerine 
devredilmesi emrediliyor yani Devlet Su İşleri yollarının bakım yükü zaten zor durumda olan belediyelere yıkılıyor. Bu düzenleme, 
kamu harcamalarını merkezî bütçeden yerel bütçeye kaydırma operasyonunun bir parçasıdır. Devlet servis yollarının bakım 
yükümlülüğünden kurtulurken belediyeleri teknik ve mali olarak zor bir duruma sokuyor. Belediyeler ve il özel idareleri altı ay gibi kısa 
bir sürede planlamadıkları devasa bir yol ağının bakım, onarım, asfalt ve karla mücadele sorumluluğunu üstlenmek zorunda kalacak. 
Bu durum yerel yönetimlerin hizmet kalitesini düşürür ve diğer yatırımların da durmasına neden olur. Ayrıca, kooperatiflerin tarım 
arazilerini mülkiyet edinmesinin de yasaklanması gibi bir durum var. Düzenleme sadece tarımsal amaçlı faaliyet gösteren 
kooperatifler için açık kapı bırakıyor ancak bunu da Bakanlık iznine bağlıyor. Bakanlığın tarımsal amaçlı tanımını nasıl yapacağı ve 
hangi kooperatife izin verip hangisine vermeyeceği ucu açık bir takdir yetkisidir. Bu durum, kooperatifler arasında ayrımcılık 
yapılmasına veya siyasi bürokratik yakınlıklarına göre izin süreçlerinin işlemesine zemin hazırlayabilir, izin süreçlerinin uzaması 
tarımsal yatırımları da maalesef geciktirebilir. Bu teklif, alkol yasaklarını da mutlak bir görünmezlik seviyesine taşımayı hedefliyor. Bu 
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düzenleme, sadece doğrudan reklamı değil her türlü çağrışımı, isim benzerliğini ve kurumsal kimlik kullanımını da yasak kapsamına 
alıyor, firmalara yeni maliyet kalemleri oluşturuluyor. 

Değerli milletvekilleri, sonuç olarak önümüze getirilen bu teklif hukuki güvenliği yok etmekte, mülkiyet hakkını aşındırmakta 
ve gıda güvenliğini riske atmaktadır. Bu metin bir reform değil bir ceza ve tahsilat metnidir. Bu hâliyle yasalaşması durumunda sahada 
üretim yapan çiftçi, esnaf ve veteriner hekim maalesef kalmayacaktır. Gelin, bu torba cezayı olduğu gibi geri çekin ve üreticiyi 
yaşatacak, doğayı gerçekten koruyacak düzenlemelerin üzerinde hep birlikte çalışalım. 

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Başevirgen, çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Demir, söz sırası sizde ama Sayın Kılıç'ın özel bir durumu nedeniyle uygun görürse Komisyon üyelerimiz kendisine 

söz vermek isterim. Takdir sizlerin arkadaşlar. 
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Tabii, tabii. Sorun yok Başkan. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Kılıç.
ŞERAFETTİN KILIÇ (Antalya) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Değerli arkadaşlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla, hürmetle, muhabbetle selamlıyorum. Bu 

toplantımızın hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
Öncelikle, uzun bir aradan sonra Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu olarak bir araya gelmiş olmamız önemli ancak 

daha önemlisi, ne için bir araya geldiğimizdir. Coğrafyamız ateş çemberi, emperyalist siyonistler sadece coğrafyamızı değil çıkarları 
uğruna bütün dünyayı ateşe sürüklüyor. Bütün ülkeler ilave tedbirler alıyorken elbette bizim de özellikle tarımsal üretim ve gıda 
güvenliği konularında acil tedbirler almaya ihtiyacımız var. Bugünkü gündemimiz de elbette önemli ancak ivedilik arz eden konular 
değil. Bizim bugün mazotu konuşmamız lazım, çiftçinin maliyetlerini konuşmamız lazım, tarımsal destekleri konuşmamız lazım, ilave 
tedbirleri konuşmamız lazım. Mazotun litresi 100 liraya hızla yaklaşırken çiftçi üretime nasıl devam edecek? Şu anda onu konuşmak 
mecburiyetindeyiz. Eşelmobil sistemi yetmez, böyle bir ortamda mazotta, gübrede herhangi bir verginin olmaması adına bir irade 
ortaya koymamız gerekiyor. 

Değerli Komisyon üyeleri, görüşmekte olduğumuz bu kanun teklifi ilk bakışta tarımsal üretimi planlama, gıda arz güvenliği 
ve iklim değişikliğiyle mücadele gibi kulağa hoş gelen gerekçelerle sunulmuştur. Ancak metnin bütününe baktığımızda, karşımızda 
tarımı güçlendiren değil, tarımı bürokratik baskı, cezai yaptırımlar ve piyasa daraltıcı düzenlemelerle daha da zayıflatan bir anlayış 
bulunmaktadır. Öncelikle şunu açıkça ifade etmek zorundayız: Tarım bu ülke için bir sektör değil, bir millî güvenlik meselesidir. Bugün 
dünyada yaşanan krizlere baktığımızda, savaşlar, salgınlar ve afetler karşısında en güçlü ülkelerin dahi ilk refleksi gıda güvenliğini 
korumak olmuştur. Ancak Türkiye'de son yıllarda tarım politikaları bu stratejik perspektiften uzaklaşmış, âdeta tali bir alan gibi 
görülmüştür. Sonuç ortadadır: Türkiye'de tarımın millî gelir içindeki payı sürekli gerilemektedir. Çiftçi sayısı hızla azalmakta, kırsal 
boşalmaktadır, ekilen alanlar daralmakta, üretim düşmektedir. En önemlisi, Türkiye artık birçok temel üründe dışa bağımlı hâle 
gelmiştir. 2012'de nüfusun yüzde 77,3'ü kentlerde yaşarken 6360 sayılı Yasa'yla köyler bir gecede mahalleye dönüştürüldü ve bu 
oran 2013'te yüzde 91,3'e çıktı. Köy nüfusu yüzde 22,7'den 8,7'ye geriledi. Bugün nüfusun yüzde 93,6'sı kentte yaşıyor; bu, açık bir 
tasfiye politikasıdır. Tarım alanlarında da tablo farklı değildir; 2002'de 266 milyon dekar olan ekili, dikili alan, bugün 240 milyon dekara 
düştü, 26 milyon dekar tarım arazisi üretim dışına çıktı. Bu topraklar kendiliğinden boş kalmadı, çiftçi üretimden çekildiği için boş kaldı 
çünkü bu iktidar, üretimi planlamadı, maliyetleri düşürmedi, çiftçiyi korumadı. Bugün bu ülke buğdayı ithal ediyor, arpayı ithal ediyor, 
mısırı ithal ediyor. En sonunda bir yandan üretici limon ağaçlarını sökmek zorunda kalırken, diğer yandan limon ithalatında da gümrük 
vergisi yüzde 10'a düşürüldü. Dün kendi kendine yeten bir ülke olan Türkiye, bugün gıda güvenliği açısından kırılgan bir yapıya 
sürüklenmiştir, işte, asıl konuşmamız gereken mesele budur. Ancak önümüzdeki teklif bu temel soruna çözüm üretmekten uzaktır. 

Değerli üyeler, teklifin en büyük problemi şudur: Tarımı desteklemek yerine cezalandırmayı esas alan bir yaklaşım 
benimsenmiştir. Örneğin, şeker pancarında sözleşmesiz üretim tamamen yasaklanıyor. Çiftçi kendi toprağında ne ekeceğine özgürce 
karar veremiyor. Sözleşme yapmazsa ürettiği ürünün bedeli kadar cezayla karşı karşıya kalıyor, bu ne demektir? Bu, çiftçinin üretici 
olmaktan çıkarılıp bir şirketin taşeronu hâline getirilmesidir. Daha da vahimi, bu sürecin denetimine kolluk kuvvetleri dâhil ediliyor yani 
tarım desteklenecek bir alan olmaktan çıkıyor, kolluk kuvveti marifetiyle yönetilmek istenen bir alana dönüştürülüyor. Tarla başına 
jandarma göndererek üretim planlanmaz, çiftçiye ceza keserek tarım kalkındırılmaz. 

Bir diğer önemli husus, tarım arazileri ve mülkiyet meselesidir. Teklifte orman alanlarının daraltılmasına yol açabilecek 
düzenlemeler, kamu arazilerinin doğrudan satışına imkân veren hükümler, kooperatiflerin arazi edinimini zorlaştıran kısıtlamalar yer 
almaktadır. Bu düzenlemeler, küçük üreticiyi korumak yerine büyük sermayenin tarım arazilerine erişimini kolaylaştıran bir zemin 
oluşturmaktadır yani çiftçi topraktan koparken toprak sermayeye açılmaktadır. 

Değerli Komisyon üyeleri, bu teklifin bir diğer dikkat çekici yönü de torba yasa mantığıdır. Tarım, orman, enerji, alkol 
piyasası, DSİ, şeker üretimi; birbiriyle doğrudan ilgisi olmayan onlarca konu tek bir metinde toplanmıştır. Bu yaklaşım Meclis 
denetimini zayıflatır, her maddenin sağlıklı tartışılmasını engeller ve en önemlisi yanlış düzenlemelerin araya sıkıştırılmasına zemin 
hazırlar. 
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Bugün tarımın gerçek ihtiyacı nedir? Çiftçinin girdi maliyetlerinin düşürülmesidir, üretimin teşvik edilmesidir, planlamanın 
cezayla değil destekle yapılmasıdır, kooperatiflerin güçlendirilmesidir, yerli üretimin korunmasıdır. Ama biz ne görüyoruz? Cezalar 
artıyor, yasaklar artıyor, bürokrasi artıyor ama üretim artmıyor. Sonuç olarak, bu teklif, adı "reform" olsa da içeriği itibarıyla çiftçiyi 
özgürleştiren değil sınırlayan, üretimi artıran değil daraltan, tarımı güçlendiren değil zayıflatan bir düzenleme niteliği taşımaktadır. 
Bizim ihtiyacımız olan şey, çiftçiyi cezalandıran değil koruyan bir anlayış çünkü unutulmamalıdır ki tarım çökerse ekonomi çöker, 
tarım çökerse bağımsızlık zedelenir, tarım çökerse millî güvenlik riske girer. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli Komisyon üyeleri; şu hususun altını özellikle çizmek gerekir: Çevre meselesi 
sadece teknik bir düzenleme alanı değildir. Bu mesele aynı zamanda bir medeniyet tasavvuru meselesidir. İnsan ile  tabiat arasındaki 
ilişkinin nasıl kurulduğu, kalkınmanın ne anlama geldiği ve üretim tüketim dengesinin hangi ilkeler üzerine inşa edildiğiyle doğrudan 
ilgilidir. Bizim inancımıza ve medeniyet anlayışımıza göre doğa, üzerinde sınırsız tasarrufta bulunulacak bir meta değil korunması 
gereken bir emanettir ancak önümüzdeki teklif, bu emaneti koruma iddiası taşırken, aynı zamanda doğayı ekonomik bir araç hâline 
getiren küresel yaklaşımların izlerini de bünyesinde barındırmaktadır. 

Teklif metni "sürdürülebilirlik" ve "çevre koruma" başlıkları altında çeşitli düzenlemeler içermektedir. Ancak bu 
düzenlemelerin önemli bir kısmı uygulama mekanizmaları açısından belirsiz, denetim süreçleri bakımından zayıf, sorumluluk dağılımı 
açısından muğlak ve en önemlisi mevcut yanlış uygulamaları engellemeye yönelik somut tedbirlerden yoksundur. Bir başka ifadeyle, 
teklif daha çok niyet beyanı niteliği taşımakta, sahada karşılığı olacak güçlü ve bağlayıcı hükümler içermemektedir. Bugün Türkiye'de 
çevre politikalarının en büyük sorunu söylem ile uygulama arasındaki uçurumdur. Bu teklif de ne yazık ki, bu çelişkiyi ortadan 
kaldıracak bir irade ortaya koyamamaktadır. Örneğin, doğal sit alanlarının çeşitli istisnalarla yapılaşmaya açılması, orman vasfını 
yitirdiği gerekçesiyle arazilerin farklı kullanımlara tahsis edilmesi, maden sahalarının genişletilmesi ve ruhsatlandırma süreçlerinin 
kolaylaştırılması, büyük ölçekli projeler için çevresel etki değerlendirme süreçlerinin etkisizleştirilmesi gibi uygulamalar hâlen devam 
etmektedir. Bu noktada, kamuoyuna yansıyan ve toplum vicdanında derin izler bırakan bazı örnekler özellikle dikkat çekmektedir. 
Kaz Dağları'nda yürütülen altın madenciliği faaliyetleri sonucu yaşanan yoğun ağaç kesimi ve ekosistem tahribatı, Cerattepe 
bölgesinde yıllardır süren madencilik faaliyetlerine karşı halkın verdiği mücadeleye rağmen doğanın korunamaması, İkizdere 
Vadisi'nde taş ocakları nedeniyle doğal dengenin bozulması, Akbelen Ormanı'nda enerji projeleri uğruna ormanların yok edilmesi 
gibi örnekler; çevre politikalarının kâğıt üzerinde kaldığını açıkça göstermektedir. Şimdi soruyoruz: Bu teklif bu uygulamaların 
hangisini durduracak? Hangisine karşı açık ve bağlayıcı bir yasak getirmekte? Bu sorulara net bir cevap verilememektedir. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; teklifin 13'üncü maddesi çevresel dönüşüm ve yeşil kalkınma yaklaşımının 
uygulanmasına yönelik önemli düzenlemeler içermektedir ancak bu madde teklifin en sorunlu bölümlerinden de biridir. Maddeyle 
"Orman Genel Müdürlüğü karbon yutak ormanları kurar." deniliyor ancak diğer bütün detaylarla ilgili İklim Değişikliği Başkanlığı 
yönetmelikle karar verecek. Bunun manası, Meclisin yok sayılması, keyfîliğe ve belirsizliğe yol açılmasıdır. Bu maddeyle aslında 
sadece karbon yutak ormanı kurulması değil aynı zamanda üretim süreçlerinin çevresel kriterlere göre yeniden şekillendirilmesi, 
enerji kullanımında dönüşümün sağlanması, karbon salınımının azaltılmasına yönelik yükümlülükler getirilmesi, çeşitli sektörlerde 
çevre uyum maliyetlerinin artırılması gibi düzenlemeler öngörülmektedir. Ancak burada üç temel sorun ortaya çıkmaktadır. Birincisi, 
yükümlülük var, koruma yok. Madde, üreticilere ciddi sorumluluklar yüklemekte ancak özellikle küçük ve orta ölçekli işletmelerin bu 
süreci nasıl yöneteceğine dair yeterli destek mekanizmaları sunmamaktadır. İkincisi, maliyetler toplumsal olarak adil 
dağıtılmamaktadır. Bu dönüşümün finansal yükünün büyük ölçüde üreticiye ve dolaylı olarak vatandaşa yansıyacağı açıktır. Enerji 
maliyetleri, üretim giderleri ve dolaylı vergiler yoluyla bu yük geniş kesimlerin omuzlarına binecektir. Üçüncüsü, büyük projelere istisna 
kapısı açıktır. Geçmiş uygulamalardan da gördüğümüz üzere çevre kriterleri çoğu zaman küçük ölçekli faaliyetler için sıkı 
uygulanırken büyük projeler çeşitli istisnalarla bu kapsamın dışında bırakılabilmektedir. Bu durum 13'üncü maddenin uygulamada 
adil olmayacağı yönündeki endişelerimizi artırmaktadır. 

Teklifte yer alan yeşil kalkınma yaklaşımı teoride çevre dostu bir dönüşümü ifade etse de pratikte küresel ölçekte yeni bir 
ekonomik kontrol mekanizmasına dönüşmüş durumdadır. Bugün karbon piyasaları, emisyon ticaret sistemleri, uluslararası çevre 
standartları aracılığıyla ülkelerin üretim süreçleri dışarıdan yönlendirilmekte, bu durum özellikle gelişmekte olan ülkeler açısından 
yeni bir bağımlılık alanı oluşturmaktadır. İlgili madde bu yönüyle millî kalkınma anlayışını güçlendirmek yerine ülkemizi küresel 
sömürü sisteminin dayatmalarıyla karşı karşıya bırakmaktadır. 

Bununla birlikte 14'üncü madde de yeni bir belirsizliğe kapı aralamaktadır. Maddede değişiklik olmazsa elinde tapu bulunan 
herkes devletten tapu alacak veyahut da tazminat talep edebilecek çünkü bu madde tapu her ne şekilde oluşursa oluşsun; ister 
gerçek tapu olsun ister yolsuz tescil, ister sahte tapu ve isterse eski tapu kaydı, o yere uymasının her hâlükârda tapu sahibine iade 
veya tazminat hakkı verir. Hâlbuki yolsuz tescilde tapu geçersiz sayıldığı gibi tapusu yolsuz tescille oluşan kişiye tazminat hakkı da 
verilmez. Ancak üçüncü kişiye satış yapılırsa ve üçüncü kişinin iyi niyetli olduğu, kötü niyetli olmadığı ispat edilirse o zaman satın 
aldığı tapudan hak sahibi olabilir. Madde bu doğrultuda mutlaka yeniden düzenlenmelidir. 

Teklifte dikkat çeken bir diğer önemli eksiklik, çevre meselesinin temel bileşenleri olan tarım, su yönetimi ve kentleşme 
politikalarına yeterince yer verilmemesidir. Tarım arazilerinin korunmasına yönelik güçlü ve bağlayıcı hükümler bulunmamaktadır. Su 
kaynaklarının sürdürülebilir yönetimine ilişkin somut ve uygulanabilir bir model ortaya konulmamaktadır. Plansız kentleşmenin önüne 
geçecek net düzenlemeler yer almamaktadır. Oysa çevre politikası bu alanları kapsayacak bütüncül bir yaklaşım gerektirir. İhtiyaçlar 
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belli, yapılması gerekenleri açıkça ifade ediyoruz: Çevreyi koruyan, üretimi destekleyen, sosyal adaleti gözeten ve millî kaynakları 
önceleyen bir kalkınma anlayışını savunuyoruz. Bizim için çevre politikası sadece doğayı korumak değil, aynı zamanda insanı 
korumaktır. Bu nedenle, çevreyi koruma adına atılan adımların toplumun bir kesimini mağdur ederken diğer kesimlere ayrıcalık 
tanıdığı bir düzenini kabul etmemiz mümkün değildir. 

Sonuç olarak, teklif güçlü ve bağlayıcı düzenlemelerden yoksundur, mevcut çevre tahribatlarını önleyecek somut tedbirler 
içermemektedir. 13'üncü madde başta olmak üzere bazı düzenlemeler adalet ve uygulanabilirlik açısından ciddi sorunlar 
barındırmaktadır ve genel yaklaşım itibarıyla sahadaki uygulamalarla örtüşmemektedir. Bu gerekçelerle söz konusu teklife 
katılmadığımızı ifade ediyor, daha adil, daha tutarlı ve gerçekten çevreyi koruyan bir düzenleme yapılması gerektiğini bir kere daha 
vurguluyoruz. 

Teşekkür ediyorum bu öncelik hakkını bana verdiğiniz için. Toplantımızın hayırlı olmasını, hayırlara vesile olmasını temenni 
ediyorum. Selamlar, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Kılıç, çok teşekkür ediyorum. 
Söz sırası Sayın Demir'de.
Buyurun Sayın Demir.
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Değerli milletvekilleri, bugün görüşmekte olduğumuz torba kanun teklifi yalnızca teknik düzenlemeler içeren bir metin 

değildir. Bu teklif doğayla kurulan ilişkinin nasıl tanımlandığını, kamusal varlıkların kimler adına ve hangi amaçla yönetileceğini 
yeniden belirleyen bir siyasal tercihin ifadesidir. İktidar bu teklifi "iklim değişikliğiyle mücadele, iyileştirme, mağduriyet gideriyoruz, 
tarımsal verimlilik, idari düzenlemeler" gibi gerekçelerle sunmaktadır. 

(Uğultular)
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Biraz dikkatimi dağıtıyorsunuz arkadaşlar.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar...
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Özür dilerim hatipten, bizden kaynaklandı. Sorun Şanlıurfa'da maalesef 2023'te selde 

bodrumda 19 kişi ölmüştü, tam bu DSİ'nin sorumluluk alanı, yetki devri, Bakanlığa ulaşmaya çalışıyoruz.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Allah rahmet eylesin.
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Yani bunu geri çekin, bunu tartışıyoruz. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Teşekkürler.
Buyurun Sayın Demir.
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Teşekkür ederim. 
Ancak teklif bütünlüklü olarak değerlendirildiğinde karşımıza çıkan tablo açıktır. Bu düzenleme ekolojik varlıkların, tarım 

alanlarının, su varlıklarının ve kamusal mülkiyetin piyasa mekanizmalarına açılmasını hızlandıran kapsamlı bir yeniden yapılandırma 
paketidir. Bu teklif tek başına bir yasa değişikliği değildir. Son yıllarda zeytinliklerden maden sahalarına, millî parklardan su varlıklarına 
kadar uzanan müdahalelerin devamıdır. Doğayı koruyan değil, sermayeyi birikim  sürecine dâhil eden bir anlayışın ne yazık ki yeni 
bir aşamasıdır. Teklifin temel yönelimi açıktır: Doğal varlıkların metalaştırılması, kamusal denetimin zayıflatılması, yerel halkın ve 
üreticinin tasarruf alanının daraltılması, sermaye lehine hukuki ve idari kolaylıkların sağlanması. Bu yönelimin en somut karşılığı 
ormanlar üzerinden kurulan yeni düzenlemede ortaya çıkmaktadır. Görüşülmekte olan düzenleme Türkiye'de ormanlaştırma ve 
orman koruma faaliyetlerini karbon piyasalarına entegre etmeyi hedeflemektedir. Bu çerçevede, bugüne kadar doğrudan ekolojik ve 
kamusal fayda temelinde yürütülen ağaçlandırma faaliyetleri karbon emme kapasitesi üzerinden ekonomik değere dönüştürülmekte 
ve karbon kredisi üretimine konu edilmektedir. Böylece ormanlar korunması gereken doğal varlıklar olmaktan çıkarılarak piyasa içinde 
işlem gören unsurlar hâline getirilmektedir. Bu mekanizma karbon salımını azaltmaya dayalı bir yaklaşım değildir. Karbon salımı 
devam ederken bu salımın karşılığı başka alanlarda gerçekleştirilen emilimin faaliyetleri üzerinden kapatılmakta, böylece gerçek bir 
azaltım yerine muhasebe düzeyinde bir denkleştirilme kurulmaktadır. 

Sayın Başkan, kanun teklifinin 13, 14, 15'inci maddeleri yalnızca içerik bakımından değil, yasama usulü bakımından da 
ciddi sakatlıklar taşımaktadır. Öncelikle ifade etmek gerekir ki bu teklif Anayasa'ya açık aykırılık taşıyan hükümler içermesine rağmen 
gerekli anayasal denetim hassasiyeti gösterilmeden komisyonlardan geçirilmiştir. Oysa yasama süreci yalnızca çoğunluk iradesine 
dayanmaz. Anayasa'ya bağlılık ve hukuka uygunluk denetimi sürecin ayrılmaz bir parçasıdır. Bu yükümlülüğün göz ardı edilmesi 
Meclisin yasama kalitesini doğrudan zedelemektedir. 

Değerli milletvekilleri, teklifin özellikle 14'üncü ve 15'inci maddeleri kesinleşmiş kadastro işlemlerini ve yargı kararlarını 
etkisiz hâle getirecek sonuçlar doğurmaktadır. Bu durum yalnızca bir içerik sorunu değildir, aynı zamanda yasama yetkisinin 
sınırlarının ihlali anlamına gelen bir usul problemidir çünkü yasama organı yargı kararlarını dolanacak şekilde düzenleme yapamaz. 
Bu tür girişimler kuvvetler ayrılığı ilkesini zedeler, Meclisi anayasal sınırların dışına taşır. Aynı şekilde, teklif hazırlanırken ilgili meslek 
örgütlerinin, çevre kuruluşlarının ve bilim insanlarının görüşlerinin yeterince alınmadığı, katılımcı yasama ilkesinin işletilmediği açıktır. 
Oysa böylesine kritik bir düzenleme yalnızca teknik bir metin değil, doğrudan doğruya toplumun ortak varlıklarını, ormanları ve yaşam 
alanlarını ilgilendiren bir konudur. Bu kadar geniş etkileri olan bir düzenlemenin dar bir çerçevede ve aceleyle ele alınması yasama 
sürecinin şeffaflık ve katılımcılık ilkeleriyle bağdaşmamaktadır. 
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Değerli arkadaşlar, teklifte yer alan düzenlemelerin bir kısmı torba yasa mantığıyla birbirinden kopuk alanları aynı metin 
içerisinde birleştirmektedir. Bu yöntem Meclisin denetim işlevini zayıflatmakta, milletvekillerinin her bir düzenlemeyi sağlıklı biçimde 
tartışmasını engellemektedir. Yasama faaliyeti bu şekilde yürütüldüğünde ortaya çıkan metinler ne yeterince tartışılabilmekte ne de 
toplumsal meşruiyeti kazanabilmektedir. 

Diğer bir önemli usul sorunu ise şudur: Kesinleşmiş hukuki durumları yeniden tartışmaya açan düzenlemeler, hukuk devleti 
ilkesinin temelini oluşturan hukuki güvenlik ve belirlilik ilkelerini zedelemektedir. Yasama organı geçmişte kesinleşmiş işlemleri sürekli 
değiştirebilir hâle getirirse hukuk düzeni öngörülebilir olmaktan çıkar, bu ise yalnızca bireylerin değil, devletin kendisinin de 
güvenirliliğini tartışmalı hâle getirir. Teklifin 13'üncü maddesiyle getirilen düzenlemede benzer bir usul sorunu yine barınmaktadır. 
İklim değişikliği gibi son derece önemli bir konu bütüncül bir çevre politikası ve kapsamlı bir yasa yerine parçalı ve piyasa odaklı bir 
yaklaşım içinde ele alınmaktadır. Bu durum, yasama sürecinin planlama ve bütünlük ilkesine aykırıdır. 

Netice itibarıyla, bu teklif Anayasa'ya açık aykırılıklar içermesine rağmen yeterli denetimden geçirilmemiştir. Yargı 
kararlarını dolanacak şekilde hazırlanmış, katılımcı ve şeffaf yasama ilkelerini ihlal etmiş, torba yasa yönetimiyle Meclisin denetim 
kapasitesini zayıflatmış, hukuki güvenlik ve belirlilik ilkelerini zedeleyen hükümler içermektedir. Bu nedenle mesele yalnızca 
maddelerin içeriği değil, bizzat bu yasama sürecinin kendisi sorunludur. Meclisin itibarı ancak Anayasa'ya bağlılık, şeffaflık ve 
katılımcılıkla korunabilir. Bu ilkelere aykırı biçimde ilerleyen bir sürecin ürünü olan bu maddelerin geri çekilmesi hem hukukun hem 
de demokratik yasama sorumluluğunun gereğidir. 

Değerli arkadaşlar, teklifin içeriğine daha yakından bakacak olursak 13'üncü madde ilk bakışta olumlu görünüyor. 
Ormanların korunması ve iklim değişikliğiyle mücadele amacı taşıdığı ifade ediliyor, karbon yutak ormanları kurulması hedefleniyor 
ancak maddenin devamı bu olumlu tabloyu tamamen değiştiriyor. Düzenleme doğayı korumaktan çok karbon piyasasına alan açıyor 
yani amaç karbon salınımını azaltmak değil, bu salınımı dengelemek. Bu ne demek peki? Kirleten üretmeye devam edecek ama 
başka bir yerde ağaç dikerek sorumluluğunu yerine getirdiğini söyleyecek. Örneğin, bir sanayi şirketi üretimini değiştirmeden "Başka 
bir şehirde karbon kredisi satın alarak denge sağladım." diyebilecek. Bu yaklaşım sorunu çözmüyor, sadece yer değiştiriyor; kirlilik 
devam ediyor, yük başka bölgelere aktarılmış oluyor. Üstelik ekonomik kazanç da doğayı koruyanlarda değil, bu sistemi finanse eden 
şirketlerde toplanıyor. Daha da önemlisi şu risk var: Ormanlar kurmak yerine mevcut ormanlar özel kullanıma açılabilir. Bu durumda 
ormanlar kamusal varlık olmaktan çıkar, piyasa aracına dönüşür. Ayrıca, gerçek orman ekosistemi uzun yıllarda oluşur ama bu 
düzenleme kısa vadeli yüzeysel ağaçlandırmayı teşvik ediyor. Bir yandan ormanlar tahrip ediliyor, diğer yandan bu tahribat yeni 
düzenlemelerle görünmez kılınıyor. Sonuç açık; ormanlar korunmuyor, piyasaya açılıyor, gerçek azaltım yok, kâğıt üzerinde 
denkleştirme var. Oysa Anayasa’nın 169'uncu maddesi çok açık: Ormanlar korunur, daraltılamaz. Bu nedenle açıkça söylüyoruz: 
Doğa bir piyasa aracı değildir. Ormanlar sermayeye değil, topluma aittir. 

Değerli milletvekilleri, madde, mülkiyet sorunlarını çözme iddiasıyla geliyor. Kırsalda bazı mağduriyetlerin giderilmesi 
elbette önemli ama bu düzenleme bunun ötesine geçiyor. Turizm ve rantın yüksek olduğu alanlarda uygulanabilecek geniş bir kapı 
açıyor. Bu ne anlama geliyor? Geçmişteki işgaller ve yapılaşmalar fiilen meşrulaştırılıyor yani hata düzeltilmiyor, mevcut durum kabul 
ediliyor. Bu yaklaşım ormanların korunmasına yönelik anayasal güvenceleri zayıflatır, aynı zamanda ciddi suistimal riskleri doğurur. 
Madde ise bu süreci daha da ileri götürüyor. 2B uygulamalarının yeniden genişletilmesi öngörülüyor. Hepimiz biliyoruz ki -bunun ne 
demek olduğunu gayet iyi biliyoruz- orman alanları daralıyor, kıyılar ve doğal alanlar rant baskısına açılır. Bugün yapılan düzenleme, 
geçmişte yaşanan bu süreci yeniden üretiyor, üstelik yargı denetimi de zayıflatılıyor.

16'ncı maddeye baktığımızda, teknik bir sorun çözülüyor gibi sunuluyor yine. Kamulaştırma yapılmadan el konulan alanlarla 
ilgili tapu sorunları düzenleniyor ama burada asıl sorun çözülmüyor. Aksine, kamulaştırmasız el atma uygulaması normalleştiriliyor 
yani "Önce el koy, sonra hukukunu oluştur, yaklaşımı yasallaştır." Oysa yapılması gereken tam tersi, mülkiyet hakkını güçlendirmek, 
bu uygulamaları sınırlandırmaktır.

 17'nci maddede de benzer bir durum içeriyor; bazı enerji şirketlerine tanınan ayrıcalıklar uzatılıyor. Bu, bir teknik 
düzenleme değil, belirli şirketlere ayrıcalık sağlanmasıdır; oysa herkes aynı kurallara tabi olmalıdır. 

16'ncı ve 17'nci maddelerle birlikte değerlendirdiğinde tablo net: Yurttaşın mülkiyet hakkı zayıflatılıyor, kamu varlıkları ise 
ayrıcalıklı şirketlere bırakılıyor; bu, kabul edilemez tabii ki.

Değerli arkadaşlar, 16'ncı madde tarım arazilerinin korunması amacıyla geliyor. Bu, doğru bir hedef ama sorun 
uygulamada; yıllardır "hobi bahçesi" adı altında tarım arazileri parçalandı. Bugün bu alanlar fiili yapılaşmaya açılmış durumda. 
Kooperatifler ve emlak şirketleri üzerinden ciddi bir rant alanı oluştu. Bu, açık bir suistimalidir; tarım arazileri korunmalıdır, bu 
tartışmasızdır ama mevcut mağduriyetler de görmezden gelinemez çünkü yurttaşlar çoğu zaman denetlenmeyen bir süreçte yatırım 
yaptı. Sonrasında tüm yük onların üzerine bırakıldı maalesef. Bu nedenle yapılması gereken hem tarım arazilerini kesin şekilde 
korumak hem de mağduriyetleri adil biçimde çözmektir. Mevcut düzenleme bu dengeyi kuramıyor, ayrıca denetim ve kriterler de 
belirsiz, bu da yeni keyfiliklerin önünü açar. 

Son olarak, 27'nci madde, belirli bölgelerdeki yerleşim sorunlarını çözme iddiası taşıyor ama ciddi riskler içeriyor, tüm yetki 
yürütmeye bırakılıyor. Kriterler açık değil, bu durum hukuk devletiyle bağdaşmaz. Ayrıca, sadece bazı bölgeleri kapsaması, eşitsizlik 
yaratır ve en önemlisi fiili durumlar yasallaştırılıyor yani sorun çözülmüyor, kalıcı hâle getiriliyor. 
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Son söz olarak şunu ifade etmek isterim: Bu teklif doğayı koruma iddiasıyla geliyor ama içeriği farklı bir şeyi gösteriyor. 
Korunan doğa değil, piyasa düzenidir; korunan orman değil, sermayenin kendisidir. Bizim yaklaşımımız nettir: Doğa korunmalıdır. 
Ormanlar kamusal varlıktır. Kamu gücü yurttaşa karşı değil, yurttaş için kullanılmalıdır diyorum, teşekkür ediyorum.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Demir, çok teşekkür ediyorum.
Arkadaşlar, uygun görürseniz, Komisyon üyelerimiz öncelikleydi ama Sayın Tanal, yine o da acil bir işi olduğunu belirtti. 

"Uygundur." derseniz Sayın Tanal'a kısa bir söz vereceğiz.
İBRAHİM AKIN (İzmir) - Başkanım, benim de Sayın Demir'in konuşmasının devamı olan kısa bir konuşmam var. Beni 

arkasına alabilirseniz sevinirim, birlikte olsaydık iyi olacaktı.
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Tamamlayıcı olması açısından.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Tamam. Sayın Gürer'deydi söz sırası, yine onay verilirse devam edelim.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Ara verecekseniz ben konuşayım çünkü Mecliste konuşmam var Başkanım.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Tamam. O zaman önce size söz verelim, sonra tamamlayıcı olsun.
Buyurun Sayın Tanal.
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Teşekkür ederim değerli Başkanım.
Kıymetli milletvekilleri, değerli basın mensupları, kıymetli bürokratlar; hepinizi saygıyla, hürmetle selamlıyorum.
Şimdi, aslında biz bugün burada bu kanun teklifini görüşüyoruz ancak benim bölgemi ilgilendiren 8'inci madde var. 8'inci 

maddeyi zaten biraz önce Değerli Bakan Yardımcımızla görüştüğümüz zaman bu konunun Şanlıurfa, Adana ve Konya illeriyle alakalı 
olduğunu söylediler ve görebildiğim kadarıyla, bu listede, şu anda, bu bölgelerden ve aynı zamanda onun etkileşim bölgesinde olan 
7 milletvekili var. Yani 26 Komisyon milletvekilinin 7'sini bu 3 alan da ilgilendiriyor. Nedir? Şanlıurfa özeline baktığımız zaman, 
Şanlıurfa'da DSİ'nin yapmış olduğu kanallar var. Yılda en azından 60-70 kişi o kanallarda boğuluyor. Su boğulmaları nedeniyle 
güvenlik tedbirini almayan Devlet Su İşlerine karşı tazminat davaları açıldığı için şimdi Devlet Su İşleri burada bu sorumluluktan 
kaçmak için belediyelere yüklüyor. Yani "Tazminatı belediyeler ödesin." diyor. Buradaki asıl hedef kamu hizmeti vesaire değil, 
sorumluluktan kaçma girişimidir. Şimdi, aynı şekilde, 2023 yılında Şanlıurfa'da sel oldu. Orada Cavşak Deresi vardı, Karakoyun 
Deresi vardı, Sırrın Deresi vardı; bunların ıslah çalışması ve zararın önlenmesiyle ilgili kontrolü, güvenlik tedbirlerinin alınması, hepsi 
Devlet Su İşlerinin sorumluluğundaydı. Dereler ıslah edilmedi, taşkın önlemleri alınmadı, güvenlik sağlanmadı ve sağlanmadığı için 
de 2023 yılındaki o selde 23 insanımız öldü. Yıl şu anda 2026, dün akşam yine sel oldu, pazar günü yine sel oldu; yine vatandaş 
perişan durumda. Yani bu kadar alet edevatı olmayan Devlet Su İşleri bu tedbirleri, bu önlemleri alamıyorsa, bu önlemi Belediyeye 
atıyorsa arkadaşlar, bu, Anayasa'mızın hükümlerine aykırıdır. Bu doğru bir uygulama değildir. Yani burada Belediyeye şu anda diyor 
ki: "Benim kaynağım yok, aracım yok, teknik kapasitem yetersiz, bütçem yetersiz." diyor. Devlet Su İşlerinin Değerli Başkanım, eğer 
bu şekilde teknik aracı yoksa, kapasitesi yoksa, ödenek yoksa Belediye nasıl yapsın o zaman? Devlet Su İşleri bunu bildiği için ve 
bu tazminatlardan kurtulmak için maalesef bunu bir devrediyor. Şimdi, bu bir.

Devletin görevi nedir? Devletin görevi -burada hukukçu arkadaşlarımız var- Anayasa’nın 5'inci maddesi uyarınca 
vatandaşın sosyal, siyasal, ekonomik tüm engelleri kaldırmak ve burada bu riski önlemek devletin görevidir. Güvenliği sağlamak 
devletin görevidir. Vatandaşın canını korumak devletin görevidir. Maddelere baktığımız zaman, bu hüküm Anayasa’nın 2'nci maddesi 
hukuk devleti, Anayasa 5'inci madde devletin temel amaç ve görevleri, Anayasa 17 yaşam hakkı, Anayasa 56 sağlıklı, dengeli 
çevrede yaşama hakkı, Anayasa 125 idarenin her türlü eylem ve işlemine karşı yargı yolu açıktır ve idarenin bütünlüğü ilkesine 
aykırılık teşkil etmektedir bu. Bununla bitiyor mu, Urfa özelinde bitiyor mu? Bitmiyor. Burada şu anda Muğla Milletvekilimiz var, listede 
var. Fethiye'de Devlet Su İşlerinin kanalı Fethiye'nin içerisinde geçiyor. Peki, bu gelen ne oluyor? Taşkınlıkları engellenmiyor, olduğu 
gibi Fethiye Körfezi yaşanmaz hâle gelmiş durumda. Bunun sebebi ne? Devlet Su İşlerinin bu görevi yapmamasından kaynaklanıyor. 
Şimdi, siz bunu ne yapıyorsunuz? Bunu şu anda biz belediyelere yükleyelim. Ya, belediyeler, tamam, arkadaşlar bahsettiler, bu 
belediyeler, Cumhuriyet Halk Partili belediyeler var ama AKP Belediyesi, Şanlıurfa yıllarca sizdeydi, şu anda bağımsız kazandı, o 
arkadaşımız yine sizlerle birlikte hareket ediyor. Bizim derdimiz burada A partisi, B partisi değil, bizim derdimiz burada vatandaşın 
yaşam hakkı, vatandaşın selden, felaketten boğulmaması. Şanlıurfalı vatandaşlarımız, Konyalı vatandaşlarımız, Adanalı 
vatandaşlarımız, o kanallarda yüzerken eğer boğuluyorsa, Devlet Su İşleri bu tedbiri almamışsa, bu insanlar boğuluyorsa orada 
bunun sorumlusu Devlet Su İşleridir, devlettir; bunu belediyeye yüklemek, sorumluluktan kaçmaktır. Ben bunu Şanlıurfa'daki tüm 
halka anlatacağım, izah edeceğim ve buradaki milletvekili arkadaşlarımız da buna karşı çıkmazsa halka şikâyet edeceğim. 

Bilginize sunuyorum. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyorum.
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Değerli Başkanım, söz verdiğiniz için teşekkür ediyorum.
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Diğer arkadaşlarımızdan ayrıca özür diliyorum.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyorum. 
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) - Değerli Bakan Yardımcım, umarım ve dilerim bu şikâyetler çok ciddi yani evet, Sayın Tarım 

Komisyonu Sözcüsü arkadaşımız, hocamız okudu, kendisi iktisatçı, baktım geçmişine acaba tarım mühendisi mi, ziraat mühendisi 
mi, bu işte hakikaten donanım ne seviyededir? Yani keşke bunu diğer AK PARTİ'li arkadaşlarla görüşmüş olsalardı bu mağduriyetiyle 
gelmezdi.
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Teşekkür ediyorum. 
Saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Tanal, teşekkür ediyorum. 
Sayın Gürer, buyurun efendim.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Teşekkürler Sayın Başkan.
 Kanun teklifi, yine kitle örgütleriyle, derneklerle, sendikalarla, odalarla yeterince görüşülmeden, muhalefetin de bu konuda 

ne düşündüğüne bakılmaksızın "Ben yaptım oldu." anlayışıyla getirilmiş, içinde Anayasa'ya aykırı madde tekliflerinin de yer aldığı bir 
düzenleme. Tabii, ilginçtir, Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı yirmi dört yıldır iktidarda, yirmi dört yıl sonra getirdiğini "reform" diye 
getiriyor ama tuhaf, maddeleri incelediğiniz zaman enteresanlıklar var. Örneğin, içkinin satış saatlerini ayarlamayı ve içkinin insan 
sağlığına zararlı olduğunu söyleyen Adalet Kalkınma Partisi Türkiye'de içki çeşitliliğini en çok artıran siyasi iktidar. Rafa gidiyorsunuz, 
dünyada ne varsa Türkiye'ye ithal ettiriyorsunuz. Niye ithalatına ihtiyaç olmayan bir sürü içkiyi katıp da ülkenin içkiye yönelmesini 
teşvik edici çeşitliliği artırıyorsunuz? Örneğin, viskide yüzde 2'yle, yüzde ürünün değerine göre oluşturulan bir vergi alınıyor ama 
dünyada viskide Türkiye'yi 3'üncü sıraya Adalet Kalkınma Partisi getirdi yani bu ülkenin her sorunu bitti de bir viskisi mi eksik kaldı? 
Alkolik yaptınız memleketin insanlarını, şimdi de saatini, kimin tüketeceğini, ne olacağını şekillendirmeye çalışıyorsunuz. Devlet Su 
İşlerinin yetkisini belediyelere vererek belediyeler üzerinde yeni bir düzenleme yapıp yine bilindik, klasik yöntemlerle iki gün sonra 
belediyeleri suçlayacak uygulamaları planlıyorsunuz. Ardından ormanlarla ilgili Anayasa Mahkemesinden dönecek iki tane 
düzenlemeyi buraya kanun teklifi diye getiriyorsunuz ama Türkiye'de şu anda tarımın içine düşürüldüğü durum içler açısı. Ben 
kayıtlara geçmesi için bu konuda yaptığım bir açıklamayı paylaşayım, diyorlar ki iktidar "Sizin çözüm önerileriniz ne?" Şimdi, değerli 
arkadaşlar, çözüm önerilerinin hepsini anlatıyoruz da bunu uygulayacak iradeye ihtiyaç var. Ha, Tarım Bakanlığında çok değerli 
bürokratlar var, onlar da zaman zaman On Birinci  Planda, Onuncu Planda da yazılmış, şûrada da konuşulmuş ama uygulamaya 
geldiği zaman, şûrada daha önceki şûrada konuşulanın yedi sekiz maddesi dışında hiçbiri uygulamaya geçmemiş. 

Bakınız, Amerika Birleşik Devletleri, İsrail ve İran arasında olan dört haftayı geride bırakan savaş ülkemizde tarımda var 
olan sorunların katlanmasına yol açmıştır. Özellikle gübre, akaryakıt, enerji, yem ve temel gıda ürünlerinde arz açığımız, dışa 
bağımlılığımız, sorunun doğrudan her kesime yansımasına neden olmaktadır. Tarım politikalarının yanlış uygulamaları, pandemi, 
Ukrayna-Rusya savaşı, küresel iklim değişikliği süreçlerine uyarı vermiş ama siyasi iktidar bunlardan ders almadığı için bu süreçte 
de daha savaş İran'da başladığı gün, Türkiye bundan zarar görür noktada özellikle tarımda sorunlar oluşmuştur. Gıdadaki arz açığını 
önlemek için şu ana kadar alınan tek yöntem, ithalatla ilgili vergileri, gümrük vergilerini düşürmek, ihracatla ilgili sınırlama getirmektir. 
Bunun dışında, ortada elle tutulan somut, çiftçiye üretimi artırmasını teşvik edecek herhangi bir destek gerçekleştirilmemiştir. Türkiye 
İstatistik Kurumunun 2025 yılına ilişkin gayrisafi yurt içi hasıla verilerine göre "Türkiye ekonomisi 2025 yılı dördüncü çeyreğinde yüzde 
3,6 büyüdü." deniliyor; nasıl büyüdüğünü biz yurttaş olarak fark edemedik, ben milletvekili olarak anlayamadım ama demek ki 
büyümüş. Tarımsal üretim için sert bir düşüş yaşandı; yüzde 8,8. 2002 yılında üretilen buğdaydan, arpadan, fasulyeden, nohuttan, 
mercimekten 2025 yılında daha az üretim oldu. Bu üretime rağmen "Sorun yok." deniliyor. 30 milyon nüfusu artan ülkede, 2002 
yılında 19 milyon 600 bin ton buğday yetişirken bu üretim 2025 yılında 17 milyon 9 bine geriledi, "Sorun yok." deniliyor. Sonra, 
hayvancılıkta 2024 yılındaki hayvan varlığımız Cumhurbaşkanlığı programında 16 milyon 900 bin yazıyor; 2025'te 739 bin de ithalat 
var. Tarım Bakanlığımız bunları toplayıp TÜİK'e bildirmiş. TÜİK de buna diyor ki: "Hayvan varlığımız yüzde 4 arttı." Ya, arkadaş, 
aklımızla dalga geçmeyin, bu ülkede şap diye bir hastalıktan dolayı hayvanlar öldü. Kurban Bayramı'nda en az 1 milyon hayvan 
kesildi, o da yetmedi, normal kesimde 2 milyona yakın hayvan kesiliyor. Türkiye'nin şu andaki hayvan varlığı Damızlık Birliğinin 
listesinde 13 milyon 100 bin, devletin verisi olarak da gösterilen 17 milyon 390 bin küsuratlı bir rakam. Amerika Tarım Bakanlığı 
oradan oturmuş, Türkiye'deki hayvan varlığının 14 milyon 100 bin olduğunu söylüyor. Bizimkiler de kalkıyor "Yüzde 4 hayvan 
varlığımız arttı." Ya, bir de yapmayın, şu yanlış bilgiyi kamuoyuna veriyorsunuz, "Avrupa'da hayvan varlığında biz 1'inciyiz." 
Avrupalının yediği eti biz tüketiyoruz mu? Domuz varlığını katarsanız o zaman verilere doğru erişmiş olursunuz. Onlar onu 
tüketmiyorlar, domuzu tüketiyorlar, o domuzu tükettikleri varlığı sen kaldırıyorsun "Hayvan varlığında 1'inciyiz." Kendinizi 
aldatıyorsunuz ya. Bu ülkede 1 milyon 600 bin olan manda sayısı 160 bine düşmüş. Yani olaylara doğru baktığınız zaman doğruyu 
görürsünüz, aksinde kendinizi kandırırsınız. Sonra da işte savaş mavaş çıktı mı "Ne olacak hâlimiz?" diye ortada kalırsınız. 

Ülkemizde tarım alanları... Ya, tarım alanları 1980'de 28 milyon hektar tarım alanı var. Cumhurbaşkanlığı program 
kitapçığında bakıyorsunuz, 23 milyon hektara gerilediğini yazıyor ve on yılda "1 milyon hektarın üzerinde tarım alanı yok oldu." diyor. 
Bunu biz konuşunca daha sonraki yıl bir bakıyorsunuz, programda yok olan tarım alanları kalkmış, yuvarlama "24 milyon hektar tarım 
alanımız var." diyorsunuz. Meralarımız, 40 milyon hektardan 14 milyon hektara 2001 sayımında gelmiş. O kadar organize yapıldı, 
enerji santralleri kuruldu, mera alanları dışına çıkarıldı; bunları düşerseniz 9 milyon hektar da mera alanımız kalmış. Mera 
alanlarımızın kaldığı yerde özellikle Doğu'da, Güneydoğu'da -Kars Milletvekilimiz de yanımızda- hayvancılık yapılan yerlerde terör 
varlığında mera alanları hayvancılığa kapatıldı; onları da yok sayarsanız mera hayvancılığı bitti. On iki ay hayvanları ahırda 
besliyorsunuz. Bu ahırda beslenen hayvanların yemlerinin önemli bölümü ithal geliyor. Süt yeminin 50 kilosu olmuş bin lira, oradan 
üreticiye "Üret." diyorsunuz. Sonra üretici bakıyor ki zarar ediyor, doğumuna bir ay kalmış hayvanı kesime gönderiyor. Yazıyor 
mevzuat "Gebe hayvan kesilemez." Ya, canlı çıkıyor kestiğin hayvanın karnından, nasıl kesilemez? Ve bu da 1 ineğin kesilmesi 
birlikte 5 tane yavrunun da yok olmasını getiriyor. Ha, o da yetmiyor; şap döneminde buzağı ölümlerinde Türkiye rekor kırdı. Gittim 
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ben, gebe hayvanın buzağıyı atmış; e, yok. Ne kadar buzağı öldü? Yok; dünya ortalamasının üstünde. TİGEM de dâhil Sayıştay 
raporlarında vardı; buzağı ölümü olan bir ülkede yaşıyoruz, ya, hayvan hastalıklarında... Şap Irak'ta çıkmış, Türkiye'ye girecek, 2024 
yılında bundan haberiniz olup niye sınırlarda önlem aldırmazsınız? Aynı üç gün hastalığı gibi; bir bakıyorsun, Irak'tan sinek geliyor, 
bizim Güneydoğu'daki hayvanlarımızı bu hastalık kapsıyor, aşılama gecikiyor, bir sürü hayvan kaybına yol açıyor. Yani bunların hepsi 
plansızlık, öngörüsüzlük, takipsizlik ya da "Bana bir şey olmasın da ben şu işte kenarda durayım, başı ağrımasın." uygulamaları. 

Bakınız, kamu alımlarda kenarda seyirci. Niye? Taban fiyat uygulaması kaldırılmış, alım fiyatı uygulanıyor. Toprak 
Mahsulleri Ofisi buğdayda 13 liradan fiyat açıklıyor, sonra 13 liradan açıkladığı fiyatta "Ayağıma getir, şartlarım şu." diyor; doğal 
olarak çiftçi de tarlaya gelen tüccara 11 liradan buğday satıyor. 

E, şimdi unun fiyatı yüzde 100 artmış, geçen yıl çiftçiden 11 liradan alınan buğday için -1 kilo buğdaydan 800 gram un elde 
edilir- nasıl oluyor da un fiyatı uçup giderken bizim çiftçinin bu konuda kazancı bir türlü uçmuyor? Öyle olunca da buğday üreten çiftçi 
vazgeçiyor, ürün desenini değiştiriyor. Şu anda Türkiye'de yüzde 70 bildiğini ekse de yüzde 30 her yıl "Acaba neyi değiştiririm?" 
dediği için de ürün desenleri problemli. 

İşte, ekilemeyen arazilerle ilgili dediler ki: "İki yıl ekilmeyen yere el koyacağız." "E, ne kadar koydunuz? Ne yaptınız? Ne 
kadar üretim var?" diye soruyoruz, soruya yanıt yok. "Şap hastalığından kaç hayvan öldü?" diye soruyoruz, yanıt yok. E, böyle böyle 
yaptıkça kendimize yani ülkemize kötülük yapıyoruz arkadaşlar. 

"Adalet ve Kalkınma Partisi yıpranmasın, olan biten bilinmesin." diyorsunuz da sokağa gittiğinizde, alana gittiğinizde 
traktörleri... Hani hep söyleniyor ya "Herkesin evinin önünde son model traktör var." diye, TÜİK'e girip bakın ya, "Ortalama traktör 
yaşı yirmi dört yıl." diyor. Bu ülkenin traktörleri ortalama yirmi dört yaşına gelmiş, Adalet ve Kalkınma Partisindeki Grup Başkan Vekili 
arkadaşımız da "Bizden önce traktör yoktu." diyor. Yaş ortalaması yirmi dört, Adalet ve Kalkınma Partisinden önce alınmış traktörlerin 
çoğu da yani böylesine sorunların varlığını göz ardı edemeyiz. 

Onun için, üretim modellerinde mutlaka dönüşüm sağlanması gerekli. Savaş bir ders olsun, arz açığı olan ürünlerde mutlak 
surette yeni bir planlamayla bunu giderecek politikalar geliştirelim; çiftçiyi, besiciyi, üreticiyi destekleyelim; tarımı kurtuluş gibi 
görmeyelim. "Sanayide, turizmde ilerleriz; tarımı da ithal ederiz." mantığı çökmüştür. Gelişmiş ülkeler bu konuda aldıkları önlemlerle 
kendi kendilerini koruma noktasına gelmişlerdir. Savaş bizim yanımızda sürerken, daha biz destek açıklamadan İspanya'da devlet 
çiftçisine ne yapacağını açıklamıştır ve destek vermektedir. 

Tarımın yapısal sorunlarına eklenen savaşın getirdiği olumsuzluklarla gıda önemli bir sorun sürecine doğru evrilmektedir. 
"Paramız var, ithal ederiz. Marketlerde hiçbir ürün eksiğimiz yok." demek kendinizi aldatmaktır. Cepte para yoksa, raftaki ürünü 
alamıyorsa o vatandaşımız gıdada sorun yaşıyordur, dolaylı bir kıtlık içindedir. Ette, sütte veya benzer gıda ürünlerinde rafa gittiğiniz 
zaman ürün alamıyorsunuz. "Mercimeğin tohumunu biz Kanada'ya verdik, oradan mercimek alıyoruz." dediğimiz ülkede o gün 1 kilo 
mercimeği 225 liraya aldım. Türkiye'de mercimeğin üretimi 2002 yılına göre yarı yarıya düşmüş durumda. Güneydoğu'nun -GAP 
bitmiş olsaydı- tadına doyamayacağınız mercimeğini bugün Türkiye arar duruma gelmiştir, üretim yarı yarıya gerilemiştir. 

Şimdi, üretim yapılmayan alanlar var yani şu anda ekim yapılmayan alanlar var, bir kısmı yapıldı. Arkadaşlar, bakın, 
buraların üretimini artırmanın yolu şudur: Bazı bölgelerde yapılacak üretim için bu yılın alım fiyatlarını bugünden açıklayın, mayıs 
ayında Çukurova'da hasat yapılacak buğdayın fiyatını çiftçi bilsin. Eğer orada uygun bir fiyat verirseniz ekilmeyen bölgelerde buğday 
ekimini artırırsınız. Seçimlerden önce bu işi yapıyorsunuz, bizim çiftçimiz de hep öyle gidecek sanıyor; birden üretime yöneliyor, sonra 
üretim fazla oluyor, elinde kalıyor, ertesi yıl başka arayışlara yöneliyor. Onları seçimden seçime bilgilendirirken sanki mutlu 
yaşayacakmış gibi gösterip seçimden sonra unutmayalım. 

Çiftçinin refahını sağlamadan bu ülkede sorunları aşamayız, çiftçilerimiz şu anda mağdur. İşte, bizim patates... 2000 yılında 
6,5 milyon ton üretim var; gelmişiz 2024 yılına, yine 6,5 milyon ton üretim var. Diyoruz ki: "Patates çok oldu da onun için depoda 
kaldı." Ya, 2000 yılının verilerine bakarsan aynı patates, 30 milyon nüfus değişmiş. Niye? Yemek yeme alışkanlığımız değişti. Bugün 
gidin, hamburgercide patatesin bir tanesine 300 lira veriyorsunuz ama bizim çiftçi tarlada 1 liraya satamadı; seçerek depoladığı ürünü 
vardı, şimdi savaş sayesinde biraz kıpırdadı. Ya, o ürün o tarlada niye kalır? Çiftçinin ürettiği ürün niye diğer bulmaz? Yöntemi de 
söylüyoruz, toplum yararı projesine parka, bahçeye çiçek dikmek için adam alıyorsunuz, alın toplum yararı projesine elemanları, 
kamu desteği verin; o tarlada kalan ürünü, bedava olan ürünü küçük ve orta boyu toplayın ondan sonra Tarım Kredi Kooperatifinin 
önüne il özel idare kamyonlarıyla gönderin, vatandaşa 1 liraya, 2 liraya satın. Çok mu zor bu işler? İnsanların içine düştüğü yokluk 
ve yoksulluğu görmüyorsunuz. Şu an bu ülkede 50 milyon insan yoksulluk sınırının altında yaşam sürdürmek durumunda, çöplük 
karıştıran, oradan ürün arayan insanlar var. Biz bire bir alanda gezen insanız, böyle arabamıza binip de yoldan gitmiyoruz, sokaktayız, 
sokakta olanı görüyoruz, içimiz yanıyor. Gece saat 10'da, 11'de, 12'de telefonumuz çaldığında insanların 500 lira, 1.000 lira istediği 
bir noktaya Türkiye'yi erdirdiniz. Bunun için yapılması gerekenler var. Dünyada yapılan uygulamaların Türkiye'de yapılmamasını 
kabullenemeyiz. 

Gübre ithalatı... Ya, gübre fabrikalarını özelleştirirken bugünleri düşünmediniz mi? Gübre fabrikaları özelleşmeseydi bugün 
Türkiye'nin açığı olacak mıydı? Amerika'dan, Almanya'dan, Avusturya'dan, Arjantin'den gübre geliyor arkadaş ve İran'dan geliyor. 
Şimdi, İran'dan gübre gelmezse sonra?  "E, doğal gaz." Ya, siz değil misiniz Batı Karadeniz'de doğal gazı bulup da "Türkiye'nin bütün 
hanelerini neredeyse doğal gazla ısıtacağız." diyen. Oradaki doğal gazı bu işe ayrıverin, gübre üretimine ayırın. Bakın, DAP Gübre 
Türkiye'de Mazdağı fosfor madenlerinde çıkıyor, buranın 639 bin ton civarında da bir gübre üretimi var, DAP Gübrenin. Bu gübreyi 
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ne yaptınız? 2011 yılında özelleştirdiniz. Kime verdiniz? Mehmet Cengiz'e verdiniz. Türkiye'de belki de tek üretilen gübre 
durumundaki ürünü bile Mehmet Cengiz'e verdiniz. Şimdi, değerli arkadaşlar, bu gübrenin de şu an ton fiyatı 39 bin lira. Şimdi, o 
rakamları da sizinle paylaşacağım. Neler yapılmalı? Acilen üreticilerin girdi fiyatlarında indirim sağlayacak düzenlemeler şart ve 
ihtiyaçtır. Hayvansal ve bitkisel üretimin sürdürülebilirliği için mevcutta ek muafiyetler sağlanmalıdır. Özellikle topraktan uzaklaşmış, 
kırsalda yaşayan küçük aile tipi işletmelerin toprakla tohumu buluşturması ve boşalan ahırların yeniden sürece katılmasını sağlayacak 
çalışmalar geliştirilmeli, ürün alım garantili ekim sağlanmalıdır. Çiftçi şunu bilmeli: Ben bunu ekerim, bunu bana "Kimse almasa 
devletim alır." diyebilmelidir, o ürün tarlada kalmamalıdır. Maliyet ve makul kârla fiyatlar belirlenmeli ve yem desteği konusunda da 
gübre desteği konusunda da Cumhurbaşkanı Sayın Erdoğan acil açıklama yapıp bu konuda en azından yem ve gübrede yüzde 50 
sübvanse sağlanacağını ve verilen desteklerin artırılacağını kamuoyuna söylemelidir. Sahte gübre bu arada çok yaygınlaşmaktadır. 
Çiftçi "gübre" diye alıyor hatta bunun bazı yarı resmi kuruluşlardan alınan ürünlerde de çıktığı görülmüştür. Ekim yaptığı alana gübre 
atıyor, sonra ürün çıkmayınca, verim olmayınca sahte gübre olduğunu ancak o zaman kavrıyor, onu görüyor. Gübresiz üretim, 
üretimde önemli kayıplara yol açar ve Türkiye gübresiz üretim yapabilme şansını da topraklarımızı da yok ettik, o da ayrı bir konu 
sahip değildir. 

2020 yılında 2.140 lira olan taban ve üst gübre olarak kullanılan DAP gübrenin şu anda bayi fiyatı 39 bin liradır. Her gün 
bana geliyor, her gün fiyat değişiyor, bu da Tunus'tan geliyor, Türkiye'deki DAP Gübrenin dışında. Ayrıca 1974 yılında bu tesis 
kurulmuştu, DAP'la ilgili tesis, işte, 2011'de de özelleştirilerek gitti ve yüzde 100 yerli ham madde kullanan fabrikamız da tekelleşti. 
Özelleştirme niye yapılır? Özelleştirilen yerdeki amaç güya anlatırken piyasayı dengelemek, daha uygun fiyatla ürün satışı, daha 
büyük işletmeler almak. Ya, devletten alıyorsun, bireye veriyorsun. Var mı onun rakibi? Var mı onunla ilgili farklı fabrikalar? Birilerine 
devlet parayı kazanmasın "Gel hemşehrim sen kazan." diye tesisler özelleştiriyorlar. Şimdi, yani bir kanun teklifi daha geldi, 230 tane 
kupon araziyi satıyor. Kime? Gene yandaş birilerine veriliyor. Üre gübre 2020 yılında 1.860 lira ton fiyatı, şu anda üre gübre coştu, 
31.200 lira. 2 Şubat 2026 tarihinde üre gübrenin fiyatı 24 bin liraydı arkadaşlar yani yaklaşık bir ayda gelen, geçen yılın bir yılında 
gelenden daha fazla fiyat artışı oluştu. Bunun yanı sıra, amonyum sülfat gübrenin 2020 yılında ton fiyatı 1.100 lirayken, şu anda 19 
bin liraya çıktı. Keza, 20-20 gübre, 2020 yılında ton fiyatı 2.140 lirayken 25.750 liraya çıktı. CAN gübre 1.760 liraydı 2020 yılında, şu 
an 13.850 lira, şubat ayında 13.850 lira, hâlen 19.700 lira. Bu gübreleri, bu vatandaş nasıl alacak da nasıl atacak da verim artışı 
sağlayacak da üretim olacak da yani bu konuda mutlak suretle, acilen gübre ve yeme sübvanse destek sağlanmalıdır. 

Çiğ süt enflasyonu artırır diye baskılanıyor yem fiyatı serbest. Çiğ sütü alan sanayici kendisi aynı zamanda yemi satıyor, 
Bakanlık gidiyor fahiş fiyatlarla ilgili rekabete uygun olmayan şartlarda ceza kesiyor "Ne kadarını tahsil ettiniz?" diyor Ticaret 
Bakanlığına, "Maliyeye devrettik." diyor, tahsilat mahsilat da yok, laf ola beri gele! Cezanın tahsil edilemediği yerde yemin sanayici 
fiyatını artırıyor, sütün fiyatı sabit kalsın istiyor. Sonra rafa gidiyorum, peynir alacağım, peynir etle yarışıyor. Bunu deyince öbürü de 
diyor ki: "Ya, sen hem hayvancıyı savunuyorsun hem peynirin fiyatını konuşuyorsun." Arkadaş, bizim konuştuğumuz bunun esas 
besleyeni, bakanı, hayvancılık yapanı, arada işi, malı götüreni eleştireceğiz tabii. O raftaki peynirin maliyet hesabını yaptığımız zaman 
çiftçinin kazanmadığı parayı aracının kazandığını görüyorsun. E, niye ona müdahale etmiyorsunuz? "Serbest piyasa ekonomisi." 
Lanet olsun serbest piyasa ekonomisine de şu narhı getirin bir bakalım. Fiyatlarda makul girdi maliyeti, makul kâr, aracılığın da önünü 
kesin, raftaki fiyatlar bugün tüm ürünlerde yarı yarıya düşer. Osmaniye'de 37 liraya satılmayan fıstık, gittim 3 harfli markette 79 liradan 
Kanada'dan gelmiş. Ya, niye ithalat yapılır? Yurt dışından gelen Türkiye piyasasını dengelesin diye yapılır değil mi? Ama bakıyorsun 
ki yerli üründen fazla fiyatla rafta ürün satılıyor, ona Ticaret Bakanlığı bakıyor, öbürüne Tarım ve Orman Bakanlığı bakıyor, DAP'a, 
DOKAP'a, KOP'a Çevre Bakanlığı bakıyor yani tarımla ilgili farklı farklı bakanlıklarda, farklı farklı genel müdürlüklerde. Bir de biri birini 
değerini eleştiren raporlar var. Eğer fırsat olsa bir de onlara baksanız birisi birinin yaptığını bilmiyor, öbür öbürünü yaptığını 
beğenmiyor hatta biz bakanlar varken -artık bakan da kalmadı sistem değişti- 2 bakanın burada aynı komisyonda birbiriyle farklı 
düşündüğüne bizzat şahit olmuş insanlarız, komisyonda aykırı görüşleri savundular. Onun için, Türkiye yeniden bu gübre olayını 
ciddi biçimde ele almalı.

 Arkadaşlar, akaryakıtta ÖTV ve KDV mutlaka kaldırılmalı, nakliyeciler dâhil akaryakıt desteği sağlanmalı, tarım kesimine 
verilen akaryakıt desteği artırılmalı ve bunun yanı sıra köprü ve yoldan alınan ücretler bir yıl boyunca alınmamalıdır. Yani nakliyeci 
gıda ürünü taşıyacak, Mersin'den yola çıktı, İstanbul'a varıncaya kadar marulun fiyatından fazla nakliye, yol, köprü geçişi parası 
ödüyor. Savaş sürecinin etkisi dikkate alınarak bunu bir yıl almayın, ne olur? Yani onların hiçbiri batmaz çünkü Niğde-Ankara arası 
başladığında 160 lira mı neydi, şimdi gidiş-geliş 1.700 lira oldu.  Aynı yol, asfalt dökmüyorsun, yol yapmıyorsun, üst yapı yolları eksik, 
yalnızca geçenden Deli Dumrul gibi ha bire parayı alıyor. Küçük aile işletmelerinin sigortalarını yatırmaları bu süreçte olanaklı değil, 
bu insanların sigortalarının yatırılması için destek sağlayın ve bu insanların 9000 gün diye var olan, 7200 güne düşecek diye söylenen 
sigorta primleriyle ilgili Sayın Cumhurbaşkanının "müjde" diye "tweet"i hâlâ duruyor, onu da bir an önce kanunlaştırıp çıkaralım. Bu 
üretimle ilgili şu anda ekilmemiş ürünlerin ihtiyaca göre ekilmesine yönelik önlem alalım. Şu bazı çeşitlilik sevdalarımız var. İşte, 
Ekvator'da yetişeni Türkiye'de yetiştiriyoruz da aynı tadı vermiyor.  Avokado -o gün onun da sürecini okudum, o da ilginç bir 
meyveymiş, Türkiye'de Osmanlı döneminde kesildiği söylenen bu meyveyi- şimdi bir bakıyorsun, bir yurt dışında üretilen var, 
Türkiye'de üretilen var, eve götürüyorsun, bir günde çürüyor -diyorsun ki- fiyatı uygun gibi geliyor, onun da dayanıklılığı yok. Erkenci 
ürünler geldi, bahçeler yapıldı. Ama meyvede 10 milyon ton geçen yıl kaybımız oluştu. Niye? İklime dayanıklı ürün olmadığı için 
ortaya çıkan zirai dondan dolayı büyük afet yaşandı. 
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Şimdi, bizim Merkez Bankası Başkanı, Maliye Bakanı ne diyor? "Zirai don, kuraklık bunların etkisinden dolayı enflasyon 
arttı." diyor. İyi de Sayın Bakanım, siz zirai don dışında kuraklıktan zarar gören kaç çiftçiye destek verdiniz? Soru bu. Madem bakanlar 
"Kuraklığın Türkiye enflasyonuna bu kadar etkisi var." diyor, demek ki ürün yetişmemiş, bir sürü çiftçi mağdur. Bu çiftçiye ne yaptınız? 
Sıfır destek verdiniz, tespit de yapmadınız. Hatta arpayla buğdayı dolu vurdu, kafası kırıldı, geldiler TARSİM'e, tespit bile sağlanmadı. 
O insanlara destek vermiyorsunuz ama ülke ekonomisine yaptığı olumsuzluğu her yerde anlatarak yandan işin gerçeğini 
kapatıyorsunuz. Mayıs ayında Merkez Bankası Başkanı buraya geldi, kalktım, zirai donun enflasyona etkisi olacak dedim,  "Yok, yok, 
o kadar düşünmüyorsunuz." dedi, eylülde geldi, "Zirai donun etkisi var." dedi. Ya, ben Merkez Bankası Başkanı falan değilim, bir 
yurttaş olarak gezdiğimi görüyorum, öngörüyorum da Merkez Bankasını o kadar danışmanı var, o kadar bu konuda çalışma yapanı 
var... Gerçi, 2012'den beri fahiş ürün fiyatlarıyla ilgili genel sekreterliği onlara verdiler, çalışmalar yaptılar -bir türlü şu fahişin, fiyatın 
ne olduğunu da anlayamadım- onları düşürmediler ama... Adam geldiğinde anlattığıyla eylülde gelip anlattığı birbiriyle örtüşmedi 
arkadaş. Yani bu ülke böyle yönetilmez. Liyakat dediğimiz kavramın içinin boşalmış olduğunu söylediğimiz olay da bu. Öngörülebilir 
olmalı, alanı tanımalı, toprağı tanımalı, insanı tanımalı, çiftçiyi tanımalı, besiciyi tanımalı ama öyle bir şey yok, olmadığını ortaya çıkan 
tabloda görüyoruz. 

Değerli arkadaşlar, fide, tohum desteği ekim yapmayan arkadaşlar için önceliklenmeli. Şu anda fideye erişimde de sorun 
var; fidelerin fiyatları çok arttı, bunu da burada belirteyim. 

Ahır giderlerinin düşürülmesi lazım. Ahır giderleriyle ilgili veterinerlik hizmetleri ve bunun yanında aşılar ki bazen "Aşıya 
para alınmıyor." deniliyor. Biz alana gidiyoruz, "Yok, aşı da parayla" diyorlar, kimin doğru söylediği... Bunu hani "Damdan düşen bilir." 
diye bir laf var ya, oradan vurguluyoruz. Bu ahır giderleri düşürülmeli ve bir yıl süreyle veteriner, aşı hizmetlerinin ücretsiz olduğu 
kamuoyuyla paylaşılmalı. Veterinerler de ücret almadan -devlet- baktığı hayvan sayısı başı üzerinden destek sağlamalı. 

İhtiyaca göre üretim planlamasını söylemiştim. 
Ondan sonra Tarım Kredi Kooperatifleri... Arkadaşlar, bu kooperatif işi de bir tuhaf, Bakan Bey'e ben sormuştum, Berat 

Bey'e, dedim ki: Tarım Kredi Kooperatifleri çiftçiye kredi verirken bankaların üzerinde uygulama yapıyor ve sonra da kalkıyor, "Çiftçiye 
yüzde 9 faiz uyguladım." Ayrıca, katılım bedeli olarak aldıklarıyla bu yüzde 42'ye çıkıyor. Bu nasıl oluyor? dedim, bana verilen yanıt; 
"Tarım Kredi Kooperatifine Ziraat Bankasının verdiği kredilerde burasının bir tarım, çiftçi kuruluşu olmadığından çiftçi kuruluşu 
olmayan yere ticari işletmelere uygulanan faiz uygulanmıştır." diyor. Adı tarım işletmeleri olunca sanki o Tarım Kredi Kooperatifine 
çiftçi kuruluşu gibi bakıyoruz, onu da bir ticari işletme gibi görüyoruz. İşin özü, devlette Tarım İşletmeleri Genel Müdürlüğü, Toprak 
Mahsulleri Ofisi, Et ve Süt Kurumu gibi kuruluşlar tüccar mantığıyla yönetiliyor. Bakın, geçen yıl Et ve Süt Kurumu 11 milyar lira kâr 
etmiş. Niye kâr etti? İthalatı daha önce bireyler yapıyordu, şimdi Et ve Süt Kurumu yapıyor; eline sağlık, doğru bir yol ama kim topluyor 
onu bilmiyoruz, soruyoruz, onu da söylemiyorsunuz, soru önergesine yanıt vermiyorsunuz. Ama Et ve Süt Kurumunun amacı 11 
milyar kâr etmek mi yoksa sabah ezanında oraya kuyruğa giren "Yarım kilo kıyma alacağım." diyen insana daha uygun fiyatta et 
satmak mı ya? Esas işte bu. Başa baş noktasında çıksın, zarar etmesin, hiçbir kamu kuruluşu zarar etmesin. Ama kamu kuruluşunun 
varlığı, ülkenin insanının, tüccarın, aracının, ithalatçının, rantçının, gözü doymayanın karşısında koruyucu bir mantıkla piyasayı 
dengelemek; öyle bir şey yok, piyasayı dengelemiyor.

Şimdi gelelim, kanunla ilgili de bir kaç cümle edeyim. Orman Derneğimizin açıklamasında bu "Orman Genel Müdürlüğü 
karbon yutak ormanları kurar, bedel almak suretiyle kurdur." ibaresiyle yeni orman alanlarının tesis edilmesi öngörülmektedir. 
Hâlihazırda mevzuatta buna engel bir hüküm yoktur. Buradaki en önemli sorun, bu alanların nerelere ve nasıl kurulacağıdır. "Genel 
Müdürlüğün çalışmalarında karbon yutak ormanları için 8 bin hektar saha potansiyeli bulunduğu belirtilmektedir." diyor. Bu maddeyle 
şirketlerin hazine arazilerine veya özel arazilere karbon yutak alanları kurması öngörülmüş olsa da uygulaması hayli zordur. Şöyle 
ki: Şirketler kuracakları karbon yutak ormanları kapalılık oluşturmayan maksimum 5 yaşında fidanlardan oluşacaktır. Bu sahaların 
karbon ticaretine konu hesaplamalarda çıkacak sonucun karbon ticaretinde bir önemi bulunmamaktadır. Şirketler otuz ile elli yıl 
bekleyip bu sahaları karbon ticaretine konu edebileceklerdir. "Yukarıda sayılan nedenlerle şirketleri elli yıl bekletmemek ve çok para 
ödemelerinin önüne geçmek için kurulmuş ormanların tesis maliyetinden az olmamak ve karbon piyasası rayiç bedeli tahsil edilmek 
kaydıyla tahsis eder." hükmü yasaya konularak özel şirketlere "alın size 50 yaşında orman" yaklaşımı getirerek ülkemizin verimli 
ormanları çevreyi kirleten sermayeye peşkeş çekmeye hazırlanmaktadır. Orman karbon dengelenmesinde para kazanma olasılığı 
orman sahipleri için önemli bir avantajdır, milyarlarca dolarlık karbon dengeleme piyasası bu kredilerin karbon ayak izlerini 
dengelemek isteyen şirketlere satılabildiği için önemli bir kazanç potansiyeli sunmaktadır. Hani etki analizini sorduk ya şu ana kadar 
gelmedi. 

İktidar bu maddeyle, halka ait ve ileride çok değer kazanacak ormanları küçük meblağlarla özel sektöre devretmeye 
hazırlanmaktadır. Kanun teklifiyle, yalnızca yeni orman kurulması değil mevcut ormanlarında tahsis edilmesi, en yüksek karbon tutma 
kapasitesine sahip ormanların düşük bedellerle özel girişimcinin kullanımına açılması amaçlanmaktadır. Kamuya ait ekolojik 
değerlerin piyasa arzına dönüştürülmekte ve açık biçimde kamu varlığı dolaylı özelleştirilmektedir. Getirilmek istenen bu hüküm 
Anayasa'nın 169'uncu maddesine aykırıdır diyor. Keza diğer ek 2'nci maddeyle ilgili de yapılan değerlendirmede yine benzer biçimde 
değerlendirmelerin sonunda bunun da Anayasa'nın 169'uncu maddesine aykırılığı ifade ediliyor. Keza diğer ek 23'te de mevcut hâliyle 
kanunun kamu malı olan ormanların korunması ve daraltılması ilkesini ortadan kaldırması nedeniyle yine Anayasa'nın 169'uncu 
maddesine aykırı olduğunu geniş biçimde anlatıyor.
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Değerli arkadaşlar, geçen yıl 300'den fazla Anayasa Mahkemesinin iptal ettiği maddeyi görüştük yani görünen o ki yine bu 
yaptığınız düzenlemeler Anayasa'ya aykırı olarak kanun teklifinde yer alacak, kanunlaşacak ve sonra Anayasadan geri dönecek. Bu 
yapılanlarla ilgili Anayasa Mahkemesi de iki yılda karar veriyor, geriye doğru da kanun işlemiyor, amacına uygun işler sağlandıktan 
sonra veya maddesi değişiyor, tekrar buraya geliyor ve tekrar  iş sürdürülüyor. Bu yöntem, yöntem değil. Anayasa'yı bu kadar ihlal 
etmeyin, Anayasa'yla ilgili var olan maddeleri bu kadar ayaklar altına düşürmeyin. 300'den fazla maddeyi geçen yıl Mecliste 
konuşmak durumunda kaldık. 

Keza veteriner hekimlerle ilgili düzenleme yapıyorsunuz. Veteriner Hekimleri Birliği Başkanı burada; kendisi belki detayları 
sizlere sunacaktır. Orada da burada var olan maddelerde veteriner hekim arkadaşlarla yaptığımız görüşmelerde bunların veteriner 
hekimlerin mevcuttaki haklarının geriye düştüğünü ve uygulamaya konulan özellikle para cezaları veya yöntemlerin, konseyin, 
odaların talep ettiklerinin karşılığı olmadığını; hayvan sağlığından meslektaşlarının mesleki durumlarına kadar sorunlar içerdiğini 
ifade etmektedir. Onlardan temsilci arkadaşlarımız konuştuğunda -veterinerlerle ilgili sanırım Dernek Başkanı arkadaşımız da burada- 
kapsamlı olarak değinecektir. 

Şimdi burada Atatürk Orman Çiftliğinin bina ve arazi vergi borçlarının silinmesiyle ilgili de söyledik yani kiracıların da borçları 
bu arada siliniyor mu, böyle bir düzenleme bunu kapsıyor mu; oradaki durumun da bir açıklığa kavuşturulması gerekiyor. 

Ayrıca belediyelerin yetkilendirildiği alandaki sıkıntıların Devlet Su İşlerinin yükünü üzerinden atmasını içeren bir 
düzenleme olduğu görülüyor. 

Maddelerde de ayrı ayrı değerlendiririz ama gene tarımsal arazilerin kullanımına yönelik düzenlemelerde şu para cezaları 
öncelikleniyor, bununla ilgili, hayvanlarla ilgili, hastalıklarla ilgili getirilen düzenlemeler de var. Bütünüyle Kanun Teklifi'nin muhalefetle 
ortaklaşa görüşülüp odalarla, derneklerle, sendikalarla konuşulup dört başı mamur çıksın, bu ülkenin tarımına katkısı olsun diye 
düşünerek  niye  getirilmez, bunu da anlamakta zorluk çekiyorum. 

Dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ADEM KORKMAZ - Teşekkür ediyoruz.
 Sayın İbrahim Akın, buyurun. 
İBRAHİM AKIN (İzmir) - Sayın Başkanım, değerli milletvekilleri, değerli kurum temsilcileri; gerçekten uzun uzun konuşmalar 

oldu ama ben çok uzun konuşmayacağım. 
Sabrınıza sığınarak, kısaca aslında Sevgili Nejla Demir Vekilimin genel olarak sunduğu konunun biraz daha farklı 

boyutlarını ifade etmek isteyeceğim. Şöyle söylemek istiyorum: Öncelikle bu usul tartışması sürekli komisyonlarımızda yapılıyor 
ancak maalesef hiçbir değişiklik olmuyor. Yaklaşık üç yıla yakın bir vekillik dönemim sırasında Meclisin komisyonları, Genel Kurul 
çalışmaları neredeyse itibarsızlaştırmak için her türlü pratik yapılıyor ve gerçekten de bu sözlerin ne kadar kıymeti var bilmiyorum 
ama şunu söylemek isterim: Bu yöntem, yöntem değil, dünya inanılmaz bir şekilde bir sistem değişikliğine gidiyor. Son 27'nci güne 
girdiğimiz İran'a dönük saldırılar sırasında açıkça gördüğümüz gibi NATO diye bir şey kalmadı. İsrail'in ve Amerika'nın sürdürdüğü 
bir savaş siyaseti var ve dolayısıyla, bu sistemin karşısında eğer ülkeler kendi iç barışını sağlayamazsa, katılımcı, demokratik, şeffaf 
bir ilişki kuramazlarsa kimsenin geleceğinin söz konusu olması mümkün değil. Bunun aynı zamanda savaş politikasıyla bağlantılı 
olarak tarımın ve özellikle ekolojinin en büyük tahribat alanı olduğunu ifade etmek isterim çünkü bu savaş, şu andaki bizim iklim 
krizimizi bir kat daha artırdı ve dolayısıyla, tarım açısından da güvenlik açısından da bakıldığında korkunç bir zarar vermeye başladı. 
Yoksullaşma had safhaya ulaştı, kaybettiğimiz yaşam ve can kaybının ötesinde, aynı zamanda, bizim ülkemiz, bu işin hemen 
sınırında, dibinde, neredeyse bu savaşın parçası hâline gelmeyle karşı karşıya kaldığımız bir durum yaşıyoruz. O nedenle, 
yaşadığımız koşullarda, bu savaşı televizyonlardan savaş filmleri gibi izlemek yerine çözüm üretmek ve bu mevcut gelişmeler 
karşısında, bu ülkedeki yaşanan daha demokratik bir ortamı ve özellikle Meclisten başlayarak yeniden inşa etmekte fayda var. Ancak 
gördüğümüz kadarıyla sanki bunların dışında yaşıyormuşuz gibi, rasyonel olmayan, gerçekçi olmayan, hayattan kopuk bir yaklaşım 
biçimiyle yasa tasarısı hazırlıyoruz. Bu tasarı, aslına bakarsanız 2025 yılında bu Meclisten geçmiş olan İklim Kanunu'nun, 7554 sayılı 
Kanun'un ve son olarak geçen geçmiş olan Milli Parklar Kanunu'nun bir parçası olarak devam ediyor. Dolayısıyla, uygulamalar 
açısından baktığımızda en somut örneklerini hemen 7554 sayılı Yasa'da gördük. Birikmiş olan ruhsatlar meselesi, o yasa geçtikten 
sonra 2 kat arttı arkadaşlar ve her yere ruhsat veriliyor. Ülkenin neredeyse toprakları, tarım arazileri aynı zamanda ormanları işgal 
ediliyor. Orman Bakanlığıyla, daha doğrusu Orman Müdürlüğüyle birtakım tartışmalar yaşadık kamuoyunda, bu tartışmalar, aslında 
bizim fiilen yaşadığımız tartışmalar. Örneğin, İzmir'de şu andaki şehir hastanesinin olduğu yer 2007 yılında orman alanıyken 
ormansızlaştırılıyor ama daha önce buraya inanılmaz bir şekilde Orman Genel Müdürlüğü tarafından özellikle destek veriliyor, 
binlerce ağaç dikiliyor, milyonlarca lira yatırım yapılıyor ama sonra burası ormansızlaştırılıyor. Statü değiştirilerek orası "Orman 
değildir, mera alanı değildir, tarım alanı değildir." diye yapılan uygulamalar tamamen kâğıt üzerinde, fiilî olan uygulamalar. Geçen 
gün Iğdır'a gittim, Iğdır'ın hemen dibindeki mera alanına inanılmaz bir güneş paneli yapılıyor. İtiraz ediyoruz, "Burası hayvancılığı 
öldürmek bakımından kullanılacak bir yöntemdir, yapmayın." diye ama Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ÇED olumlu raporu veriyor, 
şimdi belediyemiz de orada uğraşıyor. 

Şunu anlatmak istiyorum pratik olarak: Bu yasal düzenlemeler ülkenin tarımını, -özellikle Orhan Sarıbal'ın anlattığı konu- 
gerçekten inanılmaz bir şekilde tahrip ediyor, küçük çiftçiyi öldürüyor, sermayeye peşkeş çekilmiş bir sistem kurulmaya çalışılıyor. 
Bunun yarattığı sonuç, önümüzdeki dönemde inanın paranız olsa bile sağlıklı, güvenli gıdaya erişme şansınız kalmıyor. Şu andaki 
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sağlık sistemi içerisinde yaptırın analizlerinizi, kan değerlerinize baktırın, yediğiniz içtiğinizden kaynaklanan korkunç bir problem 
yaşıyorsunuz. Ben yaşıyorum mesela bunu ve şu anda alerjik durumlar çok yaygın. Bunun temel sebeplerinden bir tanesi buğdaydan 
kaynaklanıyor. Dolayısıyla, gıda meselesi, bu ülkenin hayati meselesi, önemli bir meselesi. Bununla bu kadar oynamak, bunu sadece 
şirketlere peşkeş çekmek doğru bir şey değil.

Bu yasa teklifinde 5 tane ana konu var arkadaşlar, bu 5 tane ana konunun 1 tanesi geçmiş olan İklim Kanunu ama bize 
göre aslında karbon emisyon sisteminin Avrupa standartlarında güya ticarileşmesini sağlamak üzere kurulmuş bir şey. Buradan 
şimdi, şunu yapmaya çalışıyorsunuz: Yutak alanları örgütlemeye çalışmaya ve yutak alanları vasıtasıyla o şirketlerin kirletme hakkını, 
parasını vererek kirletme hakkını şimdi başka bir yöntemle çözmeye çalışıyorsunuz. Neden-sonuç ilişkisi kurulduğunda bu şirketlerin 
vermiş olduğu, hepimize vermiş olduğu zararların önlenmesi noktasında değil onlara yol verilmesi ama başka türlü tedbirlerle güya 
ormanlaştırarak onların bu meselede çözüm üretmesini istiyorsunuz. Bu yöntem yöntem değil, bu yöntem değil çünkü dünyada da 
bu yöntem aslında çok fazla uygulanmıyor; artık dünya bundan vazgeçiyor, kendi sistemini yeniden kurmaya çalışıyor. Demin ki 
bahsettiğim o çökmüş olan uluslararası sistemin hâlâ siz aslında artıklarını devam ettirerek yapmaya çalışıyorsunuz.

Bakın, öyle kötü durumlar var ki, bugün bir basın toplantısında söyledim; hem Trakya'nın hem de Güneydoğu'nun ve 
Diyarbakır merkezli kaya gazı meselesi var bu ülkede ve bu kaya gazı inanın, şu anda artık ipliği pazara çıkmış Trump'ın kendi enerji 
politikasının bir parçası olarak yapılıyor ve her şey ona ihale ediliyor ve 3 katına artırılmış bir şekilde oradaki kaya gazı ihalesi devam 
ettirilmeye çalışılıyor. Bakın, biz her yerden halkın çok ciddi bir şekilde tepkisini görüyoruz. Ben gidiyorum Balıkesir'e, Çanakkale'ye 
gittiğimizde bizim en önemli, dünyanın en önemli havasını, temiz havasını veren Kaz Dağları inanılmaz bir şekilde tahrip ediliyor ve 
oralar yok edilmeye çalışılıyor.

Bunları uzun uzun anlatmaya gerek yok ama şunu söylemek isterim: Bu yasal düzenlemeyle yapılmak istenen tedbir, aslına 
bakarsanız, siz korumayı değil aynı zamanda, piyasalaştırmanın önünü açmak istiyorsunuz. Koruma kanunlarının esnekliği varken 
bu esnekliği gidermek, daha tedbir almak yerine daha çok esneklik yaratmak istiyorsunuz.

Özet olarak şunu söylemek isterim bu kanun teklifiyle ilgili: Eğer bu kanun teklifi geçerse biraz önce bahsettiğim diğer 
kanunlar gibi tahribatlarının çok yüksek olduğu açık ve önüne geçilmez bir durumla karşı karşıya kalacağımız açık. Dolayısıyla 
herkesin bugün bu yetkileri kullanırken, bu imzalar atarken biraz düşünmesinde fayda var.

Ben bunu ısrarla söylediğimde bizim karşımıza çıkan şey şu oluyor: "Biz saraydan geleni, başkanımızın dediğini yapmaktan 
onur duyuyoruz." diyorlar ama bu onur duyma meselesi değil, biz kişisel olarak da hayatın parçası içerisinde yaşayan insanlar da 
bundan onur duymuyoruz. Bir kişinin imzasıyla merkezi olarak yapılmış olan her şeyin tahribatını yaşayarak görüyoruz çünkü yazboz 
tahtası hâline gelmiş bir yasama yürütme hikâyesi var burada. Gerçekten şu anda mesela, İklim Kanunu'na bağlı olarak yapılacak 
bir kısım değişiklikler olması gerekirken aslında yanlış yapılmış bir kanunun düzeltilmesiyle ilgili meşgul olmaya devam ediyoruz 
burada. O nedenle, bu yöntem doğru değil.

Keza bu hobi meselesiyle ilgili burada bir madde daha var. Ben hobi meselesinin tarım alanına çok kötü bir şekilde zarar 
verdiğini düşünüyorum, acilen önlem alınması gerektiğini düşünüyorum ama burada da yine yöntem de sorunlar var. Burada yerel 
yönetimlerle iş birliği olarak yapılması gereken şeyler varken bunun aslında çözümü yapılmaya çalışılıyor.

Yine, DSİ'yle ilgili arkadaşlarımız uzunca söylediler, şu anda biz inanılmaz bir şekilde su hakkı meselesinde sorun 
yaşıyoruz. 50 metreden, 100 metreden Ege'de, Marmara'da, İç Anadolu'da su çıkarılırken şimdi 300 metreye kadar su bulunamıyor; 
sulama sisteminde sorun var. Şu anda, çok yağmur yağdığı için barajlarımız doldu diye sevinebilirsiniz ama farkında olalım, iklim 
meselesi öyle bir şey ki bir ayda korkunç yağmur yağabilir, her tarafı sel alabilir ama on ay su olmayabilir. Böylesine bir krizli döneme 
girdiğimizin farkında olalım. Önümüzdeki dönemde örneğin, altı ay yağmur yağmazsa bu ülkede kuraklık had safhaya varacak, tarım 
politikalarımız bakımından da çok kötü sonuçlar üreteceğini bilmenizde fayda var.

Uzun uzun anlatmak istemeyeceğim ancak maddeler açısından bakıldığında -Nejla Vekilim uzun uzun değerlendirdi- bu, 
karbon yutak alanları, DSİ'nin görevlileri ve aynı zamanda özellikle orman ve veterinerlerle ilgili sevgili Gürer Vekilimizin söylediği 
konuların önemli olduğunu düşünüyorum. Bu kurumların görüşleri alınmıyor, iş birliğine gidilmiyor, birlikte bir planlama yapılmıyor. 
Dolayısıyla sanki karşı tarafı düşman gören, eleştirileri kabul etmeyen bir anlayış biçimiyle bu ülke yönetilmeye çalışılıyor. Bu şekilde 
yönetilemeyeceğinin hâlâ farkına varmayan bir anlayışın da giderek gerçekten kayaya toslayacaklarını görmesi lazım. Bürokratların 
bence bu koşullarda en azından söz söyleyemiyorlarsa bile rapor yazması lazım çünkü siz yaşıyorsunuz. Örneğin ve MAPEG'den 
inanın kimin bu konuda ruhsat verdiğini öğrenmeye çalışıyorum. 5 tane insanın eline verilmiş ruhsat var, ruhsatlara bakıyorsunuz, 
2025 yılında 2.800 küsura çıkmış ama şu anda, iki buçuk ayda, yaklaşık 695 tane ruhsat verilmiş durumda. Yani bir oturumda 72 
tane ruhsat veriyorsunuz, bir oturumunda 182 tane ruhsat veriyor her komisyon. Belki de şu anda tekrar bir oturumda başka bir ruhsat 
verilmiş olabilir. Bu kadar, ruhsatların adrese teslim yapılması, ÇED'den mahrum tutulması, inanın toplumsal hayatımız bakımından 
korkunç bir durum oluyor. Bakana, Murat Kurum'a örnek vermiştim, benim Balıkesir'e gittiğimde gördüğüm durum şuydu: Oradaki 
insanlar açıkça "Ya, burası Yunanlılar tarafından işgal edilse bu kadar kötülük yapılamazdı." diye söz kurdular. Bir halkın kendi 
ülkesindeki yönetime "Yunanlılar tarafından burası işgal edilse bu yapılmazdı." demesinin artık düşünülmesi lazım, böyle 
yürütülemez. 

O nedenle, sizler vasıtasıyla umarım bazı yerlere ulaşabilir bu sözlerimiz. Bir kez daha düşünülmesini arzu ediyoruz. Tek 
tek maddeleri görüşürüz ama noktasına virgülüne değiştirilmeyen bir yasama düzeni içerisinde vekillerin sözünün kıymetli olmadığını, 
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ancak halka anlatmamız gerektiğini maalesef görüyoruz. Buradaki tartışmalarımızı kayıt olsun diye yapıyoruz, benim gerçekliğim bu. 
Ben, halka anlatmaktan başka bir çare kalmadığını ve dolayısıyla halkla beraber bu sürecin değiştirilmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Herkese kolay gelsin.
BAŞKAN ADEM KORKMAZ - Teşekkür ediyoruz İbrahim Bey.
Komisyon çalışmalarımıza 15.00'e kadar ara veriyoruz. 
Teşekkür ediyorum.
Kapanma Saati: 14.06

İKİNCİ OTURUM
Açılma Saati: 15.13

BAŞKAN: Vahit KİRİŞCİ (Kahramanmaraş)
BAŞKAN VEKİLİ: Muharrem VARLI (Adana)

SÖZCÜ: Adem KORKMAZ (Burdur)
 KÂTİP: Hasan Ufuk Çakır

------ 0 ------

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Arkadaşlar, bugünkü toplantımızın İkinci Oturumunu açıyorum. 
Şimdi, yine, Komisyon üyemiz İstanbul Milletvekili Sayın Demir'e söz veriyorum. 
Sayın Demir, buyurun. 
DOĞAN DEMİR (İstanbul) - Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
Ben Muş Vartoluyum, Varto'da 2023 yılında Amerikalı bir firma oradaki vatandaşları hiç bilgilendirmeden, Tarım ve Orman 

Müdürlüğümüz başta olmak üzere birçok yetkiliden imza alarak 17 tane köyü kapsayan bir maden arama ruhsatı alıyor. Buranın 
tamamı hayvancılık ve tarımla geçinen bir mecra dolayısıyla eskiden köyden kentlere göç olurken uzun zamandan beri şehirlerden 
köylere ciddi bir göç var ve insanlar Varto'da geçimini tarım ve hayvancılıkla kazanıyor. Dolayısıyla, bizim ülkemizde tarım ve 
hayvancılık başta olmak üzere birçok şeyi ithal ederken o bölgedeki 17 tane köyün tamamını kapsadığı bir alanda Tarım Bakanlığımız 
maalesef hiçbir öneri, hiçbir görüş, hiçbir bilgilendirme yapmadan Varto'nun yerleşim alanı olan bütün köylerini de kapsayacak 450 
dönümlük bir yere maden arama ruhsatı veriyor. Nitekim, yaklaşık üç dört ay önce "maden arama ekibi" dediğimiz IGNIS diye bir 
Amerikalı firmanın başvurusuyla orada vatandaş bu işi öğrenmiş oluyor. Ben de iki gün önce Muş Varto'daydım, orada yapılan 
çalışmalara katıldım, vatandaşın tepkisiyle karşılaştık, destek olmaya gittim. Hem sayın Valimizle hem kaymakamımızla bu konuları 
görüştük, sağ olsunlar, çok iyimser baktılar bu işe fakat alınmış bir izin var ve bu izinden dolayı o bölgede yaşamını tarım ve 
hayvancılıkla sürdüren, doğayı katleden bir izni Tarım Bakanlığımız görüş almadan ve bölgenin jeotermal bölgesi olduğuna dair 
neden izin verir? Neden bunu vatandaşı bilgilendirmeden Türkiye'nin birçok yerinde olduğu gibi, o bölgede sadece yaşamsal olarak 
insanların geçindiği kaynakları niye yok eder? Şimdi, burada Bakanlığımıza sormak lazım, Bakan Yardımcımız burada, yani bu tür 
projeleri yaparken bir Amerikalı firmayı zengin etme derdimiz mi var,  yoksa kendi ülkemizde, kendi vatandaşımızı koruyup kollama 
derdimiz mi var Sayın Bakanım? Ve bu konuda bizim ülkemiz yabancı firmalara, özellikle Amerika başta olmak üzere onlara para 
kazandıracağız diye 17-18 tane köyü kapsayan, 450 dönümlük bir alanını da kapsayan bir yerleşim alanını, dereleri, su kaynaklarını 
tamamen yok eden ve "Jeotermal su çıkaracağız." diye... Burada jeotermalde de bize söylenen şu: "Isıtma ve seralar için 
kullanacağımız bir jeotermal arıyoruz." ama firmanın yetkililerini ve firmanın anlaşmasını gördükten sonra şunu görüyoruz ki orada 
bir elektrik santralinin kurulması hedefleniyor. Bir elektrik santrali orada kurulmaya başlanırsa o bölgede yaşam tamamen yok olur, 
börtü böcek biter, canlı biter, tarım biter, hayvancılık biter ve dolayısıyla yaşam biter. Bizim oralarda, Sayın Bakanım bilirsiniz mutlaka, 
bilen arkadaşlarımız çoktur, eskiden köylerde çok az insanlar vardı, şimdi kışın kalıyor 20-25 aile ama yazın 100-150 her köyde, 
binlerce insan köye yerleşiyor, ev yapıyor orada, tarım yapıyor, hayvancılık yapıyor, geçimini öyle sağlıyor. Dolayısıyla, bu işin önüne 
bir önce bizim geçmemiz lazım ve hazır Tarım Bakan Yardımcımız da buradayken, Sayın Valimiz ve Sayın Kaymakamımızla 
kesinlikle orada halkla devletin karşı karşıya gelmesini istemezken, biz de asla istemeyiz, sonuç itibarıyla bu ülke bizim, bu devlet 
bizim, hepimizin gidecek başka bir yerimiz yok ama lütfen buradan özel çağrımdır, buna mutlaka müdahale edilmesi lazım Sayın 
Bakanım. 

Bir de başka bir şey var, bizim orada bilirsiniz, bu canlı alabalık var, kırmızı benekli alabalıklar, 3-4 köyümüzde çıkan, belki 
de Türkiye'nin en verimli su kaynaklarının olduğu bir bölge. Buralarda HES'ler kurulmaya çalışılıyor, buralarda jeotermaller kurulmaya 
çalışılıyor, buralarda elektrik santralleri kurulmaya çalışılıyor. Yani sizden ricam, Komisyonu tamamından ricam, sorumlu olan kim 
varsa bir an önce bu projenin önüne geçilmeli, aksi takdirde, şu an bırakın Türkiye'yi, dünyanın birçok yerinde hemşehrilerimiz var, 
yani şöyle düşünün: Varto'nun nüfusu 30 bin ama Avrupa'da yaşayan 300 bin Vartolu var. Nereden bakarsanız 30 binlik nüfus 
Türkiye'nin ve dünyanın tamamında 500-600 bin kişi ve herkes ayaklanmış. Böyle bir projenin bir an önce kaldırılması ve iptal 
edilmesini özellikle talep ediyorum. 

Son bir şey söyleyeyim: Efendim, şimdi bize gelen rapora baktık. Pancar ve tütün kotasıyla alakalı bir sorun var. Ben 
Muşluyum. Eskiden Muş'ta insanlar geçim kaynaklarını pancar ve tütünden yapıyorlardı ancak gelinen kota ve çalışamaz hâlde olan 
üretimin tamamen yok edildiği bir yerde, özelleştirmenin, özellikle şeker fabrikalarının olduğu bir yerde... Şu an Muş'ta ne var biliyor 
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musunuz Sayın Bakanım? Eskiden geçim kaynağı olarak tütün ve şeker pancarı vardı, şu an inanın, çok büyük bir işsizlik ve nüfusa 
göre Türkiye ortalamasına baktığınızda boşanmaların en çok olduğu bir il, uyuşturucu had safhada, ciddi bir işsizlik ve yoksulluk var. 
Bütün bunlar üste koyduğumuz zaman Muş'un zaten yoksul... Sadece Muş değil, Doğu Anadolu, Güneydoğu Anadolu bölgemizde 
çok yoksul kentler var; Urfa gibi, Diyarbakır gibi ya da işte Şırnak, Hakkâri gibi iller. Şimdi, bu kadar olumsuzluklar varken, Muş 
özelinde söylüyorum, bir de siz Varto'nun kozmopolitik yapısını göz önünde bulundurmadan, oradaki yaşam alanlarını tamamen 
tahrip edecek bir projeye imza atanmazsınız, sizin böyle bir şeye hakkınız yok. Bütün Hükûmet yetkilisi, bütün burada bulunan 
Hükûmetten sorumlu milletvekili arkadaşlarıma çağrımdır, Bakan Yardımcıma da buradan özellikle çağrımdır, Sayın Bakanımıza da 
iletsin: Lütfen, bu işin önüne bir an önce geçin, aksi takdirde, orada hiçbirimizin istemediği çok büyük olaylar yaşanır, halk ile güvenlik 
kuvvetleri karşı karşıya geldiği zaman bu sorun başka bir noktaya gider Sayın Bakanım ve bizim huzurumuzu bozar. Bu özel ricamdır. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Sayın Demir, çok teşekkür ediyorum. 
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Başkanım, şu etki analizi hâlâ gelmedi.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Gelir inşallah. 
Şimdi, bir sonraki söz talebi Manisa Milletvekilimiz Ahmet Vehbi Bakırlıoğlu'nda.
Buyurun.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi,  hazır, Bakan Yardımcım da buradayken ben bu kanun teklifindeki maddelerden biraz daha farklı bir konuya 

gireceğim; bölgemizdeki bir sıkıntı, problem. Ben Manisa Milletvekiliyim, biliyorsunuz, Manisa Türkiye'de en fazla zeytin ağacına 
sahip olan bir pozisyonda. Başta Akhisar, Kırkağaç, Soma, Salihli, Köprübaşı; buralar çok ciddi bir zeytin ve zeytinyağı üretim 
bölgeleri. Ağırlıkta sofralık zeytin üretilmekte bölgemizde, Türkiye'de sofralık zeytinin en fazla üretildiği yerlerden bir tanesi, aynı 
zamanda 1'incisi, aynı zamanda en fazla yağlık zeytinin de üretildiği yerlerden biri. Sistem şöyle işler bizde, zeytinyağı üretiminde, 
çok kısaca size bahsetmek istiyorum: Zeytin toplanır, daha sonra elenir, daha sonra zeytinyağı fabrikaları araçlarıyla üreticilerden bu 
zeytinleri alırlar, zeytinyağı fabrikasına gider, orada sıkılır ve daha sonra, aynı şekilde, hakkı alınarak diyelim ki 500 kilo zeytin 
götürdünüz, 100 kilo yağ çıktı, değirmen hesabıdır bu, değirmene benzer. Orada zeytinyağı fabrikasının yüzde 15'se hakkı, 100 
kilodan 15 kilo zeytinyağını alır, geri kalan 85 kilogram zeytinyağını da üreticinin evine kadar götürür, dökülür; sistem bu. Sayın 
Bakanım, bu yağlar genellikle şu görmüş olduğunuz bidonlarda taşınır. Bunda herhangi bir depozito falan yoktur, bunlar yağhaneye 
aittir yani bu bidonla zeytinyağını götürür, üretici kendi stoklayacağı yere, kendi galvanizse, krom nikel tanksa kendi ambarına döker, 
daha sonra da geri gider. Yani zeytinyağı üreticisine bunun herhangi bir maliyeti yoktur, çok pratiktir, sağlamdır, hijyeniktir yani 
yıllardan beri biz bunu kullanmaktayız fakat Manisa'da şöyle bir uygulamaya gidiliyor, haberiniz var mı, bilmiyorum: Artık bundan 
sonra bu zeytinyağları yağhanelerden şu görmüş olduğunuz plastik bidonlarda çıkmayacak, tenekeyle çıkacak, 17 kilogram 
zeytinyağı alan tenekelerle çıkacak. Sektörden gelen birisiyim, hem üreticiyim hem de zamanında zeytinyağı fabrikasında çalışmış, 
çalıştırmış bir kardeşinizim; bana bunu anlattıklarında "Şaka herhâlde." dedim ya yani "Böyle bir şey yapılamaz, böyle bir şey 
uygulanamaz; böyle bir şeyin uygulanmaması lazım." dedim. Gerçekten de şaka falan değilmiş, gerçekten de böyle bir uygulama 
üzerine çalışılıyor. Şimdi, buradaki amaç şu: Amacı doğru olabilir yani tağşişin önüne geçmek, ne bileyim, süreci takip edebilmek; 
bunlar doğru amaçlar ancak bu yapılan uygulama bu amaca hizmet etmeyecek, beraberinde çok ciddi, gerçekten de ciddi sorunlara 
neden olacak. Mesela ne olacak? Maliyetlerimiz artacak. Şimdi, bu teneke 1 defa kullanılacak ve bu tehlikenin maliyeti -ki 150 lira şu 
an maliyeti, belki şu anda daha da artmış olabilir- direkt üreticiye yüklenecek yani kilogram başına 10 liralık bir maliyetten 
bahsediyoruz. 

Bakın, şu anda zeytinyağı üreticisi, çiftçimiz çok ciddi bir bunalımda. İşte, bir dönem geliyor, zeytinyağı ihracatına yasak 
getiriyorsunuz, zeytinyağı fiyatları iniyor; bir dönem geliyor, yurt dışından zeytinyağı geliyor, zeytinyağı fiyatları iniyor; Afrin'den 
zeytinyağı geliyor, zeytinyağı fiyatları iniyor. Bugün için zeytinyağının kilogram fiyatı 180 lira ile 220 lira arası değişiyor şu an için. 
Bize bu yağın maliyeti 250 lira arkadaşlar, üreticiye maliyeti en azından 250 lira; şu anda üretici zararına zeytinyağı satıyor, üretici 
neredeyse cinnet hâline gelmiş ve biz diyoruz ki bu üreticiye: "Sana kilogram başına 10 lira, 15 lira daha maliyet koyacağım." Akıl 
alacak gibi değil. Zaten desteklenmiyoruz, geçmişte az da olsa zeytinyağı desteği vardı, dane zeytin desteği vardı, onu da kaldırdınız, 
temel destek diye yeni bir uygulamaya girdiniz. Ya, öyle bir şey ki arkadaşlar, 2024 yılı üretimi için 2025 yılında biz mazot, gübre 
desteği, zeytinyağı desteği, dane zeytin desteği alıyorduk, dekarda 240-250 lira arasında değişiyordu; şimdi, yeni gelen sistemde bu 
yıl, 2026 yılında 244 lira alacağım yani benim desteğimde hiçbir değişiklik olmayacak. Zeytinyağı desteğini kaldırdınız, maliyetlerimiz 
katlanmış yani insanlar traktörüne binmeye korkar hâle gelmiş ya, 80 lira mazot; gübre bir taraftan, ilaç bir taraftan, maliyetler bir 
taraftan. Şu anda Akhisar'da zeytin üç sene evvelkinin fiyatı. Maliyetlerimiz katlanmış; tüccar 30 lira, 40 lira, 50 liraya  zeytin 
üreticisinden zeytin almaya çalışıyor, zarar ediyoruz. Yorgunuz artık Sayın Bakanım, yorgunuz yorgun. Yani yorgun olan üreticiyi bu 
kadar yokuşa sürmeye ne hakkınız var arkadaşlar? Yani şimdi, birileri oturuyor bir yerde, bir karar veriyor yani soruyorum ya: Bu 
kararı veren insanlar hayatından zeytinyağı fabrikasına girmişler mi? Girmişler mi bu insanlar? Bir teneke zeytinyağını bir yerden bir 
yere boşaltmış mı? Boşaltabilir mi? Bunun zahmetini bilebilir mi? Ben bu işin içinden geliyorum. Eğer bunda ısrar edilirse önümüzdeki 
sene hem zeytinyağı üreticisi müstahsil hem de zeytinyağı fabrikaları çok ciddi zorluk çekecek. Maliyetin yanında işlevsel değil 
efendim. Hadi, 100 kilo, 200 kilo zeytinyağı olan bir adam bunu tenekede koyabilir; 10 ton zeytinyağı çıkaran bir müstahsilin kendi 
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krom, nikel tankları var, daha sıhhi bir ortamda bunu stoklayacak. Ya, akıl kârı mı? 100 teneke, 200 teneke, onların boşaltılması, 
aktarılması... Akıl alacak gibi değil. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Bakırlıoğlu, toparlayalım lütfen, rica ediyorum.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Toparlayacağım.
Şimdi, bu, Gaziantep'te varmış. Gaziantep'teki zeytinyağı üretimi Türkiye üretiminin yüzde 4'ü, yüzde 5'i; geri kalan yüzde 

95'inde benim bahsettiğim şekilde üretim zinciri devam etmekte. Bu, amacınıza ulaşmayacak yani amacınız doğru, burada tağşişin 
önüne geçilmesi lazım, taklidin önüne geçilmesi lazım ama ben kafaya koyduysam, taklit yapmak istiyorsam bir  gram, bir zerre 
zeytinyağı ihtiyacım yok. Ya, bakın, siz tağşiş mi arıyorsunuz? Biraz evvel, bakın, konuşmama başlamadan önce Trendyol'a girdim, 
girin siz de Trendyol'a. Bakın, Trendyol'da en fazla satan 5'inci ürün. Litre fiyatı kaç para biliyor musunuz arkadaşlar? Bakın, en fazla 
satan -taş baskı falan yazıyor- 5 litrelik ürünün litresi Trendyol'da 135 liraya satılıyor; bende şu anda 180 lira, 200 lira, benim maliyetim 
250 lira zeytinyağında. Girin, Trendyol'da en fazla satan 5'inci ürün, 135 lira litresi. Ya, bunun içinde zeytinyağı yok. İkinci ürün, bakın, 
Aleora'ymış. Bu da en çok ziyaret edilenmiş arkadaşlar Trendyol'da. Kaç para biliyor musunuz? 120 lira, litre fiyatı 120 lira yani bunlar 
satılıyor.  Yani bizimle uğraşmayın arkadaşlar, üreticiyle uğraşmayın; üretici hakikaten de yorgun. Fabrikacıyla uğraşmayın. Ben size 
gösteriyorum, ihbarda bulunuyorum işte; girin Trendyol'a -ben iki dakika içinde bunu buldum- yüzlercesini bulacaksınız bunun. Sayın 
Bakanım, lütfen, bu yanlış uygulamadan bir an önce dönelim, çok ciddi sıkıntı yaşanır çünkü. 

Teşekkür ederim.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkürler Sayın Bakırlıoğlu. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, bir sonraki söz talebi Sayın Tahtasız'a ait. 
Sayın Tahtasız, buyurun.
MEHMET TAHTASIZ (Çorum) - Sayın Bakan, daha önceki konuşmalarımızda Safi Holdingle alakalı bayağı açıklamamız 

oldu ama hiçbirine cevap vermediniz. Özellikle Safi Holdingin yaptığı işlerle alakalı ben birkaçına değineceğim ama sizin burada 
20'nci maddede bir teklifiniz var. Teklif edilen maddeyle Şeker Kanunu'nun 11'inci maddesinin değiştirilmesi öngörülmekte. Teklifin 
bir önceki maddesiyle yapılan düzenlemelerin ihlali yani sözleşme yapmadan şeker pancarı eken gerçek ve tüzel kişileri Bakanlık 
izni olmamaksızın kendi ekim alanları dışında pancar temin eden şirketlere uygulanacak para cezaları. 

Şimdi, ben bu konuda sormak istiyorum. Özellikle -Safi Holdingle alakalı- Alacalı bir çiftçimiz kendisi Alaca'da ekilmiş gibi 
gösterilen bir ekim yaptığını anlattı ama bununla alakalı savcılığa da suç duyurusunda bulundu. Özellikle Konya Karapınar'da İslam 
Bıçak isimli vatandaş 1.200 dönüm arazi kiralayıp 1.700 liradan anlaştığını ve  burada ekim yaptığını bizzat hem Meclise geldi, anlattı 
hem de savcılığa gidip suç duyurusunda bulundu. Ben bununla alakalı kanun teklifi vermeme rağmen hiçbir cevap verilmedi, hiçbir 
işlem yapılmadı. 

Gene, aynı firma C kotasından işlem yaptı çiftçilerimize. Bunlarla alakalı C kotası uygulaması yasal olmamasına rağmen 
maalesef, C kotasından işlem yaparak çiftçileri hem A kotasından zarar ettirdi hem de onların hak etmiş olduğu bedelleri ödemeyerek 
birçok çiftçimize zarar ettirdi. Biz bunları açıklamamıza rağmen maalesef hiçbir işlem yapılmadı. 

Gene, Safi Holdingden gelen şikayetler üzerine, çiftçimiz akşam saat on buçukta şeker pancarı teslim etmeye gittiğinde 
bizzat orada yüzde 20 fire çıkıyor ve telefon açtılar, şahsımı çağırdılar, ben de Safi Holdinge gittim, çiftçiler orada eylem yapıyordu. 
Traktörle dökmüş oldukları şeker pancarlarını tekrar yükledik. Ben de bizzat kameraya çekerek orada beraber alım yaptılar. Bakın, 
yüzde 20 fire çıkardıkları traktörün tekrar yapılan fire hesaplaması kaç çıktı biliyor musunuz? Yüzde 8. Sonra bir traktör daha getirdiler, 
yüzde 8,5. Sonra bir kamyon seçtiler, onu getirdiler yüzde 15 ama maalesef, ortalama Safi Holdingin fireleri 15, 20, 25'e kadar çıktı 
yani çiftçiler o anlamda çok ciddi zarar ediyor. 

Şimdi, bir de küspe meselesi var. Mesela, şimdi ekim yapılıyor, tabii ki kanunen küspenin yüzde 85 firmaya kalacak, yüzde 
15'i de çiftçiye veriliyor ama ne hikmetse kendisi hayvancılıkla uğraşmayan çiftçiden o küspe kartları alınıyor ve karaborsaya 
düşürülüyor. Bakın, şeker pancarının kendisi 3.100 lirayken yani burada daha polar ve firelerin düşmemiş hâliyle 3.100 lirayken 
maalesef, şeker pancarının küspesi yani dışarıya atması gereken küspeyi paketlediği zaman tonunu 2.500 liradan ve o küspeyi açık 
olarak 1.700-1.800 liraya kadar Çorum'da karaborsa satıldı. Yani biz şeker fabrikaları özelleşirken "Şeker fabrikaları vatandır, 
satılmaz." derken bizleri dinlemeyen hem çiftçimiz hem AKP iktidarı maalesef, şu anda sıkıntıda. Yani bunları düzenlerken aynı 
zamanda "Kaçak ekim yaptırmayacağız." diyorsunuz ama kaçak ekim yapıp da ceza almayanlar nasıl olacak? Bunlara ceza verecek 
misiniz, vermeyecek misiniz? Bu özel firmalar, özel şirketler istediği kişiye ekim yaptırıyor, istediği kişiye ekim yaptırmıyor. 

Bakın, şu anda, ciddi bir şikâyet de şu konuda var: Özellikle özel şirketlerin vermiş olduğu tohumlarla alakalı, gübrelerle 
alakalı sıkıntılar var. Bunların -Bakanlık olarak- kullanmış olduğu tohumların ya da buradaki gübrelerin değerlerinin ölçümünü kim 
yapıyor? Ciddi anlamda bu konuda da araştırma yapmanızı ve özellikle çiftçiye dağıtılan gübrelerin incelenmesini ve bunların Tarım 
Bakanlığı tarafından değerlerinin ölçülmesini talep ediyoruz, bu da Çorumlu çiftçinin ve şeker pancarı eken çiftçilerimizin talepleridir. 
Sizlerden ricamız, Bakanlığınızın özel şirketleri böyle özel uygulamalar yapıp C kotasından  çiftçiyi zarar ettirmesi... 

Bir de bakın, ekim yapıyor, daha sonra bunlara bir gün veriyorlar, diyorlar ki çiftçiye: "Biz senin ürününü bir hafta sonra 
alacağız, sen sökümünü yap ve tarlada beklet." Ya, kırk beş gün almadıkları ürünler oldu, kırk beş gün almadılar; çiftçinin ürünü 
tarlada çürüdü. Yani bunlara da biz Alaca ilçemizde bizzat şahit olduk. Bu konularda, lütfen, özel şirketler iyi incelenmeli ve 
araştırılmalı diyorum. 
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Hepinize  teşekkür ediyorum. 
Evet, şimdi bir diğer milletvekilimiz Ednan Arslan. 
Buyurun. 
EDNAN ARSLAN (İzmir) - Çok teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Değerli Bakan, değerli bürokratlar; hepiniz hoş geldiniz. 
Ben bu hobi bahçeleriyle ilgili konuşmak istiyorum. Bizim ilk teklif sahibi, imzacı arkadaşımız burada açıklamalar yapmış, 

ben katılamadım ama hem hobi bahçeleriyle ilgili pek bir şey söylememiş. Umarım ilk teklif sahibi olarak hobi bahçelerini hobi olsun 
diye getirmediniz buraya. 

Şimdi, bir kere şöyle bir şey var: Bu ülkede bu konuda bir mevzuat boşluğu mu var?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Yok, kanun çıkarıldık.
EDNAN ARSLAN (İzmir) -  Yani, bir kere,  ilgili İmar Kanunu'nda kaçak yapılarla nasıl mücadele edileceği düzenlenmiş ve 

orada denmiş ki: Eğer bir yapı kaçaksa, imar kirliliği ise 32-42  uygulaması yapılır ve ilgili belediyesi tarafından, daha sonra 
encümenden para cezası, yıkım kararları çıkarılır ilgili belediyesinden, bir ay içinde de ilgilisine "Eski hâline getir." denir, eğer 
getirmezse de TCK'nın 184'üncü maddesine göre ilgilisi hakkında savcılığa suç duyurusunda bulunur ve bu süreç bu şekilde devam 
eder, gider. Şimdi, hobi bahçelerine biz ayrı bir statü mü tanıyoruz bu yasanın dışında? Yani, bir şey çıkarıyoruz hobi bahçeleriyle 
ilgili, peki, biz bundan sonra 32'ye, 42'ye göre işlem yapmayacak mıyız? Bir fiilden bir ceza alır imar kirliliği yapan.  Değerli arkadaşlar, 
dinlerseniz beni şu anda, bir fiilden bir tane ceza alır imar kirliliği yapan vatandaş. Şöyle: Siz bir vatandaşa 32'yi, 42'yi uyguladınız, 
adam gitti, para cezasını ödedi, ilgili mahkemesinde hapis cezası aldığında -ki o, hükmün ertelenmesi oluyor genelde- ilgili 
belediyesine başvurduğunda "Ben ceza aldım mahkemeden, benim ödediğim parayı geri iade et." der ve alır o parayı idare mahkeme 
vasıtasıyla. Peki, siz burada, bunun dışında bir cezayı nasıl tanımlıyorsunuz? Nasıl olacak bu? Peki, imar kirliliği yapan kişiye 
uygulanan para cezası 3190 sayılı yasaya göre olan miktar mı daha fazla çıkacak yoksa hobi bahçesini işte burada tanımladığınız 
"yapan, bozan araziyi falan" bunun bir karşılaştırmasını yaptınız mı? Herkes, hobi bahçesini böyle masum üçgen ev falan zannediyor, 
öyle malikaneler var ki aklınız durur. Malikaneler var tarım arazisinin içerisinde, hiçbir izin almadan yapılmış, hiçbir şekilde 
yıkılamayan. Peki, bu yasayı düzenlerken Değerli Bakanım, arkadaşlar, bu teklifi getirirken Adalet Bakanlığıyla hiç görüştünüz mü? 
Belediye yıkıma gidiyor, bir saat içinde yürütmeyi durdurma geliyor. Peki, biz buraya 777'ye göre, Gecekondu Kanunu'na göre işlem 
yapmıyor muyuz? Yani mahkeme nasıl yürütmeyi durdurma verebiliyor bu yerlerle ilgili? Yıkamıyor belediyeler, yıkamıyor, yıkamıyor. 
Burada ciddi bir yetki kargaşasına yol açar bu iş. Bunu doğru bir şekilde tanımlamamız gerekiyor. Yani bir kanun var, ana kanun var, 
bu ana kanunun dışında siz yeni bir cezai bir şey tanımlıyorsunuz ve burada da dönüp dolaşıp diyorsunuz ki: "Elektriği bağlayalım, 
suyu bağlayalım." İyi de elektriği bağlayan adam elektriği niye bağlıyor oraya? Arsanın başına, tarlanın başına kuyu vurmuş, DSİ'den 
izin almış, ruhsat almış, o kuyunun, o motopompun çalışması için elektrik alması lazım, oradan alıyor, oradan geliyor. 2020'ye kadar 
valilik izinlerle bölgelere doğal gaz bağlandı mı? Bağlandı. Su bağlandı mı valiliğin verdiği yazılarla? Bağlandı. Siz elektriğini, suyunu 
verdikten sonra o yapıyı nasıl kaçak diyeceksiniz artık bu saatten sonra? Diyemezsiniz. Yani burada bir şeyi var. Yani bence bu 
konunun, hobi bahçelerinin zaten böyle sadece tarım arazisi diye Tarım Komisyonunda görüşülmemesi gereken bir konu. Bizim çok 
uzun bir şekilde, uzun uzadıya sadece bu konuyu çalışmamız gerekiyor. Yıllardır hepimiz Ankara'da Esenboğa'ya ineriz, altımızda 
da bir sürü hobi bahçesi görürüz. Ben karşılaştığım bütün valilere de belediye başkanlarına da manzarayı gösteririm. Ne yapacaksınız 
bunlarla ilgili? Bakın "Tarımı parçalıyor bu." dediğimiz işler. Maalesef hiçbir şekilde dikkate alınmadı. Bir gelişmedir ama kanunu var 
bu işin. O kanunun dışında bir iş yaparsak neye göre çalışacak belediye? Belediye gidip orada imar kirliğine göre mi işlem yapacak, 
yoksa bizim bu hobi bahçeleriyle ilgili çıkardığımız yasa maddesine göre mi işlem yapacak? Yani burasının netleştirilmesi gerekiyor. 
"Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer." Attık TEDAŞ'ın, Gediz'in, neyse ilgili dağıtım şirketinin, belediyenin kucağına topu,  
yürütmeyi durdurmadan dolayı yıllardır yıkamıyor adamlar. Yarın öbür gün yürütmeyi durdurmadan dolayı yıkamazlarsa ne yapacak? 
Kanun diyor ki: "100 bin lira ceza." Nasıl olacak bu? Nasıl gelecek belediyeler bu yükün üstesinden?

Sayın Başkanım, bu maddenin bence aceleye getirilmeden iyice bir düşünülmesi gerekiyor, iyice bir ele alınması gerekiyor. 
Çünkü bir şeyi düzeltelim derken başka bir garabeti şu an biz bu Komisyon eliyle inşa ediyoruz, başka bir garabet inşa edeceğiz. O 
yüzden ben... Buradaki teknik arkadaşlar bu konuyu daha iyi bilir. Hatta şöyle yani kaç tane hobi bahçesi var mesela Türkiye'de? Kaç 
tanesinin yasal elektriği var, kaç tanesinin doğal gazı var, kaç tanesinin suyu var? Kaç tanesi sadece tarladaki motopomptaki 
elektrikten faydalanıyor? Kaç tanesi kuyudan sudan faydalanıyor? Bunların yarattığı su kullanımı... Çoğunun havuzu var? Etkisi nedir, 
tarıma etkisi nedir, kuraklığa etkisi nedir? Yani bunların hepsini bizim çok ivedi bir şekilde ele almamız lazım.

Bir de her yapı, hobi bahçesine girer mi? Yani zemininde beton varsa girer 3190'a göre ama zemininde yoksa, altında  
teker varsa ne yapacağız, ahşapsa ne yapacağız? Benim bildiğim kadarıyla,  ilgili yasada ahşapla ilgili herhangi bir şey yok. Yani 
getiriyor, adam bir tane ahşabı koyabiliyor, ki öyle birçok yerde. Ve bunların birçoğu da turizm tesisi açtı böyle, böyle ruhsatlı turizm 
tesisleri var; ruhsat almış derenin kenarında, nehrin kenarında. Yani Bakanlık "Bu iş olur. Sen al, buradan para kazan, müşteri yap, 
reklam yap." demiş, vermiş "tiny house"lara izinleri, adam çalışıyor böyle ama biz burada kanun çıkaracağız, "Yok, sen çalışamazsın. 
Gel, ben sana şöyle ceza keseceğim, böyle ceza keseceğim. Ha, ilgili belediyesi, gel bakalım, seni de şöyle cezalandıracağım. 
Dağıtım şirketi, doğal gaz şirketi, sana böyle ceza keseceğim." Bu bir garabettir arkadaşlar. Bunu enine boyuna bir daha ele alalım, 
teknik arkadaşlar bir daha çalışsınlar; bu maddeleri bir daha düzenleyelim diyorum.
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Hepinize teşekkür ediyorum.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Arslan, teşekkür ediyoruz.
Son söz talebi Evrim Rızvanoğlu'na ait. 
Buyurun Sayın Rızvanoğlu.
EVRİM RIZVANOĞLU (İstanbul) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
Herkese iyi çalışmalar diliyorum.
Şimdi, ben, madde 13 özelinde yani geneli üzerine ama özellikle madde 13'le ilgili biraz aklıma takılan konular var. Öncelikle 

geneline baktığımızda, şimdi, Türkiye, gerçekten, Hükûmetimiz ormanları koruyabiliyor mu? 2019 yılından bu yana, Cumhurbaşkanı 
kararnamesiyle Belgrad ormanı büyüklüğündeki bir orman tek bir imzayla sınır dışına çıkartıldı. Yani biz, burada, tek bir imzayla, bir 
gün kalkıyoruz ve ormanlar sınırlarımızın dışına çıkartılıyor. Orman Kanunu'nun ek 16 maddesini kullanıyoruz, ne bilimle ne de böyle 
bir kamu yararını gözeterek, tek bir kişinin imzasıyla.

Sonra diğer taraftan bakıyoruz, orman istatistiklerine göre, 2012-2024 arasında 121 bin hektardan fazla orman madenciliğe 
açılıyor.

Yine bakıyoruz, Orman Genel Müdürlüğü verilerine göre, 2025 yılında 3.224 tane orman yangını çıkıyor. Bu yangınlarda 
81 bin hektardan fazla orman alanı yok oluyor. Şimdi, biz koruyabiliyor muymuşuz şu tabloya baktığımızda? Koruyamıyoruz. Peki, 
ne yapıyoruz? Diyoruz ki 13'üncü maddede: Biz karbon yutak ormanı kuracağız. Peki arkadaşlar, e kuralım da şimdi bunu nasıl 
kuracağız? Hiçbir şekilde, bir tane yönetmeliğe bağlanarak yazılan bir kanun olamaz. Karbon yutak alanları yeni oluşturulacak alanlar 
mı -ben bunu bilmek istiyorum- yoksa mevcut ormanlar kullanılarak orman arazisi sayılan alanlar kapsamı içine mi alınacak? Yani 
burayı bir netleştirmemiz gerekiyor. Bu karbon yutak ormanlarını nasıl bir konseptle kurmaya çalışıyor sistem? Mevcut ormanlar eğer 
ki dâhil edilecekse ilavelik ilkesini nasıl sağlayacağız? Yani burada bir ilavelik ilkesinin nasıl sağlanacağını netleştirmenizi rica 
ediyorum çünkü hiçbir yerde yazmıyor ama tahminen "Bunu biz bir yönetmelikle çıkartacağız." diyeceksiniz. Bu durumda zaten 
korunması gereken alanların karbon kredisine konu edilmesi nasıl gerçekleştirilecek? Yani bu mekanizmayı bir anlamamız lazım. 
Karbon yutak ormanları, tamam, kuralım. Tabii, iklim değişikliğiyle mücadele etmemiz lazım, 2053'te net sıfır olmamız lazım, bunu 
tüm Türkiye olarak biliyoruz. Önümüzde COP süreci geliyor; Türkiye'nin iklim hedeflerini çok iyi bir şekilde belirlemesi lazım, sadece 
verdiğimiz NDC'ler de yeterli değil. Burada gerçekten nasıl yapacağımızı bilmemiz lazım. Peki, bunu kuracağız ama şimdi, bir tarafta 
bir oksimoron bir durum var: Bir tarafta ormanları koruyamayan bir iktidar, diğer tarafta "Ben karbon yutak ormanlar yapacağım." diye 
havalı havalı sözcüklerle getirilen bir teklif, bir madde, bunun detayları. Bir de bunun ötesinde, bu "monokültür" dediğimiz yani tek 
tipleşmenin önüne nasıl geçeceğiz? Karbon tutumunu artırma gerekçesiyle tek tür bir ağaçlandırma mı yapılacak? Yani bu karbon 
yutak ormanların oluşumu teknik olarak nasıl gerçekleşecek? Biyoçeşitliliğin korunması, bu tür çeşitliliği, bununla ilgili planlarımız 
nedir? Doğal ormanların plantasyon tipi karbon ormanlarına dönüştürülmesinin önüne nasıl geçilecek? Yani bu detayları biz nereden 
görebiliriz? Ben bunu özellikle bilmek istiyorum. 

Diğer tarafta, yaban hayat. Şimdi, yaban hayatı, toprağın sağlığını, su döngüsü gibi konuları nasıl koruyacaksınız bu 
mekanizmada? Karbon getirisi yüksek diye ekolojik açıdan hassas alanlara müdahale yapılmasının önüne hangi bir mekanizmayla 
geçilecek? Bunun da önemli olduğunu düşünüyorum. Ve yine, diğer taraftan, orman köylüleri. Şimdi, orman köylülerinin bu sistemde 
rolü ne olacak? Orman köylülerinin rolünü de bileceğimiz bir açıklama -tabii, burada yazması gerekirdi ama- nasıl olacak? Ve üçüncü 
kişilere tahsis hangi usullere göre yapılacak? Bunun çok önemli olduğunu düşünüyorum yani tahsis edilen alanlarda şirketlere ne tür 
haklar verilecek? Biz burada şirketlere verilecek hakları net olarak bir bilmek istiyoruz. 

Karbon kredilerini hangi standartlara göre hesaplayacaksınız? Yani burada bir karbon kredisi hesaplaşması var, bir 
denkleştirme mekanizması kurulmaya çalışılıyor ama neye göre hesaplanacak? Ve karbon tutumu hangi metodolojiyle ölçülecek? 
Bu bilgiler nerede? Kim doğrulayacak, nasıl denetleyecek, bağımsız denetim zorunlu mu olacak? Bunları bilmek istiyoruz. Ve bir de 
çifte sayım ve sistem güvenliğiyle ilgili son olarak şunu sormak istiyorum: aynı karbon azaltımının birden fazla yerde kullanılmasının 
önüne nasıl geçilecek? Ve son olarak da Anayasa’nın 169'uncu maddesini kıymetli vekillerimiz zaten belirttiler; bu durum varken ve 
devletin hüküm ve tasarrufu altında olduğu açıkken bu alanların karbon piyasası üzerinde üçüncü kişilere tahsis edilmesin kamu malı 
niteliğiyle nasıl bağdaştırıyorsunuz? Ben de bunlara yanıt almak isterim. 

Teşekkür ediyorum, herkese iyi çalışmalar diliyorum. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Rızvanoğlu, çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, teklifin tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Geçmeyelim, niye geçiyoruz maddelere? Çeksinler geri.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Kabul edilmiştir.
1'inci maddeyi okutuyorum değerli arkadaşlar:

TOPRAK KORUMA VE ARAZI KULLANIMI KANUNU İLE ÇELTİK KANUNU VE
BAZI KANUNLARDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TEKLİFİ

MADDE 1- 11/6/1936 tarihli ve 3039 sayılı Çeltik Ekimi Kanununun 19 uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.
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"MADDE 19 - Çeltik tarlaları, il ve ilçe merkezlerine imar sınırından itibaren beş yüz metre, köy ve mahallelerde ise elli 
metre uzaklıkta bulunabilir. Uzaklıklar, köy ve mahallelerde en kenar evin dış çevresiyle çeltik ekilen yerlerin en yakın noktasının 
arası ölçülerek tayin olunur."

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Değerli arkadaşlar, madde üzerinde 3 adet önerge vardır, okutup işleme alacağım:
Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (2/3588) esas numaralı Kanun Teklifi'nin başlığının "Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi" şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Faruk Kılıç Mehmet Baykan Hikmet Başak
Mardin Konya Şanlıurfa

Mestan Özcan
 Tekirdağ  

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Söz talebi var mı? Gerekçesini mi okutalım?
FARUK KILIÇ (Mardin) - Gerekçesi...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Buyurun:
Gerekçe:
Önergeyle kanun teklifinin başlığının sadeleştirilmesi amaçlanmaktadır.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul edilmiştir.
İkinci önergeyi okutuyorum:

Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan (2/3588) esas numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı 

Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi'yle değiştirilmek istenen 1'inci maddesinin tekliften çıkarılmasını saygılarımızla 
arz ve talep ederiz.

Ayhan Barut Bekir Başevirgen Orhan Sarıbal
Adana Manisa Bursa

İlhami Özcan Aygun Doğan Demir Ömer Fethi Gürer
Tekirdağ İstanbul Niğde

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Söz talebi var.
Buyurun Sayın Barut.
AYHAN BARUT (Adana) - Evet, Başkanım, çeltik tarlalarının yerleşim yerlerine uzaklıklarının yeniden belirlenmesi burada 

görüşülüyor da bence bundan önemlisi, biliyorsunuz tarım, her zaman söylüyoruz, stratejik bir öneme sahip. Gıda egemenliğiyle 
bunun stratejik önemi de anlaşılır. Bu açıdan stratejik öneme sahip olan tarım, bu çeltikle ilgili yerlerin kısıtlanmasının dışında bence 
burada yapılması gereken tarımsal ürünlerin üretimlerinin üzerindeki kısıtlamaların kaldırılması, tarıma da çok destek verilmesinin 
önünü açmak gerekiyor. Çünkü tarımın stratejik önemi üretimin güvenliği ve toplumun da refah, kalkınma ilkesiyle birlikte eş olduğu 
için yeniden bir düzenleme yapılması gerekiyor. Yani kısıtlamaların, ürünler üzerindeki kısıtlamaların kaldırılması, ithalatın 
yasaklanması ve yeniden bir refah kalkınma ilkesiyle düzenleme yapılması için bu maddenin tekliften çıkarılmasını talep ediyoruz.

İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başkanım, benim de söz talebim var, bir şey isteyeceğim.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Önergeyle mi ilgili?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Evet.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Buyurun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Teşekkür ederim. 
Şimdi, ben kanunu hazırlayan arkadaşlarımıza teknik bir soru soracağım. Şimdi, gerekçesinde diyor ki arkadaşlarımız, 

Sağlık Bakanlığı da bunu teyit etmiş, bilemiyorum neye göre teyit etti, diyor ki: "Damlama sulamayla artık çeltik üretimi yapılıyor 
ülkemizde." Ben merak ediyorum, ne kadar damlama sulamalı alanda çeltik üretimi yapılıyor? Bunun bilgisi var mı kayıtlı elinizde? 
Yani bir şey söylerken de afaki olmasın arkadaşlar, gerçeklerle yüzleşelim. Birileri tutuşup yazmış, işte, şeye, Sağlık Bakanlığı da şu 
anda sıtma hastalığının düşmesinin sebebini de çeltikte damlama sulamaya geçilmesi... Ya, ben çeltikçiyim, çeltik ıslahı yaptım, 
ıslaşçıyım aynı zamanda, çeltikte yüksek lisansımı yaptım. Şimdi, Edirne'ye, Tekirdağ'a bakıyorum, İpsala bizim bölge, karşı 
Balıkesir'e geçiyorum, Çankırı'ya gidiyorum, Düzce Konuralp' gidiyorum, Diyarbakır'da, Karadeniz'de Bafra'da; vallahi, ben damlama 
sulamayı... İlginç geldi. Herhâlde Türkiye'de önce biz başka yerdeyiz, bilmiyoruz ya da sizler başka yerde yaşıyorsunuz. Bunu 
özellikle söylüyorum her zaman. Ya, bizi hakikaten aptal yerine mi koyuyorsunuz, merak ediyorum! Damlama sulamaladan dolayı, 
işte sıtma hastalığı Türkiye'de azalmış ve getirilme sebebi de çeltik ekimindeki bu alan düzenlemesinin amacının da bu olduğu 
söyleniyor. 
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Değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Başkanım, işte böyle de sıkıştırılır. Maalesef, bu kanunun ne kadar boş hazırlandığı, 
gelişigüzel hazırlandığı dökülüyor. Akşam da dedim, bugün de dedim, her tarafta mayın tarlası. Ya, arkadaşlar, buraya size bu metni 
tutuşturan bürokratlar bizi hakikaten enayi yerine koyuyorlar. Şimdi, soruyorum özellikle: Ya, biz burada üretim yapmıyoruz ya da siz 
farklı bir ülkede bakanlık veya milletvekilliği yapıyorsunuz veya bürokratlık yapıyorsunuz. Türkiye şartlarında damlama sulamalı 
üretim yapan arazi miktarını özellikle istiyorum sayın imzacı milletvekillerimizden ama en önemlisi de Sağlık Bakanlığının buna çanak 
tutmasını buradan kınıyorum. Ya, bu kadar basit bir şeyle sıtma hastalığını çeltik üretimlerinde damlama sulamaya geçildiğinden... 
Hadi, onlar bihaberdir ama Tarım Bakanlığının bundan haberdar olmaması bana göre çok manidar arkadaşlar. Bu maddenin tekliften 
çıkarılmasını talep ediyorum ama özellikle de bu açıklamayı da imzacı arkadaşlarımızdan daha kanun buradan çıkmadan, biz burayı 
kapatmadan talep ediyorum. Aynı zamanda etki daha gelmedi. Etkiyi ne yaptınız arkadaşlar? Nedir bu? Etki analizi nerede bunun? 
Nedir bilelim biz de yani demek ki yine çabuk yapılan bir işlem. 

Bürokrat arkadaşlarımız da oradan gülüyorlar bize. Arkadaşlar, vallahi biz soracağız. Az önce bak, sevgili vekilim hobi 
bahçeleriyle ilgili sordu. Daha oraya geldiğimizde  soracağız. Biz burada size hobi bahçeleriyle ilgili Tarım Bakanlığına yetki verdik. 
Ne yaptınız o dönemden bu tarafa? Yönetmelik nerede? Tekrar şimdi kanun değişikliği yapıyorsunuz. Bizi hakikaten burada boşu 
boşuna oyalamayın. Oyalayacaksanız da getirin kanunu çiftçinin gübresini, mazotunu sıfır olarak verelim, mazotuna destek verelim, 
2025 desteklerinin acil ödenmesi için burada madde koyalım, ilave destek koyalım ama biz burada dalga geçer gibi sıtmada da 
maalesef, damlama sulamalı çeltik üretimi varmış ve Türkiye'de normal sulamayla ilgili çeltik bitmiş, damlama sulamaya geçmişiz. 
Arkadaşlar, o zaman merak ediyorum, işte Tekirdağ Milletvekilimiz karşıda, Hayrabolu'da su yok diye ekime izin verilmiyor, yine aynı 
şekilde Balıkesir'de, Edirne'de birçok alanda su yok diye çeltik ekimine izin verilmiyor. O zaman az su tüketeceksek, damlama 
sulamayla üretim yapılıyorsa neden buralarda üretim yok? Merak ediyorum. 

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkürler.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Sayın Başkan, ben de bir şey soracağım.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Gürer, buyurun.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bir konuyu öğrenmek istiyorum yani bilgi sahibi olmak için soracağım. Şimdi, bu çeltikle ilgili bildiğiniz gibi HES'lerin 

yapıldığı bölgelerde çeltik üretimi önemli ölçüde düştü ve bu anlamda dışa bağımlılığımız arttı. Şimdi, Çankırı'ya gittiğimde Kızılırmak 
bölgesinde görmüştüm, HES'i alan, suyu alan sonradan bu suyu sattığını söyledi köylüler. Bu uygulamada su HES'e geçtikten sonra 
o özel sektöre mi devrolmuş oluyor yoksa öyle bir olgu köylülerin bilgisi dışında yanlış bir detay mı? Bu konuda burada ilgili arkadaş 
varsa bir açıklama yaparsa o konuda bilgilenmiş olalım. Yani HES suyunun parayla satılması zaten onların, çeltik üretiminin önüne 
geçmiştir, böyle bir satış noktası var. Bir bilgi verilirse memnun olurum. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederim Sayın Gürer.
Buyurun.
DSİ YENİLENEBİLİR ENERJİ DAİRESİ BAŞKANI  VEYSEL DAĞ - Sayın Başkanım, özel sektör HES projelerinde suyun 

kullanımıyla ilgili hususlar su kullanım hakkı anlaşmasıyla düzenlenmektedir. Su kullanım hakkı anlaşmasında suyun sadece enerji 
üretimi maksatlı olarak şirketlere belirli kodlar arasında tahsis edilmesi öngörülmektedir ve suyu hiçbir şekilde başka maksatlı olarak 
devredemezler, kiralayamazlar veya satamazlar Sayın Başkanım.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Peki, o atık su çıktıktan sonra kime gidiyor o su?
DSİ YENİLENEBİLİR ENERJİ DAİRESİ BAŞKANI  VEYSEL DAĞ - Şirketler işlettikleri HES projelerinde kuyruk suyundan 

türbinledikleri su mansaptaki doğal akışına devam eder, su kullanım hakkı olan bütün paydaşlar bundan istifade eder efendim.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Yani onlar para almaz diyorsun.
DSİ YENİLENEBİLİR ENERJİ DAİRESİ BAŞKANI  VEYSEL DAĞ - Kesinlikle para alamazlar. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederiz. 
Arkadaşlar, ikinci önergeyi...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başkanım, bunu aslında bir araştırsınlar, bunu bir ihbar olarak vekilimizin...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Tamam, arkadaşlar notlarınızı yazılı olarak ilgili vekillerimize tekrar bilgi olarak verirsiniz. 
2'nci önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge reddedilmiştir. 
3'üncü önergeyi okutuyorum: 

Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına
Görüşülmekte olan (2/3588) esas numaralı Kanun Teklifi'nin 1'inci maddesinde yer alan düzenlemenin aşağıdaki şekilde 

değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.
"Çeltik ekimi yapılacak alanların yerleşim yerlerine olan mesafesi en az beş yüz metre olarak uygulanmaya devam eder. 

Çeltik ekimi yapılacak alanların yerleşim yerlerine olan mesafesine ilişkin düzenlemeler belirlenirken; halk sağlığı, çevresel etkiler ve 
su kaynaklarının korunması esas alınır. 

Yerleşim yerlerine belirli bir mesafeden daha yakın alanlarda çeltik ekimi yapılabilmesi, su kullanımını azaltan modern 
sulama tekniklerinin uygulanması şartına bağlanır. Bu kapsamda damla sulama ve benzeri su tasarrufu sağlayan yöntemlerin 
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kullanımı teşvik edilir ve yerleşim alanlarına yakın üretim bölgelerinde zorunlu hâle getirilebilir. Çeltik üretimine ilişkin usul ve esaslar 
belirlenirken iklim krizi, kuraklık riski ve bölgesel su varlığı dikkate alınır." 

Nejla Demir Ferit Şenyaşar
Ağrı Şanlıurfa

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Söz talebi var mı yoksa gerekçeyi mi okutalım?
NEJLA DEMİR (Ağrı) - Gerekçeyi okutun.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Gerekçeyi okutuyorum:
Gerekçe: 
Teklifle 1936 tarihli Çeltik Ekimi Kanunu'nun 19'uncu maddesinde değişiklik yapılarak çeltik ekim alanlarının yerleşim 

yerlerine olan mesafesi yeniden düzenlenmektedir. Mevcut düzenleme, dönemin halk sağlık koşulları çerçevesinde özellikle sıtma 
gibi hastalıkların yayılmasını önlemeye yönelik olarak hazırlanmıştır ancak aradan geçen süre içerisinde hem halk sağlığı koşulları 
hem de tarımsal üretim teknikleri önemli ölçüde değişmiş, modern zirai mücadele yöntemleri sayesinde bu riskler büyük ölçüde 
azalmıştır. 

Öte yandan, Büyükşehir Yasası'yla köylerin mahalle statüsüne dönüştürülmesi, mevcut mesafe kurallarının 
uygulanmasında hukuki ve fiilî sorunlar yaratmış; bu nedenle düzenlemenin güncellenmesi ihtiyacı ortaya çıkmıştır. Bu yönüyle teklif 
edilen değişiklik, mevzuatın günümüz idari yapısına uyarlanması açısından belirli bir gerekliliğe işaret etmektedir. 

Ancak teklifle, çeltik ekim alanlarının yerleşim yerlerine olan mesafesinin 500 metreden 50 metreye düşürülmesi 
öngörülmektedir. Bu durum, çeltik üretiminin yoğun su kullanımı ve çevresel etkileri dikkate alındığında, yerleşim alanları açısından 
ciddi halk sağlığı ve çevresel riskler doğurabilecektir. Sivrisinek yoğunluğun artması, su kaynaklarının kirlenmesi ve yaşam alanlarının 
olumsuz etkilenmesi gibi riskler göz ardı edilmemelidir. 

Bununla birlikte çeltik üretimi, iklim krizi ve artan kuraklık koşulları dikkate alındığında artık yalnızca bir tarımsal faaliyet 
değil, aynı zamanda doğrudan bir su yönetimi meselesidir. Bu nedenle üretim alanlarının yerleşim yerlerine bu denli yakınlaştırılması 
yerine mevcut mesafe kuralının korunması gerekmektedir. 

Teklif edilen düzenleme yalnızca mesafe kriterlerini esnetmekte; su kullanımı, çevresel etkiler ve halk sağlığı risklerine 
ilişkin herhangi bir bütüncül yaklaşım ortaya koymamaktadır. Bu hâliyle düzenleme eksik kalmakta ve mevcut sorunlara kalıcı bir 
çözüm üretmemektedir. 

Bu önergeyle, çeltik üretim alanlarının yerleşim yerlerine olan asgari mesafesinin korunması ve özellikle yerleşim alanlarına 
yakın üretim bölgelerinde su kullanımını azaltan modern sulama tekniklerinin uygulanmasının teşvik edilmesi amaçlanmaktadır. 
Damla sulama gibi yöntemlerinin yaygınlaştırılması hem su kaynaklarının korunması hem de halk sağlığı açısından ortaya çıkabilecek 
risklerin azaltılması bakımından önem taşımaktadır. 

Bu çerçevede, düzenlemenin yalnızca mesafe kriterleri üzerinden değil, üretim biçimini de dönüştürecek şekilde ele 
alınması; iklim krizi, su kıtlığı ve halk sağlığı boyutlarını birlikte gözeten bütüncül bir yaklaşımın benimsenmesi amaçlanmaktadır.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, gerekçesini dinlediğimiz önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Önerge reddedilmiştir. 

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 1'inci madde kabul 
edilmiştir. 

İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ne kadar damla sulamalı üretim yapılacağının bilgisini istiyoruz Sayın Başkanım.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Bu bilgileri lütfen... Şu anda Bakan Yardımcımız Ahmet Gümen arkadaşımız, burada. Artık, ilgili 

birimlerimiz gerekli notları alıp sizlere iletirler. 
Teşekkür ediyorum.
2'nci maddeyi okutuyorum:
MADDE 2- 8/6/1942 tarihli ve 4250 sayılı İspirto ve İspirtolu İçkiler İnhisarı Kanununun 6 ncı maddesinin birinci fıkrasının 

dördüncü cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, bu cümleden sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle ve dokuzuncu fıkrasına birinci 
cümlesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiştir.

"Alkollü içkileri üreten, ithal eden ve pazarlayanlar, her ne surette olursa olsun hiçbir etkinliğe veya her tür mecrada 
yapılacak yayın ve paylaşımlara ticaret ünvanları ile ürünlerinin marka, amblem, logo, alamet ya da işaretleri ile bunları çağrıştıran 
diğer isim veya işaretleri kullanarak destek olamazlar."

"Alkollü içkilerin veya alkollü içkileri üreten, ithal eden ve pazarlayan firmaların isim, marka, logo, amblem veya alametlerini 
çağrıştıracak şekilde isim, sözcük, şekil, resim ve harfler iş yerlerinin içinde, dışında, vitrinlerinde, satış ünitelerinde ve hiçbir etkinlik 
alanında bulundurulamaz."

"Fermente alkollü içki markası, distile alkollü içki markası olarak; distile alkollü içki markası, fermente alkollü içki markası 
olarak kullanılamaz."

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Madde üzerinde 1 adet önerge vardır, okutup işleme alıyorum. 
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Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan (2/3588) esas numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı 

Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi'yle değiştirilmek istenen 2'nci maddesinin tekliften tümüyle çıkarılmasını 
saygılarımızla arz ve talep ederiz.

Ayhan Barut Bekir Başevirgen Orhan Sarıbal 
Adana Manisa Bursa 

Ömer Fethi Gürer İlhami Özcan Aygun Doğan Demir 
Niğde Tekirdağ İstanbul

 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Aygun, söz talebiniz var.
Buyurun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım, teşekkür ediyoruz. 
Sabahki konuşmada da dile getirdik yani en tartışmalı maddelerden bir tanesi de bu. Bu, yaşam şekline dayatma getirmekte 

ve kişisel üretimi de engellemekte diyoruz. Alkole gösterdiğiniz hassasiyeti ben uyuşturucuya da göstermeniz konusunda sizden bir 
çalışma beklerdim. Uyuşturucu, okullara kadar düşmüş, sokak başlarında var ama burada dert farklı. Maddede,  4250 sayılı Kanun'un 
altıncı maddesinin birinci ve dokuzuncu fıkralarında değişiklik yapılacağı söyleniyor. Alkollü içkilerin her ne suretle olursa olsun 
reklamı ve tüketicilere yönelik tanıtımının yapılmasını yasaklayan, birinci cümlesinde yer alan hükmün alkollü içki üreten, ithal eden 
ve pazarlayan firmaların isim -şimdi en önemli cümle- alamet ve işaret kullanmak suretiyle de yapılmasının engellenmesi... Ya, bu 
"alamet ve işareti" çıkarın da bari insanlarda oradaki şeye göre şahsilik olmasın. Bu işi uygulayacak olan kolluk güçleri, işte 
kaymakam, valiler neyse neye göre alamete bakacaklar, neye göre duruma bakacaklar? Yani bu kadar muğlak bir kelime olmaz. 
Yani bunu yazdıran veya yazan herhâlde hiç düşünmedi, onu merak ediyorum. Ayrıca diyor ki: "Artık müzik festivallerinde, gençlik 
festivallerinde, birçok etkinlikte, hatta iş yerlerinde ve alkollü içkilerin markalarını çağrıştıracak şekilde başka isim, sözcük, şekil 
benzeri kullanımı dahi engelleniyor. Yine, yüksek ve düşük alkol içeren ürünlerin aynı marka kullanması gençliğin korunması adı 
altında engellemeye götürüyorsunuz. Ama uyuşturucuda neden bu hassasiyeti göstermiyorsunuz? Merak ediyorum. Uyuşturucuyla 
ilgili de gösterin aynı hassasiyeti, anlayalım o zaman sizin doğru bir iş yaptığınızı. Uyuşturucuya geldiği zaman yok ama alkolle ilgili 
de maalesef elinizden gelen her türlü şeyi gösteriyorsunuz çünkü baronlara işiniz yetmiyor, uyuşturucu baronlarına güç yetmiyor ve 
her gün limanlardan nelerin girdiği belli. Ülkenin en büyük sıkıntısının uyuşturucu olduğu belliyken uyuşturucuyla ilgili bir şey yok ama 
alkolle ilgili... Onu da söyleyeyim: Alkol tüketimi konusunda ben kullanmıyorum, kullananlara da saygım var ve ama vatandaşlık 
olarak olması gereken, birey olarak anayasal hakkına herkesin saygı gösterilmesi gerekiyor.

Şimdi, geldiğimiz noktada ne getirecek derseniz, bu kanun sizin, bu madde bize. Hiçbir şirket ticaret ünvanlı reklam 
yapamayacak. Alkol tüketimini azaltmaya değil; spora, sanata ve sosyal sorumluluk projelerine destekleri engelleyecek, topluma 
büyük zarar verecek. Örneğin sabah da söyledim, Hidayet Türkoğlu. Ya Hidayet Türkoğlu bu ülkenin değeriydi, değeri hâlâ ve 
Basketbol Federasyonu Başkanı şu anda. Bunu görmemiş mi? Şimdi kendi marka yapılmasını, dünya markası olmasını sağlayan 
Anadolu Efes Kulübünün kapanmasına gider bu olay. Ha gelen bilgileri söyleyeyim: "Ya biz bakanlıkla görüştük, göz yumacaklar." 
Arkadaşlar öyle bir şey yok, öyle bir şey yok. Bizi kandırmayın. Gelen bilgi, arka kapıdan gelen diplomasi bilgisi "Ya bakanlıkla 
görüşüldü ve böyle bir şey var, bu uygulanmayacak bu şekilde." Arkadaşlar, böyle bir uygulama olmaz. Devlette her şey bellidir, 
çizgileri kesindir. Böyle işte "Bize uygulanmayacak, bakılmayacak." O zaman biz ne yapmaya burada zaman öldürüyoruz? Merak 
ediyorum, neden zaman öldürüyoruz o zaman? Sabah 11.00'de başladık, şu anda saat 16.00'yı 6 geçiyor. Eğer böyle bir uygulama 
olacaksa ben de merak ediyorum. Bunu kim söylediyse bunu da abesle burada eleştiriyorum arkadaşlar; abesle iştigal bu, 
eleştiriyorum, böyle bir söylem olmaz. O zaman kanun yapmanın, Meclisin bir anlamı kalmıyor. Yine, bakınız, buradan amacımız şu: 
Maddeyi düzeltin ve Türk sporuna, sanatına, tarımına ve sosyal dayanışmasına geri dönülmez zararlar verecek olan bu ticaret ünvanı 
ibaresini kanundan çıkartın. Bu birinci talebimiz.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Tekliften.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Tekliften. Yine bu kanunu çeksinler komple. Teklifte yer alan alkollü içkilerin veya 

alkollü içki üreten, ithal eden ve pazarlayan firmaların isim, marka, logo, amblem veya alametlerini çağrıştıracak... Alametlerini 
çağrıştıracak ne var merak ediyorum ben de? Neye göre, kişiye göre. Şekilde isim, sözcük, şekil, resim ve harfler iş yerlerinin içinde, 
dışında, vitrinlerde, satış yerlerinde olmayacak. Arkadaşlar, bu kadar muallak, uzun bir şey olmaz, ucu açık bir cümle olmaz. Çünkü 
alamet ve çağrıştıran ifadesi kişiseldir, muğlak ve belirsizdir. Talep de yine burada mevcut kanunda zaten işaret, logo ve marka 
ibareleri varken, hiçbir amaca hizmet etmeyeceği hâlde yüz binlerce yanlış anlamaya, olası uzlaşmazlıklara sebebiyet verecek olan 
alamet ve çağrıştıran ibaresinin de tekliften çıkarılması. 

Sayın başkanlar, sayın imzacı arkadaşlarımız; yol yakınken bu yanlıştan dönün ve muhalefetin bu sesine kulak verin. Sonra 
ya yanlış olmuş, önümüzdeki günlerde tekrar gelmeyin. Ama ben aynı hassasiyeti dediğim gibi uyuşturucuya da göstermenizi 
bekliyoruz. O zaman uyuşturucuyu da koyalım buraya, o baronlara da uzanalım. Ama nerde. Onun için yol yakınken imzacı 
arkadaşlardan bu düzeltmeyi bekliyorum.

Teşekkür ediyorum. 
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BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkürler Sayın Özcan.
Sayın Sarıbal, buyurun.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Çok zaman geçmedi, bir önceki dönemde Türkiye'de bağcılık sorunlarının meselesiyle ilgili bir araştırma komisyonu 

yapmıştık. Bu araştırma komisyonunun sonunda şarap üreticileriyle ilgili önemli sorunların bütününü ortaya koymuştuk. Bu ortaya 
koymuş olduğunuz tutum aslında iktidarınızın alkolden vergi almak helal ama alkol almak, alkol içmek haram anlayışının bir 
göstergesi. Aslında bu ideolojik bir yaklaşım, bunu net bir şekilde görüyorum ama sahici olmak, çok sesli olarak bunu ifade etmek, 
hakiki olmak başka bir şey, sahici olmaya   ihtiyaç var. Alkol almak insanların bireysel tutumudur ve tercihidir. Üzgün olduğum şudur, 
yaptığınız iş aynen şu: İktidara geldiğinizde Türkiye'de en çok üretilen ve tüketilen rakıydı ve şaraptı. Bugün Türkiye'de en çok 
tüketilen içki ithal viski örnekleyeceğim yani alkol tüketimine engel olamadığınız gibi, herhâlde, bu ilişkiyi bir türlü anlayamadım. Bu 
uluslararası şirketlere bu halkın üzerinden yapılan destek anlamsız hâle geliyor. Şu rakamları lütfen aklınızda tutun, lütfen: 2004 
yılında bira 833 milyon litreymiş 2023 yılında 1 milyar 133 milyon litre olarak piyasada karşılık bulmuş. Şarap, 510 bin litreymiş 3 
milyon 693 litreye çıkmış. Votka, 60.204 litreymiş 2021'de son kez yapının içerisine girmiş ve nereden bakarsanız bakın, yaklaşık 
olarak 40.763 şişe olarak, litre olarak karşımızda duruyor. Viski, 2004 yılında 1 milyon 911 bin litre olarak tüketiliyormuş 2023'ün 
sonunda viski 28 milyon 653 bin litre olarak tüketime açılmış. Votkanın bir başka versiyonu 2004'te 6 milyon tüketilmiş 2023'ün 
sonunda 18 milyon 106 bin litre. Rakı, 2004'te 44 milyon 167 litre 2023 yılında 41 milyon 881 litre. Başka bir şey daha söyleyeceğim, 
rakının 2002 yılında vergisi yüzde 10, yüzde 20, şu anda yüzde 50'nin üzerinde, viskinin vergisi yüzde 1 yani garip bir şey var ortada 
ama çok garip içen ne yapsın, içmeyen ne yapsın meselesi üzerinden şaka gibi şeyler getiriyorsunuz. Ya, hiç reklamı yapılmayan 
viski, hepiniz hava alanlarına gidiyorsunuz, Türkiye'nin dışında bütün hava alanlarında her türlü içki markasının reklamı hemen 
kocaman kocaman yapılıyor, kocaman kocaman. Bizde viskiyle ilgili hemen hemen hiçbir reklam yok. Ya, bu toplum yasağı seviyor, 
öyle alıştırdınız. Ondan sonra o yasakları normalleştirmek için hep kanunlar yapmaya başladık, şimdi de durum bu. Şu anda halkı 
kimyager yaptığınızın farkında mısınız? Şu anda kayıtlarda olmayan kadar bu halk içkisini üretiyor, şarabını üretiyor, rakısını üretiyor, 
viskisini üretiyor ve her yaptığınız, her çıkardığınız kanun daha çok toplumu sağlık riskine taşıyor. Bir sonraki maddede gündeme 
gelecek etil alkol meselesi. Siz her zam yaptığınızda, alkolle ilgili her tutum sergilediğiniz de aslında toplumun sağlığını bozuyorsunuz. 
Sağlığa zararlı, alkolden daha zararlı, alkol katkılı kanunlar çıkarıyorsunuz. Gerçekten Sayın Başkan, memleketin her tarafı alkol 
üretim mekanizması. Elbette yakalarsınız, ceza verirsiniz ama toplumun ciddi anlamda sağlık sorunları var alkolden dolayı. Yakın 
tarihte 2025'i göz önüne alın, yansıyan 150, yansımayan belki 200-250 insanımızı biz sahte alkolden kaybettik. Hiç sordunuz mu -o 
zaman basın açıklaması yapmıştım- neden bu insanlar sahte alkol alıyor? Neden? Kanunlar olmaz diyor, inanç olmaz diyor ama bu 
toplum bunu içiyor. Ya, bu toplumun doğal yaşam biçimine bu kadar müdahale etmek hakkı kime aittir? Demokrasi diyorsunuz, 
özgürlük diyorsunuz, serbestlik diyorsunuz, liberalizm diyorsunuz, bireysel hak ve özgürlükler. Alkol yasağı denen bir madde var mı 
arkadaşlar? Aslında niyet o da, hani, dilim varmıyor söylemeye. Olmasın ama bu koşullar zorluyor.

LÜTFİ BAYRAKTAR (Sakarya) - O dediğiniz kriterlere uygun ülkelerde alkol yasağı var.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Olabilir, olabilir ama bahsettiğim başka bir şey. Siz yasaklasanız da bu halk bunu içiyor, bu 

halkın yaşam biçimi bu.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  İçmemeleri için dua edelim inşallah.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Evet yani bunun da...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Toparlayalım inşallah Sayın Sarıbal.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Bakın, bunun da logolarını kaldırarak, çeşitli reklamları yok ederek, firmaların spora, kültüre, 

sanata ve benzeri alanlara katkı koymasını gerektiren, koyan bu firmaların da önünü kesmenin kimseye bir faydası yok. İşte, 
kesiyorsunuz ama öbür taraftan içiliyor bu.  Daha az spor faaliyeti demek, daha az desteklenen kültürel yapılar demek, vesaire 
demek. Zaten yeterince vergi alıyorsunuz, örneğin, bir paket sigaradan yüzde 85 vergi alıyorsunuz Başkan ya, yüzde 85, geri kalan 
yüzde 14'ü tütün üreticisi -yeri gelecek onu da konuşacağız- firmanın kârı, ambalajı, dağıtımı vesairesi yani bu nedir bu kadar ağır 
bir vergi yükü? Toplumun genel alışkanlıklarını değiştirmeye karşı bir tutum.

 BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyoruz.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - O yüzden, gerçekten çok üzgünüz, bunu reddediyoruz ve geri çekilmesi gereken bir madde 

olarak size sunuyoruz.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Çok teşekkür ederim Sayın Sarıbal.
Değerli arkadaşlar, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge reddedilmiştir.
 Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 2'nci madde kabul edilmiştir.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Sayın Başkanım, ilginç bir şey söyleyeyim.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Söyle.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Alkolsüz biranın şu an Arap ülkelerinde satışı serbest, Türkiye'de izin isteniyor.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Yani...
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Mesela, Arabistan'da alkolsüz bira var.
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BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ -  Üzülerek söylüyorum, 2028'de Suudi Arabistan alkolü serbest bırakacakmış, duydum, çok 
üzüldüm yani milleti adına üzüldüm.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, 3'üncü maddeyi okutuyorum:
MADDE 3- 4250 sayılı Kanunun 7 nci maddesinin dördüncü fıkrasında yer alan ", (e) ve (f)" ibaresi "ve (e)" şeklinde 

değiştirilmiştir.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Madde üzerinde 1 adet önerge vardır, okutup işleme alıyorum.
Okutuyorum:
Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına
Görüşülmekte olan (2/3588) esas numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı ile Çeltik Kanunu ve Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile değiştirilmek istenen 3'üncü maddesinin tekliften çıkarılmasını arz ve talep ederiz.

Ayhan Barut Bekir Başevirgen Orhan Sarıbal
Adana Manisa Bursa

İlhami Özcan Aygun Barış Karadeniz Ömer Fethi Gürer
Tekirdağ Sinop Niğde

Doğan Demir
İstanbul   

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Özcan, buyurun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Teşekkür ederim Başkanım.
Şimdi, arkadaşlar, Bakanlık herhâlde yine yükü fazla geldiğinde veya sıkıştığı zaman yetkiyi hemen taca atıyor. Burada da 

ceza yazma yetkisini kaymakamlara, valilere bırakıyor ama derdiniz herhâlde vatandaşın 22.00 ila 06.00  saatleri arasında, 22.00'den 
sonra... Şimdi, ben buradan merak ediyorum yani 22.00'den sonra satış yapılmıyor mu bu ülkede, içim yapılmıyor mu? Neden böyle 
bir sınırlama koyuyorsunuz? Bırakın, içen içsin, alan alsın ama  işiniz hep yasak koymak, ceza kesmek. 

LÜTFİ BAYRAKTAR (Sakarya) - 22.00'den sonra marketler kapalı.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Şimdi, sevgili vekilim, sevgili vekilim...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Karşılıklı olmasın arkadaşlar.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Hiç alakası yok, gelinen tabloda vatandaş çözümünü buluyor bir şekilde, sen de 

biliyorsun, ben de biliyorum ve bunu içecek arkadaşlarımız bir çözüm buluyorlar. Ha, az önce Sayın Sarıbal da söyledi, ülkeyi 
kimyager yaptık, birçok vatandaşımız sahte alkolden hayatını yitirdi. Şimdi, bunların önüne geçmek varken biz gerçek olanları 
yasaklayarak o kaçakçılığın önüne açıyoruz. Bakınız, normalde TAPDK'nin etiketiyle vergi alınan ürünü yasaklıyorsunuz, ondan 
sonra değişik yollara insanlara yol açıyorsunuz. Benim vatandaşım çözümünü buluyor bir şekilde. Ha, başka bir şey daha var, burada 
kaçak alkol yüzünden birçok vatandaşımız hem uzuvlarını kaybetti hem hayatını kaybetti. Burada siz vatandaşı sıkıştırdığınız sürece 
yeni yollar bulmaya yönlendiriyorsunuz. Onun için, bu maddeyi de sayın imzacı arkadaşlarımızdan, hazırlayan arkadaşlarımdan geri 
çekmelerini bekliyoruz, inşallah, dediğimiz olur yani yasakçı bir ülkeye doğru gidiyoruz arkadaşlar.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Özcan, teşekkür ediyorum.
Evet, Sayın Sarıbal, buyurun.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Teşekkür ederim.
Bu konu gündeme geldiğinde TEKEL bayilerini aradım, onların odaları var, temsilcileri var, onlarla görüştüm. Aslında bu 

Komisyondan temel talepleri şu: Gerçekten öyle bayiler var ki kendisine kesilen cezaların karşılığında bütün dükkânının içindeki 
ürünleri verse o cezaları ödeyemeyecek duruma gelmişler. Küçük bayiler, TEKEL bayileri özellikle bu saatler meselesinde çok ciddi 
cezalarla karşı karşıyalar ve kendilerine âdeta kumpas kurulduğu söyleniyor. Yani böyle takibe alıyorlar bayileri, saat tam onu bir 
gece, onu iki geçe almışsa hemen onun karşısına bir adam çıkıyor. Yani böyle özel bir yetenek var bu iktidarın vergi toplama, ceza 
toplama meselesi üzerinde, dünyada belki de örnek olabilecek, hatta uzmanlık ve ihtisas alanına dönüşmüş bir yapı var. Şu anda da 
öyle, sokaklara geldi polisler, sokakların içerisindeler, caddeler değil, sokakların içerisindeler. Merak ediyorum, Türkiye'deki polis 
teşkilatının başka ne işi var? Kaç polis günlük bu ceza kesme işiyle ilgileniyor, bilmiyorum.

Bayilerin temel talebi şu Sayın Başkan, bakanlık yetkilisi arkadaşlarımız: Yani cezalara, her şeye af geliyor; zenginlerin 
vergilerine af geliyor, değişik cezalara af geliyor; bunlara da geriye dönük belirli bir tarihe sığdırarak bir af sürecinin yaşatılması 
gerekir. Bunların büyük bir kısmı gerçekten dar gelirli ve çok küçük kârlarla çalışıyorlar; onu herhâlde en iyi bilen Bakanlık yetkilileridir, 
en iyi bilen Hükûmet yetkilileridir. Sigarayı örnek verdim, içkide kâr oranını bilmiyorum ama gerçekten bu önemli. Dolayısıyla, şu anda 
bu yetkinin valiliklere ve kaymakamlıklara aktarılması gibi bir durumla karşı karşıyayız. Bu, Bakanlığın yükünün alınacağına dair bir 
tutum gibi geliyor; iyi de vali kiminle yapacak bunu? Valilik ya da kaymakamlık kimi gönderecek; vali özel kalemini mi gönderecek, 
kaymakam kimi gönderecek, merak ettim? Hadi, Tarım Bakanlığı, zabıta, bir diyalog var. Yani bu mesele gerçekten enteresan. Yani  
biliyoruz Bakanlığın bu denetim mekanizması içerisindeki sıkıntılarını. Ne yazık ki yüz binlerce meslektaşımız, veteriner hekim, ziraat 
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mühendisi, veteriner teknikeri, ziraat teknikeri, gıda mühendisi, kimya mühendisi arkadaşlarımız işsizlik içerisinde boğuşurken ne 
yazık ki biz 7-8 bin personelle Türkiye'deki 800 binin üzerinde gıda üretim merkezini denetlemeye çalışıyoruz, imkânsız bir şey 
söylüyoruz. Bunlara siz TEKEL bayilerini de ilave ettiğinizde bambaşka şeyler çıkıyor. Dolayısıyla, bu işi en doğru yapacak, birinci 
elden kamu, Bakanlıktır. Bakanlık yetkililerine, Bakana bu konuda defalarca söyledim kendisine. Farkındayım, Bakanlar istediği kadar 
değişebilir ama bir irade var, o iradeyi kıramıyor arkadaşlarımız. O yüzden kimin Bakan olduğundan çok, ne yapıldığı önemli, hiçbir 
şey değişmiyor.

Hatırlayın, bu gıda denetimi meselesi gündeme geldiğinde, İstanbul'da fırıncılar dediler ki: "Biz bu ziraat mühendislerini, 
biz bu veterinerleri, biz bu teknikerleri istemiyoruz. Biz kendi denetimimizi kendimiz yaparız. Örneğin, bir ekmek fırınında, yemek 
üretim tesisinde veya pastanede, belirli bir kapasitenin altında üretim yapan yerlerde kendi ustamızı gönderelim, on beş günlük bir 
eğitime tabi tutalım, o eğitim sonrasında ona bir sertifika verelim, o da bizim gıda üretimimizi denetlesin." Şaka mı ya? Benim emrimde 
çalışan, benim bünyemde çalışan, benden maaş alan kişi benim gıda denetimimi yapacak Sayın Başkan? Bu, olacak iş değil. Bugün 
de valilerin ve kaymakamların böyle bir iradesi olmamalı; bu, Bakanlık tarafından yönetilmeli, Tarım Bakanlığının gıda birimi 
tarafından yönetilmeli, yeterli bir kadroyla yürütülmeli ve bu iş TEKEL bayileriyle zabıta, TEKEL bayileriyle yerel yapılar, TEKEL 
bayileriyle kaymakamlık birimleri, valilik birimleri üzerinden gitmemeli. Bence bu, yeniden eski hâline dönüştürülmeli. O yüzden, bu 
yapıyı elbette olumsuz buluyoruz.

Demin eksik bıraktığım bir cümle Başkanım, o cümle şu: Bağcılık Araştırma Komisyonu sonrasında elde ettiğimiz rapor 
şuydu: Türkiye'de bağcılık üretiminin, üzüm üretiminin gerçek değerine ulaşabilmesi için özellikle şaraplık üzüm açısından şarap 
üretiminin desteklenmesi, şarap üreticilerinin sorunlarının giderilmesine dair bir dizi kararlar vardı. Bakın, bu Meclis yaptı arkadaşlar, 
bu Meclis bu araştırma komisyonunu kurdu ve o raporu hazırladı. Biz, bugün bunun tam tersini yapmak için elimizden gelen her şeyi 
yapıyoruz. Dolayısıyla, bu maddenin geri çekilmesi için önergemizi vermiş bulunuyoruz, önergemize destek istiyoruz. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Sarıbal, çok teşekkür ediyorum. 
Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge reddedilmiştir. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 3'üncü maddemiz kabul edilmiştir.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Buyurun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım, İl Müdürümüz bana atmış ama 20 dekarlık alanı atmış, ben ülkedeki 

toplam alanı soruyorum. Ne kadar damlama sulama var? Buradan herhalde haber uçurmuşlar, telefonuma mesaj geldi. Deneme 
kurmuşlar, denemeyi istemiyorum. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Daha detaylı bilgiyi Sayın Vekilimizle paylaşalım arkadaşlar.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Damlama sulamayla ilgili çeltik üretim alanı kaç bin dekar, 100 bin dekar mı, 1 milyon 

dekar mı, 5 milyon dekar mı?
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Kanun çıkarmaya değecek bir oranda mı?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sıtmayı engelleyecek pozisyonda mıyız? Sağlık Bakanlığı özellikle sıtmayı 

engellediğini söylemiş, Sağlık Bakanlığını doğrulayacak miktarda mı? 20 dekar, arkadaşlar, hiçbir şey değil. Koskoca Trakya'da 20 
dekarlık bir alanda deneme yapılmış, denemeyi bana göndermişler arkadaşlar sağ olsun. Ya, biz de biliyoruz ama ben onu sormak 
istemedim. Kaç yüz bin dekar alanda bu madde değişiyorsa eğer ve özellikle de sıtmanın önüne geçildiği ifade edilmiş Bakanlık 
tarafından, Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı tarafından da herhalde bilimsel araştırmaları, çalışmaları yapılmış ki bununla ilgili 
geçen bir not geldi önümüze. Yani, burada söylemek istediğim demonstrasyon demiyorum, üretim diyorum arkadaşlar. Sap ile samanı 
karıştırmayalım.

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - O bilgiyi paylaşalım arkadaşlar. Teşekkür ediyorum Sayın Aygun.
Evet, 4'üncü maddeyi okutuyorum:
MADDE 4- 4250 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.
"GEÇİCİ MADDE 2- Perakende ya da açık alkollü içki satışı yapılan iş yerleri bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 

bir yıl içinde 6 ncı maddenin birinci fıkrasının beşinci cümlesine uygun hâle getirilir. 6 ncı maddenin dokuzuncu fıkrasının ikinci 
cümlesinin kapsamına giren ürünler, bu maddenin yürürlük tarihinden itibaren üç ay içinde anılan hükme uygun hâle getirilir. Uygun 
olmayan ürünler, bu tarihten itibaren piyasaya arz edilemez." 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Madde üzerinde 1 adet önerge vardır. 
Okutup işleme alıyorum: 

Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2/3588 Esas Numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile değiştirilmek istenen 4'üncü maddenin tekliften çıkarılmasını arz ve talep ederiz.

Ayhan Barut Bekir Başevirgen Orhan Sarıbal
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Adana Manisa Bursa
Ömer Fethi Gürer İlhami Özcan Aygun Doğan Demir

Niğde Tekirdağ İstanbul

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Sarıbal, buyurun.
ORHAN SARIBAL (Bursa) - Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.
Kısaca, bu sürelerin çok kısa olduğu konusunda bize uyarılar geldi. O yüzden "Perakende satıcılara bir yıl olan ve marka 

yasağı kapsamına giren ürünlerin piyasadan çekilmesi ve stokların tasfiyesi için ise firmalara üç ay süre tanınmaktadır."ın yetersiz 
olduğuna dair bir talep geldi bize. Bu konuda düzenlemedeki tarihlerin uzatılmasına dair bir önerimizi paylaşmak isteriz.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederim.
Buyurun Sayın Aygun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. Şimdi, o ayrı bir sorun, asıl sorun da şu: 

Arkadaşlar, mali analizi yapıldı mı bunun? Bunu hep yine soruyoruz: Ülkeye bu işlemle ilgili ne kadar külfet gelecek? Etki analizi 
nedir? Bak, bunu özellikle soruyoruz. Yani yazıktır günahtır. Zaten insanlar can çekişiyor, sıkıntı büyük. Bu kadar adam tabelasını 
indirecek, tekrar yeni bir tabela yapacak. Zaten her taraftan ceza ve kısıtlama var. Şimdi, bu nereden geldi, bunu merak ediyorum. 
Yani arkadaşlar, bunu bir anlatın bize, nedir bunun sebebi, neden bu kanun maddeleri geldi önümüze, bize bilgi verin diyoruz, kimse 
bir şey açıklamıyor. Sözde birinci imzacı, ikinci imzacı ve birçok vekil arkadaşımız var ama burada bu kanunu savunacak olan Sayın 
Adem Korkmaz bizim Komisyonumuzun da aynı zamanda sözcüsü ama ne sözcüden ne Komisyondan ne diğer imzacılardan hiçbir 
şey yok. Arkadaşlar, söyleyin de bilelim, o zaman biz de "Evet." diyelim eğer doğru bir şeyse ama gelinen tabloda bu kadar büfenin, 
marketin veya işyerlerindeki tabelaların indirilip yeniden başka bir tabela yapılmasının bana anlatılabilecek bir mantığı gelmiyor 
kafama, basmıyor. Tarım Kredi Kooperatifleri tarım markete "KOOP" yazdı; anlamam, onlar ne için yaptı bilmiyorum ama yazıktır, 
günahtır; o tabelaları değiştirmek de bir mali külfet, bu ülkenin kaynaklarını böyle boşa harcamayalım.

ORHAN SARIBAL (Bursa) - Yüz binlerce...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Evet. Türkiye'de ne kadar büfe, market veya böyle bir yer var ve ne kadar tabela 

değişecek? Bunun mali analizi, mali etkisi nedir, merak ediyoruz. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Sayın Özcan, çok teşekkür ediyorum.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Zirai Don Komisyonunda olduğu belirt, de ki Komisyon bile bir yılda daha rapor 

yazamadığına göre tabela nasıl üç ayda değişecek?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Aynen, bakın, çok güzel.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyorum.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Komisyondaydık, evet, Türkiye'yi gezdik, orada da anlattık. Hâlâ daha biz... Atı alan 

Üsküdar'ı geçti, olay bitti. Şunu söylüyorum: İnşallah, ben yanılıyorum ama korkuyorum nisan ayından, meteorolojik veriler tehlikeli 
geliyor. Bakanlığın burada gözünü dört açması gerekiyor ve çiftçilere tedbirleri alması gerekiyor. Sıkıntı olabilir, eğer bir sıkıntı daha 
olursa Türkiye herhâlde gıda güvenliğinde çok büyük problem yaşar. 

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ederim, sağ olun.
Arkadaşlar, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge reddedilmiştir.
4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Bir defa da kabul etsinler Başkanım. Sorduk, analizini sorduk; şimdi, bakın, eğer bu 

maddeyi savunuyorlarsa...
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Ben hâkim olarak oturdum buraya; mahkemeyi, davayı yürütmekle mükellefim.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım, bu maddeyi savunuyorlarsa bu sorulara -sabah da sorduk, şimdi 

de soruyoruz- cevap versinler, biz de "Evet." diyelim o zaman. Bakınız, susmakla bir şey olmuyor, demek ki suçluluk var. Şimdi, 
bakınız, diyoruz ki ne kadar bir mali etkisi var bunun? Kaç tane büfenin veya kurumun, marketin tabelası değişecek? Nedir bu, bu 
kadar zorunlu mu arkadaşlar? Bakın, aynı şeyi söylüyorum, uyuşturucu için bir şey yapmayacaksınız, kokain için bir şey 
yapmayacaksınız; ondan sonra, kalkacaksınız, burada tabelayla uğraşacaksınız. Ya, bırakın tabelayla uğraşmayı yani şeylerle 
uğraşın, boş işlerle uğraşıyoruz gibime geliyor.

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Teşekkür ediyorum.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başkanım, bekliyorum cevabı.
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, arkadaşlar, önerge reddedildi.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 4'üncü maddemizi de 

böylelikle kabul etmiş olduk.
5'nci maddeyi okutuyorum:
MADDE 5- 24/3/1950 tarihli ve 5659 sayılı Atatürk Orman Çiftliği Kanununun 14 üncü maddesinin birinci fıkrasında yer 

alan "çiftlik hudutları dahilinde" ibaresi madde metninden çıkarılmış ve maddeye aşağıdaki fıkra eklenmiştir.



T B M M
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı

İncelenmemiş Tutanaktır
Sayfa: 38

"Müdürlüğün, 2/7/1964 tarihli ve 492 sayılı Harçlar Kanununun (1) ve (3) sayılı
tarifelerine giren bütün işlemleri harçtan müstesnadır."
BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, madde üzerinde 1 adet önerge vardır, okutup işleme alacağım.
Okutuyorum:

Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Başkanlığına
Görüşülmekte olan 2/3588 esas numaralı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanunu ile Çeltik Kanunu ve Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi'yle değiştirilmek istenen 5'inci maddenin tekliften çıkarılmasını arz ve talep ederiz.

Ayhan Barut Bekir Başevirgen Orhan Sarıbal
Adana Manisa Bursa

Ömer Fethi Gürer İlhami Özcan Aygun Barış Karadeniz
Niğde Tekirdağ Sinop

  Doğan Demir
  İstanbul

BAŞKAN VAHİT KİRİŞCİ - Evet, Başkanım, buyurun.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Teşekkürler Başkanım. 
Öncelikle, Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ü saygı ve rahmetle analım çünkü o orman çiftliğinin oluşumu döneminde "Burada 

orman olmaz, ağaç yetişmez." denilen yerde Ankara'nın en müstesna, en özel orman alanlarının oluşmasına vesile olmuş ve ülkeye 
tarımın nasıl yapılacağının da bir örneğini orada göstermiştir ancak Atatürk Orman Çiftliği süreç içinde sağından, solundan budana 
budana bugünkü alana hapsedilmiş, önemli bir bölümü de betonlaştırılarak farklı amaçlarla kullanılmıştır. Şimdi, burada sanki 
geneline baktığımız zaman olumlu bir iş yapılıyormuş gibi gösteriliyor fakat burada "çiftlik hudutları dahilinde" ifadesinin çıkmasından 
sonra diğer kiracılarla ilgili durumda da 


